
Σ
αν «μικρές ειδήσεις» επιχειρούν
οι κυρίαρχοι και τα ΜΜΕ τους να
περάσουν τα ασταμάτητα νέα

χτυπήματα της πολιτικής του συστήμα-
τος και της κυβέρνησής του στον λαό.
Ακόμα και ο νέος προϋπολογισμός των
νέων ρεκόρ φοροεπιδρομής και συντρι-
βής κοινωνικών δικαιωμάτων αναφέρε-
ται σαν ένα …έθιμο και ενώ οι λαϊκές οι-
κογένειες στενάζουν από την αβάσταχτη
ακρίβεια. Εξάλλου και οι καθεστωτικές
δυνάμεις και οι δυνάμεις του συμβιβα-
σμού, που από κοινού φρουρούν την

αδράνεια των συνδικάτων, αναγγέλ-
λουν «κλιμάκωση» με απογευματινό
συλλαλητήριο! Τελικά ο λαός και η νεο-
λαία το μόνο που... δικαιούνται είναι τα
μηνύματα που απευθύνουν μέσω tiktok
ο Μητσοτάκης και ο Κασσελάκης. Από
δίπλα και ο Ανδρουλάκης, που παρου-
σιάζει «θεματικές» ανά την Ελλάδα που
εξηγούν τα …οράματα του ΠΑΣΟΚ για τη
χώρα! Ακριβώς πιο δίπλα υπάρχει πάν-
τα και η «πρωτοπόρα δράση» της ηγε-
σίας του ΚΚΕ, που έφτασε να καταγγέλ-
λει στην Κομισιόν -ναι, στην Κομισιόν-

με επιστολή της ευρωομάδας της το νέο
φορολογικό νομοσχέδιο της κυβέρνη-
σης!

Όλα αυτά και πολλά περισσότερα
και ανάλογα συμβαίνουν σε αυτό που
ονομάζεται κεντρικό πολιτικό σκηνικό.
Και συμβαίνουν στις δοσμένες συνθήκες
φτώχειας, εξαθλίωσης, εργασιακής και
κοινωνικής βαρβαρότητας, που όλο και
απλώνονται και βαραίνουν πάνω στη
ζωή του εργαζόμενου λαού.
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Ενίσχυση του αντιδραστικού πολιτικού σκηνικού

αναζητά το σύστημα

Όργανα πάλης σε κομμουνιστική
κατεύθυνση χρειάζεται η λαϊκή πάλη!

Για τη 48ωρη απεργία

των νοσοκομειακών γιατρών

Οι πραγματικές μάχες βρίσκονται
μπροστά!
Η 48ωρη απεργία που προκήρυξε η
ΟΕΝΓΕ πραγματοποιήθηκε. Οι πραγ-
ματικές μάχες ενάντια στην πολιτική
του συστήματος στον χώρο της περί-
θαλψης εξακολουθούν να παραμέ-
νουν ζητούμενο! Γιατί παρά τις περί
αντιθέτου μεγαλόστομες διακηρύξεις
των συνδικαλιστικών ηγεσιών, το να
περάσει ο αγώνας στα χέρια των ερ-
γαζόμενων υγειονομικών παραμένει
μια μεγάλη εκκρεμότητα. 

(σελ. 7)

Μισθοί πείνας, ανασφάλεια,

εργοδοτική αυθαιρεσία

Με αγώνες μπορούν να κερδίσουν
οι εργαζόμενοι τη ζωή
που τους αξίζει!

(σελ.9)

Κομοτηνή

Κάτω τα χέρια από τη συνδικαλιστική

και πολιτική δράση

Να αθωωθούν οι 6 συνάδελφοι

(σελ.12)

Ουκρανία

Προς αλλαγή στρατηγικής
ΗΠΑ - ΝΑΤΟ;

(σελ.14)

συνέχεια στη σελ. 2

Παλαιστίνη

Το σιωνιστικό κράτος
ξανάρχισε τις σφαγές
Μεγαλώνουν τα αδιέξοδα -

Αγγίζονται οριακές καταστάσεις

σελ. 17

Ελληνοτουρκικά

Συνάντηση

Μητσοτάκη-Ερντογάν υπό

την «υψηλή» καθοδήγηση

των ΗΠΑ

Νέα Δημοκρατία

Πολιτική «σταθερότητα»

σε κινούμενη άμμο

(σελ. 10, 11)

Αθήνα, 6/12/2023
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Ωστόσο, την ίδια ώρα που η κυβέρνη-
ση εμφανίζεται σαν πανίσχυρη και προ-
παγανδίζει μύθους και ψέματα για την οι-
κονομία και την κοινωνική κατάσταση
στη χώρα, την ίδια ώρα που τα κόμματα
της λεγόμενης αντιπολίτευσης διαγκωνί-
ζονται σε ένα ξένο για τον λαό σκηνικό
και με το βλέμμα στην ευρωκάλπη, η επί-
σημη συζήτηση για το «πολιτικό κενό»
εντείνεται και αποτελεί μια ομολογία!
Μια ομολογία της συστημικής ανησυχίας,
μιας και οι ιθύνοντες ξέρουν ότι βράζει η
οργή και η δυσαρέσκεια, ότι αυτό το
απαξιωμένο πολιτικό σύστημα με το ένα
και …μερικά άλλα κόμματα δεν είναι αρ-
κετό! Δεν είναι αρκετό σε μια χώρα που
μαζί με την κλιμακούμενη εκμετάλλευση
και εξαθλίωση αποτελεί και βάση εφόρ-
μησης των ΑμερικανοΝΑΤΟϊκών σχεδια-
σμών, επεμβάσεων και πολέμων.

Ένα είναι βέβαιο. Η κάλυψη του «πο-
λιτικού κενού» που το σύστημα θέλει, εί-
ναι το «πολιτικό φρακάρισμα» της ανάγ-
κης και της δυνατότητας λαού και νεο-
λαίας να βγουν στο προσκήνιο με αγώνες
και εξεγέρσεις. Ήδη η «Νέα Αριστερά»
των υπουργών του Τσίπρα, των υπουρ-
γών του 3ου μνημονίου και της πιο σφι-
χτής πρόσδεσης στις ΗΠΑ και στον άξονά
τους με το κράτος του Ισραήλ και την Αί-
γυπτο, ανέλαβε μέρος αυτής της προ-
σπάθειας, έστω και προσωρινά, έστω και
χωρίς πολλές ελπίδες επιτυχίας.

Το «πολιτικό κενό» που αφορά στην
πάλη για τα δικαιώματα και την επανα-
στατική προοπτική της εργατικής τάξης,
του λαού και της νεολαίας είναι άλλη
υπόθεση, ανταγωνιστική με τις επιδιώ-
ξεις του συστήματος. Και είναι αποκλει-
στικά ζήτημα των από κάτω -χωρίς κα-
μιά προσμονή και αυταπάτη για τους
όποιους από πάνω- να παλέψουν για την
υπόθεση αυτή.

Η ασταμάτητη επίθεση

Προϋπολογισμός καταλήστευσης των
λαϊκών μαζών, νόμος το πλιάτσικο των
funds για τα κόκκινα δάνεια, φορολογι-
κό νομοσχέδιο που οδηγεί σε εξόντωση
εκατοντάδες χιλιάδες ελεύθερους επαγ-
γελματίες, καφενεία, περίπτερα, μικρο-
μάγαζα. Όλα αυτά η κυβερνητική προ-
παγάνδα τα παρουσιάζει σαν «μεταρ-
ρυθμιστικές τομές», σαν «φορολογική
δικαιοσύνη», σαν «αναγκαίους εκσυγ-
χρονισμούς». Στην πραγματικότητα, εί-
ναι ομολογία πως στην Ελλάδα της επεν-
δυτικής βαθμίδας, στην «Ελλάδα 2.0»,
στην Ελλάδα όπου «ανθούν οι επενδύ-
σεις» δεν χωρούν ούτε εργατικά-λαϊκά
δικαιώματα, αλλά ούτε μικρά και μεσαία
κοινωνικά στρώματα. Είναι μια ομολογία
των αδιεξόδων του εξαρτημένου καπιτα-
λισμού στις δοσμένες συνθήκες της γενι-
κευμένης κρίσης και των οξύτατων αντα-
γωνισμών των ιμπεριαλιστικών αφεντι-
κών του. Αδιέξοδα που είναι τέτοια και
τόσα, ώστε το σύστημα να «καταργεί»

κομμάτια της κοινωνικής βάσης από τα
οποία είχε και επεδίωκε να έχει στήριξη
και τα οποία θεωρούσαν ότι μπορούσαν
να αναφέρονται και να προσδοκούν από
το σύστημα αυτό!

Παρόλα αυτά, η επίθεση συνεχίζεται
και θα συνεχιστεί. Για τη μεγαλοαστική
τάξη δεν υπάρχει άλλη επιλογή που να
μπορεί να αντιμετωπίσει τις απαιτήσεις
των δανειστών της, μέσα στο πλαίσιο της
«ξετιναγμένης» παραγωγικής βάσης της
χώρας και με δοσμένο τον μεταπρατικό
και αεριτζίδκο χαρακτήρα της. Δεν υπάρ-
χει άλλος δρόμος που με αυτούς τους
όρους, θα διασφαλίζει πως θα συνεχί-
ζουν να θησαυρίζουν τα μεγάλα τζάκια. 

Γι’ αυτό ακριβώς η επίθεση αντιμετω-
πίζεται σαν «άγιο δισκοπότηρο» στο πολι-
τικό επίπεδο και από όλα τα κόμματα του
συστήματος. Οι αντιπολιτευτικές κορώνες
των ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ και σία για την πολι-
τική της επίθεσης είναι τέτοιες και τόσες
που ούτε τα προσχήματα δεν σώζουν. Πο-
λύ περισσότερο τα κόμματα αυτά -με την
πολύτιμη και ενεργητική συμμετοχή των
δυνάμεων του συμβιβασμού- έχουν επι-
βάλλει σιγή νεκροταφείου και υποταγής
σε ΓΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ, σε όλη την κλίμακα του
συνδικαλιστικού κινήματος και συνολικά
στους χώρους εργασίας. Πάνω από όλα,
φροντίζουν οι όποιες επιμέρους κινητο-
ποιήσεις ελεύθερων επαγγελματιών απέ-
ναντι στο φορολογικό νομοσχέδιο να μην
συνδεθούν, να μην έχουν καμιά επαφή με
τον κόσμο της δουλειάς. Αντιλαμβάνονται
πολύ καλά ότι μια τέτοια προοπτική συνέ-
νωσης στον αγώνα των εργαζομένων με
τα εκτεταμένα στρώματα των «χαμηλών»
ελεύθερων επαγγελματιών -που βρίσκον-
ται στην ίδια μοίρα με τους εργαζόμε-
νους- θα δημιουργούσε εκρηκτικές κατα-
στάσεις για την πολιτική του συστήματος. 

Διαρκώς πιο σφιχτή 
η πρόσδεση στις ΗΠΑ

Αυτό είναι το άλλο «άγιο δισκοπότη-
ρο», ο αδιαπραγμάτευτος πυλώνας της
πολιτικής του συστήματος. Η συνεχιζό-
μενη σφαγή στην Παλαιστίνη επιβεβαί-
ωσε με τον πιο κυνικό τρόπο ότι δεν χω-
ρούν «εναλλακτικές» πολιτικές -όσο και
αν αναζητούνται από τη λεγόμενη κεν-
τροαριστερά- στο ζήτημα αυτό. ΝΔ, ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, είναι όλοι τους δεσμευμέ-
νοι πλήρως με τους «άξονες» που οι ΗΠΑ
έχουν στήσει στην περιοχή. Είναι όλοι
τους δεσμευμένοι και υπηρέτες της πολι-
τικής «όλα για τις ΗΠΑ» και γι’ αυτό δεν
υπάρχει ούτε λέξη γκρίνιας για τη νέα
βάση στην Ελευσίνα, για τους Αμερικά-
νους ράμπο που πλημμύρισαν και αλωνί-
ζουν άλλη μια φορά τα Χανιά.

Στο ζήτημα που δυναμώνουν οι φωνές
της διαμαρτυρίας είναι αυτό της ελληνο-
τουρκικής λεγόμενης προσέγγισης, ενό-
ψει της επίσκεψης Ερντογάν στην Αθήνα.
Στο ζήτημα αυτό εκδηλώθηκαν και στο
εσωτερικό της ΝΔ αλλά και ευρύτερα από

αστικές δυνάμεις έως και έντονες ενστά-
σεις. Εξάλλου, οι διαρκείς αναδιαμορφώ-
σεις για τον τόπο, τη χρονική διάρκεια και
το πρόγραμμα αυτής της επίσκεψης, ήταν
εκφράσεις αυτών των ενστάσεων και των
εγγενών αντιφάσεων που έχει αυτή η αμε-
ρικανόπνευστη «προσέγγιση». Το αμερι-
κάνικο ΥΠΕΞ, παραμονές της επίσκεψης,
εξέδωσε ανακοίνωση που «χαιρετίζει» την
επίσκεψη, επισημαίνοντας τον στόχο της:
«τη διασφάλιση της ηρεμίας στο Αιγαίο
και στην Ανατολική Μεσόγειο». Δηλαδή,
τη συνοχή της ΝΑ πτέρυγας του ΝΑΤΟ,
όρος απαραίτητος για τις ΗΠΑ με δοσμένο
το μέτωπο της Ουκρανίας, την ανοιχτή
πληγή της Μ. Ανατολής, συνολικά τον
οξύτατο ανταγωνισμό τους με τη Ρωσία
αλλά και την Κίνα στην ευρύτερη περιοχή.

Ωστόσο, αυτή η προσέγγιση που έφε-
ρε ήδη «8 μήνες ηρεμίας» στο Αιγαίο όλο
και περισσότερο δείχνει ότι είναι σαν τον
«τετραγωνισμό του κύκλου». Τα ζητήμα-
τα κυριαρχίας και ρόλων στην περιοχή
που συγκροτούν τον αντιδραστικό αντα-
γωνισμό των δύο αστικών τάξεων δεν
μπορούν να «παρακαμφθούν» ώστε να
εξελιχθεί η «προσέγγιση» και πολύ πε-
ρισσότερο δεν μπορούν να λυθούν! Οι
τακτικές κινήσεις και η ενασχόληση με
ζητήματα «χαμηλής πολιτικής» (τουρι-
σμός, εμπόριο κ.λπ.) πλησιάζουν στα
όριά τους και αναδύονται τα βασικά ζη-
τήματα που αφορούν στο Αιγαίο και
στους ρόλους στη ΝΑ Μεσόγειο (εκκρεμεί
και το τουρκολιβυκό σύμφωνο).

Οι ενστάσεις, λοιπόν, δεν αφορούν
στην άρνηση του «άγιου δισκοπότηρου»,
στην άρνηση δηλαδή του επικυρίαρχου
ρόλου των ΗΠΑ. Τέτοια «ασέβεια» δεν
διανοούνται καν στελέχη και παράγοντες
της αστικής τάξης. Οι ενστάσεις αφορούν
σε μια άλλη πιο «σκληρή» τακτική, που θα
ζητά από τους πάτρωνες «εξαργύρωση»,
έστω σε κάποια ζητήματα, του ρόλου του
καλού παιδιού που με τόση συνέπεια έχει
υπηρετήσει η χώρα έναντι των ΗΠΑ όλα
τα προηγούμενα χρόνια. Βέβαια, οι ΗΠΑ
θέλουν και τους δύο πυλώνες τους στην
περιοχή και δεν πρόκειται να δεχθούν ως
όρο για τη συνέχιση του διαλόγου να επι-
κυρώσουν «κέρδη» στην ελληνική πλευ-
ρά. Εξάλλου, ο Ερντογάν οξύνει την κόν-
τρα με το Ισραήλ και καθυστερεί ακόμα
την επικύρωση της ένταξης της Σουηδίας

στο ΝΑΤΟ. Ενώ και ο Μητσοτάκης -που
αποτελεί την επίσημη εκδοχή στήριξης της
«προσέγγισης»- δηλώνει πως «δεν είναι
στον ορίζοντα η προσφυγή στη Χάγη». Το
κουβάρι συνεπώς ξαναδείχνει -και είναι-
μπλεγμένο και οι κίνδυνοι για τους δύο
λαούς σε μια περιοχή που βράζει, δεν
πρόκειται και δεν μπορούν να αρθούν από
αυτούς που τους έχουν δημιουργήσει. Από
τους αμερικανοΝΑΤΟϊκούς ιμπεριαλιστές
και τις εξαρτημένες από αυτούς αστικές
τάξεις των δύο χωρών, είτε αυτές εμφανί-
ζονται «λιγότερο» είτε «περισσότερο»
θερμοκέφαλες.

Το πολιτικό κενό 
για το σύστημα… 

Τα ζητήματα που αναφέραμε παρα-
πάνω αποτελούν τη βάση του πολιτικού
κενού που πράγματι υπάρχει στο πολιτι-
κό σύστημα. Τα «άγια δισκοπότηρα» της
επίθεσης και της εξάρτησης, που όλα τα
κόμματα που αναλαμβάνουν ή επιδιώ-
κουν να αναλάβουν, έστω συμπληρωμα-
τικά, κυβερνητικό ρόλο βρίσκονται «πί-
σω» από την εκλογική κατάρρευση του
ΣΥΡΙΖΑ και την περιδίνηση –ενόψει της
επιδιωκόμενης αναμόρφωσής του– στην
οποία μπήκε και βρίσκεται. Ανάλογα συ-
νέβησαν στο ΠΑΣΟΚ, που ήταν μια πολύ
πιο στέρεα περίπτωση ως κόμμα του συ-
στήματος. Μια σειρά άλλες δυνάμεις
«διαφόρων αποχρώσεων» (ΔΗΜΑΡ, ΛΑ-
ΟΣ, ΑΝΕΛ, Ποτάμι…) «κάηκαν» τα προ-
ηγούμενα χρόνια υπηρετώντας αυτά τα
«δισκοπότηρα».

Η πιο συγκεκριμένη βάση του όλου
ζητήματος θα μπορούσε να περιγραφεί
ως εξής: Από τα μνημόνια και μετά, με
την ένταση της επίθεσης και όσα αυτή
έχει παράξει και παράγει σε κοινωνικό
επίπεδο, η κυβερνητική θητεία κομμά-
των που εκλέχτηκαν-αναδείχτηκαν στο
όνομα «μιας άλλης» πολιτικής για τον
λαό, αποτελεί το κύκνειο άσμα τους. 

Στην περίπτωση του ΣΥΡΙΖΑ, τις συ-
νέπειες υπέστησαν πρώτες οι πιο «ευά-
λωτες» δυνάμεις. Αυτές που από θέσεις
«πιο αριστερές» υποστήριξαν τον κυβερ-
νητισμό ως διέξοδο για τον λαό και για
το κίνημα! Έτσι, η ΑΝΤΑΡΣΥΑ, πολύ πριν
την εκλογική κατάρρευση που υπέστη το
2023 ο ΣΥΡΙΖΑ, κατακερματίστηκε, αφού

Ενίσχυση του αντιδραστικού πολιτικού σκηνικού αναζητά το σύστημα

Όργανα πάλης σε κομμουνιστική  κατεύθυνση 
χρειάζεται η λαϊκή πάλη!

συνέχεια από σελ. 1



ΠΟΛITIKHΣάββατο 9 Δεκέμβρη 2023 3

Α
νεξέλεγκτο φουσκώνει συνεχώς το κύμα της ακρίβειας, χωρίς να φαί-
νεται κανένα σημάδι υποχώρησής του. Όλο και μεγαλύτερα κομμάτια
του λαού φτάνουν στην απόγνωση βλέποντας τα μηνιαία εισοδήματά

τους να εξαντλούνται σε μια-δυο βδομάδες. 
Η κυβέρνηση επανειλημμένα δηλώνει ότι αναγνωρίζει το πρόβλημα και

κάνει ό,τι μπορεί για να στηρίξει τους ασθενέστερους. Η πραγματικότητα εί-
ναι ακριβώς η αντίθετη: Κάνει ό,τι μπορεί για να υπερασπιστεί τα συμφέρον-
τα των ισχυρότερων, αδιαφορώντας για τον λαό.

- Την περασμένη εβδομάδα ψηφίστηκε ο νέος νόμος για τα κόκκινα
δάνεια, ο οποίος ενσωματώνει κάποιες ευρωπαϊκές οδηγίες. Παρά το διαφη-
μιζόμενο συμμάζεμα των servicers, η ομηρία των δανειοληπτών κατοχυρώνε-
ται και συνεχίζεται… ες αεί. 

- Το κόστος της κατοικίας συνεχίζει να ανεβαίνει, με τα ενοίκια σε πολ-
λές περιπτώσεις να φτάνουν ή και να ξεπερνούν το βασικό μισθό. 

- Η κοροϊδία των κάθε είδους pass καλά κρατεί και τα σούπερ μάρκετ
έχουν γεμίσει με ταμπελάκια με εκπτώσεις, οι οποίες, βέβαια, δεν λύνουν ού-
τε κατά διάνοια το πραγματικό πρόβλημα της ακρίβειας.

- Η κρατική επιχορήγηση στους λογαριασμούς του ηλεκτρικού ρεύμα-
τος σταματά από την 1η Γενάρη και στη θέση της μπαίνει η ληστεία με τα χρώ-

ματα των λογαριασμών που πρέπει όλοι να επιλέξουμε και από τα οποία είναι
βέβαιο ότι θα βγούμε χαμένοι.

- Σαν κερασάκι στην τούρτα ήρθε η αύξηση των τιμών των διοδίων,
μια κίνηση την οποία ο Γεωργιάδης θεώρησε απόλυτα δικαιολογημένη, γιατί
δεν μπορεί όλοι να ανεβάζουν τις τιμές και οι παραχωρησιούχοι να τις κρα-
τάνε σταθερές!

Απέναντι σε όλα αυτά, η μόνιμη καραμέλα είναι τα ψίχουλα που έδωσε η
κυβέρνηση στους Δημόσιους Υπαλλήλους, τα οποία, βέβαια, ελάχιστα ανα-
πληρώνουν τα 13 χρόνια μισθολογικής στασιμότητας και το κόψιμο των δώ-
ρων. 

Ενώ από τη μεριά της αντιπολίτευσης, πέρα από τις κορώνες, καμιά ου-
σιαστική κίνηση δεν γίνεται, απλά γιατί τα συμφέροντα που υπηρετούν είναι
τα ίδια με αυτά που υπηρετεί η κυβέρνηση και δεν είναι του λαού. Στην κα-
τεύθυνση αυτή, ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και Νέα Αριστερά ψήφισαν τα μισά άρ-
θρα του νομοσχεδίου για τα κόκκινα δάνεια, αυτά που αφορούσαν τις ευρω-
παϊκές οδηγίες που έπρεπε να εφαρμοστούν. Εκείνοι μπορούν να εφαρμό-
σουν καλύτερα από τη ΝΔ την ίδια αντιλαϊκή πολιτική που επιβάλλει η ΕΕ! 

Η …κληρονομιά της πανδημίας, η ατομική ευθύνη, βρίσκει τη θέση της σε
ένα ζήτημα που δεν φαινόταν ότι χωράει, γιατί η ακρίβεια επιβάλλεται από
άλλους, άλλοι ανεβάζουν τις τιμές χωρίς να ανεβάζουν μισθούς και συντά-
ξεις. Κι όμως, η κυβέρνηση με τις κινήσεις της, αποθεώνοντας το γράμμα και
το πνεύμα της ελεύθερης οικονομίας, προσφέρει επιλογές. Ελεύθερη επιλογή
στα προϊόντα που θα αγοράσεις ανάλογα με τις προσφορές και τα pass, ελεύ-
θερη επιλογή στον τρόπο χρέωσης του ρεύματος ανάλογα με τις τάσεις του
χρηματιστηρίου ενέργειας και το προφίλ κατανάλωσης που σου ταιριάζει
κ.λπ. Με δυο λόγια, ελεύθερη επιλογή στο ποιος και πόσο θα ληστέψει τα πε-
νιχρά λαϊκά εισοδήματα, με κριτήρια που ο λαός δεν μπορεί όχι να επηρεάσει,
αλλά ίσως και ούτε καν να καταλάβει. Έτσι, αν αυτή η επιλογή βγει λάθος, η
ευθύνη είναι ατομική, αυτού που την έκανε, η κυβέρνηση και το σύστημα εκ-
πλήρωσαν το χρέος τους προσφέροντας ελευθερία, έστω και στη ληστεία!

Η εικόνα που διαγράφεται είναι ζοφερή όχι μόνο επειδή η ακρίβεια δεν
έχει σταματημό, αλλά, κυρίως, επειδή δεν φαίνεται καμία διέξοδος, κανένα
φως στο τούνελ, έστω και αδύναμο… Και αυτό δεν οφείλεται στην επίσημη
αντιπολίτευση, γιατί, στην πραγματικότητα, κανείς δεν θα το περίμενε από
αυτήν. Οφείλεται στην τόσο μακρόχρονη αποσυγκρότηση των Σωματείων και
των Συνδικαλιστικών οργανώσεων, στους προσανατολισμούς και τις ιεραρχή-
σεις των πολιτικών δυνάμεων και συλλογικοτήτων που αναφέρονται στην
Αριστερά. Στην αδυναμία συγκρότησης ενός λαϊκού, εργατικού κινήματος
που θα υψώσει το ανάστημά του απέναντι στις πολιτικές της λιτότητας και της
εξαθλίωσης και θα προστατεύσει με τους αγώνες του το λαϊκό εισόδημα, το
δικαίωμα του λαού και της νεολαίας στη ζωή.

Ωστόσο, μέσα σε μια τέτοια κατάσταση, λαός και νεολαία στέλνουν τα ελ-
πιδοφόρα μηνύματά τους ότι είναι έτοιμοι να αγωνιστούν, αρκεί να τους δί-
νεται η δυνατότητα. Το έδειξαν στις διαδηλώσεις για το Πολυτεχνείο και στις
διαδηλώσεις για τη δολοφονία του Γρηγορόπουλου. Αυτή είναι η μόνη διέξο-
δος ενάντια σε ένα σύστημα που, όσο δεν βλέπει αντίσταση, τόσο εντείνει την
επίθεσή του στα λαϊκά και νεολαιίστικα δικαιώματα. Και είναι η μόνη ρεαλι-
στική διέξοδος.

Ο λαός στο έλεος

της ανεξέλεγκτης ακρίβειας

Οι αγώνες του η μόνη διέξοδος!

Αποψη
το πραγματικό περιεχόμενο της ενότητάς
της είχε παταγωδώς διαψευστεί. Παρόλα
αυτά και ενόσω οι δυνάμεις αυτές δεν
αναγνωρίζουν το πραγματικό πρόβλημα,
η κατάσταση αυτή εξελίσσεται όλο και
πιο αρνητικά. Εξελίσσεται έτσι εδώ και
χρόνια μια ρευστοποίηση και μια εκ νέου
δορυφοριοποίηση δυνάμεων στον «με-
γάλο ρεφορμισμό και συμβιβασμό» (π.χ.
η ΑΡΑΣ πάει στον Βαρουφάκη, η ΑΡΙΣ
στο ΚΚΕ κ.λπ.).

Στην εικόνα των «μεγάλων δυνάμε-
ων», θα λέγαμε ότι εκκινεί μια «επανά-
ληψη». Η «Νέα Αριστερά» θέλει λέει να
φτιάξει εκ νέου μια «ενότητα» της οικο-
λογίας, του φεμινισμού, της αριστεράς,
της σοσιαλδημοκρατίας, που θα φέρει
απαντήσεις για τον λαό και τη χώρα… Σε
απλά ελληνικά, η «Νέα Αριστερά» (που
«δεν είναι ακόμα κόμμα») θέλει να συ-
νεργαστεί-συνενωθεί με τον ΣΥΡΙΖΑ του
Κασσελάκη, με το ΠΑΣΟΚ, με άλλα κομ-
μάτια που έφυγαν από τον ΣΥΡΙΖΑ (π.χ.
Κόκαλης) και όλοι αυτοί και ίσως και άλ-
λοι να φτιάξουν τη «νέα ελπίδα»! 

Πρόκειται, λοιπόν, ακριβώς για μια
«επανάληψη» της συνταγής με την οποία
20 και περισσότερα χρόνια πριν ξεκίνησε
να συγκροτείται ο «ΣΥΡΙΖΑ της οικολο-
γίας και των κινημάτων». Μια επανάλη-
ψη που εγείρει δύο βασικά ζητήματα.

Πρώτον, η συγκρότηση-συγκόλληση
αυτών των δυνάμεων μπορεί να γίνει
στις παρούσες -πολύ διαφορετικές από
κάθε άποψη- συνθήκες; Η δυσκολία
όλων αυτών και του καθένα χωριστά να
βρουν «αφήγημα» που θα τους παρου-
σιάζει σαν «εναλλακτική» δύναμη στον
λαό και στη νεολαία δεν οφείλεται στον
περιορισμό της ευρηματικότητάς τους.
Οφείλεται στη σημερινή κοινωνική, ταξι-
κή πραγματικότητα, που δεν σηκώνει
«αφηγήσεις», αλλά απαιτεί πραγματικές
απαντήσεις που καθόλου δεν προτίθενται
όλοι αυτοί να υπηρετήσουν. Οφείλεται,
επίσης, στο ότι όλοι αυτοί έχουν καεί ως
δυνάμεις που υπηρέτησαν τη διαμόρφω-
ση αυτής της πραγματικότητας.

Δεύτερον, ακόμα και αν υποθέταμε
ότι «πετυχαίνει το εγχείρημα», είναι πα-
ραπάνω από σαφές ποιο θα ήταν το απο-
τέλεσμά του. Για άλλη μια φορά, αυτός
ο «συνασπισμός» θα υπηρετούσε από
κυβερνητικές θέσεις και ρόλους την ίδια
και χειρότερη πολιτική!

Με μια κουβέντα, όλη αυτή η επι-
διωκόμενη και αναζητούμενη «επανά-
ληψη» τι ζητά από τον λαό και τη νεο-
λαία; Ζητά από τον λαό και τη νεολαία
στο όνομα της «κάλυψης του πολιτικού
κενού», να γίνει ένας Σίσυφος που θα
κουβαλήσει τις άνωθεν (αυτ)απάτες,
για να κατρακυλήσει ξανά και πιο επώ-
δυνα με πιο πολλά δεσμά εκμετάλλευ-
σης και εξάρτησης, με ακόμα πιο μεγά-
λα χτυπήματα στα δικαιώματά του και
στη ζωή του.

Ωστόσο, στο πολιτικό σύστημα υπάρ-
χει και μια άλλη υποψήφια δύναμη που

φιλοδοξεί και επιδιώκει να «καλύψει το
πολιτικό κενό». Πρόκειται για την ηγεσία
του ΚΚΕ, που με ολοένα πιο καθαρό τρό-
πο διαμορφώνει πολιτικές προϋποθέσεις
για ένα τέτοιο ενδεχόμενο. Δεν πρόκειται
για μια καινούρια ρότα για την ηγεσία
αυτή. Από τα γεγονότα στον Έβρο τον
Φεβρουάριο του 2020 με τον Κουτσούμπα
να μιλάει τη γλώσσα Μητσοτάκη («υβρι-
δική απειλή») ως τη συναυλία με τον
Ξαρχάκο, η ηγεσία αυτή δίνει διαπιστευ-
τήρια αστικής νομιμότητας. Το τελευταίο
διάστημα, ωστόσο, μετά την κατάρρευση
του ΣΥΡΙΖΑ επιταχύνει τον βηματισμό αυ-
τό. Η στάση της στο παλαιστινιακό ζήτη-
μα «εδραιώθηκε» στη νομιμότητα της
ομόφωνης απόφασης της Βουλής το
2015. Για τα Τέμπη, οι αυταπάτες που
καλλιέργησε από την πρώτη στιγμή περί
«μη συγκάλυψης» αναβαθμίστηκαν με
τον πρωταγωνιστικό της ρόλο για εξετα-
στική επιτροπή στο πρόσφατο κοινοβου-
λευτικό θέατρο, που στόχο είχε την
«αθώωση» του συστήματος. Η πρόταση
νόμου «για την ανακούφιση των ΕΒΕ και
των αγροτών» που κατέθεσε την ίδια
ώρα που εξαπολύεται η επίθεση του συ-
στήματος είναι άλλο ένα «μάθημα» για
τον λαό για το ότι τα ζητήματα κρίνονται
στη Βουλή και όχι στον δρόμο! 

Το πλεονέκτημα της υποψηφιότητας
της ηγεσίας του ΚΚΕ για κεντρικό συν-
διαχειριστικό πολιτικό ρόλο είναι ότι αυ-
τή δεν βαρύνεται -όπως τα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ- από πρόσφατη
κυβερνητική διαχείριση. Οι συγκυβερνή-
σεις του 1989-90 είναι μακριά για να παί-
ζουν σημαντικό ανασχετικό ρόλο. Το
μειονέκτημα, όμως, αυτής της υποψη-
φιότητας είναι ότι το σύστημα θα χάσει
μια δύναμη με την οποία «συγκυβερνά»
εδώ και χρόνια στους χώρους της νεο-
λαίας (στα ΑΕΙ έχει αναδειχτεί πρώτη δύ-
ναμη η ΚΝΕ) και των εργαζομένων. Σε
κάθε περίπτωση, η «υποψηφιότητα» της
ηγεσίας του ΚΚΕ είναι χρήσιμη για το σύ-
στημα, που θα κρίνει με βάση τις ανάγ-
κες του και τα ζητήματα που θα αντιμε-
τωπίσει αν θα την χρησιμοποιήσει. 

…και το ζητούμενο για τον λαό

Έξω και απέναντι από αυτές τις ανα-
ζητήσεις και τις ανησυχίες του συστήμα-
τος βρίσκονται οι ανάγκες και οι απαντή-
σεις που χρειάζεται να οικοδομήσει ο λα-
ός και η νεολαία. Η κατάσταση που αντι-
μετωπίζουν και η τροχιά των εξελίξεων
είναι τέτοια που απαιτεί επιτακτικά
εστίες αντίστασης, μαζική διεκδίκηση,
αγώνες, εξεγέρσεις. Για αυτά και μέσα
σε αυτά απαιτούνται η ενίσχυση της επα-
ναστατικής κομμουνιστικής κατεύθυνσης
και βήματα συγκρότησης μιας αξιόμαχης
κομμουνιστικής δύναμης. Αυτό είναι το
πολιτικό κενό των αγώνων και του κινή-
ματος, αυτό είναι το πολιτικό κενό που
αφορά στην υπόθεση της εργατικής τά-
ξης, του λαού και της νεολαίας. 

Μ
ε αφορμή τη συμπλήρωση των 50 χρόνων από την εξέγερση του Νοέμ-
βρη διαγκωνίστηκαν πολλοί για την «γνησιότητα» της υπηρέτησης του
πνεύματος του Νοέμβρη. Κάποιοι, μέσα στη φούρια τους και στον «επα-

ναστατικό τους οίστρο», μπερδεύτηκαν λίγο… Όπως και το Μ-Λ ΚΚΕ που όχι μόνο
«δεν είδε» τις ΗΠΑ, τους Αμερικάνους και την πάλη για ανεξαρτησία, στην ανα-
κοίνωση του ΚΚΕ(μ-λ) αλλά, επιπλέον, διεκδικεί και τη «γνησιότητα» της υπηρέ-
τησης των παρακαταθηκών του μ-λ κινήματος στη χώρα. 

Καταλαβαίνουμε: Η σύγχυση και ο καιροσκοπισμός παράγουν τα πιο μεγά-
λα ψέματα!

Και για του λόγου το αληθές, παραθέτουμε τις σχετικές παραπομπές στο σχό-
λιο του Λαϊκού Δρόμου και στην ανακοίνωση του ΚΚΕ(μ-λ).
https://www.m-
lkke.gr/featured/%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%BD%CE%AF%
CF%89%CF%82-95/

https://www.kkeml.gr/o-anemos-tis-exegersis-anastatwnei-panta-to-systima-
den-tha-xemperdepsoun-oloi-stis-antiimperialistikes-diadilwseis/

Τι παράγει τόσο χοντροκομμένα ψέματα;
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δημοκρατικά 
δικαιώματα

Νέος Ποινικός Κώδικας 

Στη φυλακή και για μικρές ποινές, 
για πλημμελήματα

Ν
ομοσχέδιο με αλλαγές στον Ποινικό Κώδικα παρουσίασε ο υπουργός

Δικαιοσύνης Φλωρίδης, το οποίο έχει τεθεί σε «διαβούλευση». Χρυ-

σώνοντας το χάπι με υποκριτικές και ψεύτικες διακηρύξεις για αυ-

στηροποίηση του πλαισίου για το ειδεχθές έγκλημα (βιασμοί, ενδοοικογενει-

ακή βία, κακοποίηση ανηλίκων, εμπρησμοί) –ένα έγκλημα που τις περισσό-

τερες φορές οι ίδιοι οι συστημικοί παράγοντες κουκουλώνουν και καλύ-

πτουν– το νομοσχέδιο «περνά» την υποχρέωση έκτισης φυλάκισης για τις λε-

γόμενες «μικρές ποινές» που επιβάλλονται για πλημμελήματα, όπου μέχρι

τώρα είτε ζητούνταν αναστολή είτε εξαγοράζονταν. Έτσι, για ποινές μέχρι 1

χρόνο θα εξακολουθεί να ισχύει η αναστολή, εάν δεν υπάρχει άλλη καταδί-

κη. Για ποινές από 1 έως 2 χρόνια θα μπορεί να ισχύει η αναστολή ή η χρη-

ματική εξαγορά ή η έκτιση της ποινής μέσω της λεγόμενης «κοινωφελούς ερ-

γασίας». Για ποινές από 2 έως 3 χρόνια θα είναι υποχρεωτική η έκτιση (η με-

ταφορά στη φυλακή, δηλαδή) μέρους της ποινής, με ανώτατο όριο τους 6

μήνες και με αναστολή της υπόλοιπης. Ενώ για ποινές πάνω από 3 χρόνια

δεν θα ισχύει η αναστολή, αλλά η φυλάκιση. Αυξάνονται οι ποινές για κα-

κουργήματα, γίνονται πιο αυστηρές οι προϋποθέσεις για αποφυλάκιση (υφ΄

όρον απόλυση), ενώ επιδιώκεται ο περιορισμός των αναβολών, για την επί-

σπευση των δικών. Όλα αυτά, βέβαια, θα ενταχθούν στο νομικό πλαίσιο ενός

συστήματος που γεννά καθημερινά το έγκλημα, που «βγάζει λάδι» το μεγάλο

έγκλημα των ίδιων των κυρίαρχων, των πλούσιων, των ντόπιων και ξένων

εκμεταλλευτών του λαού, των «κυβερνητών» υπαλλήλων τους, ενός συστή-

ματος που αποτελεί το ίδιο ένα έγκλημα σε βάρος του λαού. 

Το απόγειο της υποκρισίας είναι η αυστηροποίηση των ποινών για εμπρη-

σμό, που φτάνει μέχρι τα ισόβια, όταν πολύ καλά γνωρίζουμε πως ολόκληρη

η χώρα γίνεται, μόνιμα, παρανάλωμα των εκατοντάδων εμπρησμών δασών,

αγροτικών εκτάσεων, κατοικημένων περιοχών. Ειδικά το καλοκαίρι που μας

πέρασε, αλλά και το περσινό, το προπέρσινο και παραπίσω, γιατί τραβάει

χρόνια αυτό το έγκλημα. Ένα έγκλημα με υπεύθυνους τα ίδια τα ντόπια και

ξένα αφεντικά, τις κυβερνήσεις τους, το κράτος τους, τη λεγόμενη «αυτοδι-

οίκησή» τους, τα ενεργούμενά τους… Για τα κάθε είδους αντιλαϊκά συμφέ-

ροντα και επιδιώξεις τους. 

Αν όμως η μια πλευρά του νομοσχεδίου είναι ο υποκριτικός του χαρακτή-

ρας και η συγκάλυψη ευθυνών και πραγματικών υπευθύνων, η άλλη συνδέ-

εται άμεσα με την κυρίαρχη φασιστικοποίηση. Αγωνιστές που σέρνονται σε

δίκες για συμμετοχή σε «παράνομες» κινητοποιήσεις, απεργοί που θα υπε-

ρασπίζουν έμπρακτα το δικαίωμα της απεργίας (ας θυμηθούμε και τους νό-

μους Χατζηδάκη και Γεωργιάδη που ποινικοποιούν την αντίδραση στην απερ-

γοσπασία), διαδηλωτές σε πορείες που θα απαγορεύονται (ας θυμηθούμε το

πρόσφατο νομοθετικό πλαίσιο απαγόρευσής τους), εργαζόμενοι που θα διεκ-

δικούν το δίκιο τους, κάτοικοι που θα κινητοποιούνται για τη γειτονιά τους

και τον τόπο τους, νέοι άνθρωποι (οι οποίοι βρίσκονται, σχεδόν εξ ορισμού

στο στόχαστρο των κατασταλτικών μηχανισμών), συνδικαλιστές, μέλη πολι-

τικών οργανώσεων και συλλογικοτήτων, όλοι αυτοί θα κινδυνεύουν να με-

ταφερθούν στη… φυλακή μετά από καταδίκη σε «μικρές ποινές» για πλημμε-

λήματα. Η θωράκιση του συστήματος απέναντι στο φόβο νέων αγώνων και

αντιστάσεων συνεχίζεται. Απαιτείται το δυνάμωμα της μαζικής αντίστασης,

πάλης και διεκδίκησης απέναντι στο νέο εφιάλτη που στήνουν. 

Παρέμβαση 
της αστυνομίας 
στο Σύλλογο Εργαζομένων 
Δήμου Καλλιθέας για πανό 
υπέρ της Παλαιστίνης 

Την Πέμπτη 30/11, αστυνομικοί επισκέ-

φτηκαν το δημαρχείο Καλλιθέας και κα-

τέγραψαν το «περιστατικό» της

ανάρτησης απ΄ το Σύλλογο Εργαζομένων

ενός πανό υπέρ της Παλαιστίνης και

ενάντια στους φονιάδες του Ισραήλ. Την

επόμενη μέρα, αστυνομικοί της ΓΑΔΑ

έπαιρναν τηλέφωνα για να «μάθουν πλη-

ροφορίες για το πανό». Απαίτησαν να

«κατέβει το πανό απ΄ το δημαρχείο»,

απειλήθηκαν μάλιστα και μηνύσεις…

Αναφέρεται πως είχαν εμπλακεί και κύ-

κλοι της εβραϊκής κοινότητας. Η κίνηση

αυτή αποτελεί έκφραση της συνολικότε-

ρης επιδίωξης ποινικοποίησης της αλλη-

λεγγύης στον αγωνιζόμενο

παλαιστινιακό λαό, που την είδαμε τις

προηγούμενες ημέρες και με τις προσαγω-

γές και τις συλλήψεις για την παλαιστι-

νιακή σημαία και τη μαντίλα (καφίγια) -

δες και προηγούμενο φύλλο «Π.Σ.». Απο-

τελεί έκφραση της πλήρους ευθυγράμμι-

σης και υποταγής της ντόπιας άρχουσας

τάξης και της κυβέρνησης στις επιδιώξεις

των αμερικάνικων ιμπεριαλιστικών

αφεντικών και των ισραηλινών φονιά-

δων. Η απόπειρα τρομοκράτησης και

ποινικοποίησης για την αλληλεγγύη σ’

ένα λαό που καθημερινά σφάζεται και

μάχεται δεν θα περάσει!

Ξανά στα δικαστήρια 
οι τούρκοι και κούρδοι
αγωνιστές!

Αναβολή για τις 19 Μάρτη του 2024, της

εξέτασης της αίτησης του εισαγγελέα του

Αρείου Πάγου, Αχιλλέα Ζήση, για την

ακύρωση της αθωωτικής απόφασης του

Εφετείου για τους 11 τούρκους και κούρ-

δους αγωνιστές που είχαν αθωωθεί τον

Μάρτη του ’23 (ύστερα κι από απεργία

πείνας 96 ημερών) αποφάσισε ο Άρειος

Πάγος την Τρίτη 5 Δεκέμβρη, λόγω της

αποχής των δικηγόρων. Συμπαραστάτες

βρέθηκαν στα δικαστήρια, εκφράζοντας

τη υποστήριξη και την αλληλεγγύη τους

στους αγωνιστές αυτούς. Οι 11 τούρκοι

και κούρδοι πολιτικοί πρόσφυγες είχαν

καταδικαστεί πρωτόδικα σε 33 χρόνια

φυλακή για «τρομοκρατική δράση», με

σαθρό και έωλο κατηγορητήριο, που κα-

τέρρευσε, ενώ είχαν υποστεί πολύμηνη

φυλάκιση και βασανισμούς. 

Της δίκης στις 5 του Δεκέμβρη προηγή-

θηκε και μια νέα διωκτική τρομοκρατική

επιχείρηση σε βάρος τους, όπως καταγ-

γέλλει το Λαϊκό Μέτωπο. 3 αγωνιστές

απ’ τους 11, οι Şadi Naci Özpolat,

Hüseyin Kılıç και Halil Demir, συνελή-

φθησαν, καταδικάστηκαν και μεταφέρ-

θηκαν στις φυλακές Τρικάλων,

Κορυδαλλού και Χανίων αντίστοιχα… Οι

δύο πρώτοι συνελήφθησαν κατά τη διάρ-

κεια αστυνομικού «ελέγχου ρουτίνας»

στις Αχαρνές κι από εκεί οδηγήθηκαν

στη ΓΑΔΑ και στην Αντιτρομοκρατική.

Ο Şadi Naci Özpolat, λόγω εκκρεμών εν-

ταλμάτων σύλληψης για «αντίσταση,

απείθεια, διατάραξη κοινωνικής ειρήνης»

(επειδή είχε αντιδράσει σε βασανισμούς,

κατά την αρχική σύλληψη), που αποτε-

λούν πλημμελήματα, και γι’ αυτό καταδι-

κάστηκε σε 3 χρόνια και 9 μήνες

φυλάκιση, που εκτίει. Ο Hüseyin Kılıç,

λόγω ενός παλιού εντάλματος που είχε

εκδοθεί χωρίς κανένα αποδεικτικό στοι-

χείο. Ανάλογη είναι και η περίπτωση του

Halil Demir, που συνελήφθη στην οδό

Ακαδημίας. Οι διώξεις αυτές αποτελούν

νέα παραδείγματα της συνεργασίας των

κυβερνήσεων και των διωκτικών μηχανι-

σμών Ελλάδας και Τουρκίας ενάντια

στους αγωνιστές, πολιτικούς πρόσφυγες

που στοχοποιούνται και διώκονται για

την αντιστασιακή τους δράση. Όπως κα-

ταγγέλλει το Λαϊκό Μέτωπο, η ελληνική

κυβέρνηση και η Αντιτρομοκρατική πα-

ρουσίασαν τις παραπάνω συλλήψεις ως

«επιχείρηση κατά του DHKP-C», ενώ

αυτές προέκυψαν έπειτα από τυχαίους

ελέγχους απ΄ τους αστυνομικούς της

ΔΙΑΣ. Κι ενώ ο ίδιος ο Şadi Naci Özpolat

έχει αθωωθεί, φέτος, για «συμμετοχή στο

DHKP-C».

Πανθεσσαλικό γήπεδο Βόλου 

Τους έπνιξαν στα χημικά, 
με κλειστές τις πόρτες…

Ασφυκτική έγινε η κατάσταση στο Παν-

θεσσαλικό Γήπεδο Βόλου (αλλά και έξω

απ΄ αυτό) την Κυριακή 3/12, κατά τη

διάρκεια του ποδοσφαιρικού αγώνα

Βόλος- Ολυμπιακός, όταν, έπειτα από κά-

ποια ένταση, διμοιρίες των ΜΑΤ εισέβα-

λαν στο χώρο και άρχισαν να ρίχνουν

χημικά στον κόσμο, ενώ μάλιστα οι πόρ-

τες ήταν κλειστές. Ο αγώνας διακόπηκε,

επικράτησε κομφούζιο, με χιλιάδες να

συνωστίζονται στις εξόδους, ενώ ακόμα

κι οι ποδοσφαιριστές παρουσίασαν ανα-

πνευστικά προβλήματα. Χαρακτηριστι-

κός για το «ποιόν» του συστήματος, των

«κυβερνητών» και των μηχανισμών κατα-

στολής του είναι πάντα ο τρόπος που αν-

τιμετωπίζουν τον κόσμο.

Απολογούνται 
οι 105 κροάτες 
νεοναζί χούλιγκαν

που συνελήφθησαν και κρατούνται προ-

σωρινά, με «συμπληρωματικές απολο-

γίες». Ναι, αυτοί που είχαν μπει

ανενόχλητοι στη χώρα τον περασμένο

Αύγουστο, με κονβόι αυτοκινήτων, κρα-

δαίνοντας ναζιστικά σύμβολα, που οπλί-

στηκαν και που, φτάνοντας μέχρι τη Νέα

Φιλαδέλφεια, δολοφόνησαν τον οπαδό

της ΑΕΚ, Μιχάλη Κατσούρη. Ακόμα

αναζητείται ο φονιάς… Ενώ οι νεοναζί

χούλιγκαν έχουν κάνει ήδη αιτήσεις απο-

φυλάκισης… 



Τις ώρες που γράφεται 

η παρούσα ανασκόπηση

(07.12.2023), έχει ήδη εισαχθεί

προς συζήτηση και ψήφιση 

στη Βουλή το νέο φορολογικό

νομοσχέδιο Χατζηδάκη. 

Οι ρυθμίσεις που εισάγονται 

μ’ αυτό έχουν ξεσηκώσει ως

γνωστόν τη δικαιολογημένη

αντίδραση χιλιάδων

επαγγελματιών, μεταξύ 

των οποίων δικηγόροι, γιατροί,

οδοντίατροι, ταξιτζήδες,

μηχανικοί κ.ά.

Ο
ι αυτοαπασχολούμενοι στις 5 του
Δεκέμβρη εξέφρασαν μαζικά την
εναντίωσή τους στον νόμο-έκτρω-

μα, πραγματοποιώντας μαζικότατα συλ-
λαλητήρια σε διάφορες πόλεις της χώ-
ρας. Χαρακτηριστικά, στην Αθήνα πραγ-
ματοποιήθηκε με διοργάνωση της «Συντο-
νιστικής Επιτροπής Ελεύθερων Επαγγελ-
ματιών – Επιστημόνων – Επαγγελματοβιο-
τεχνών – Εμπόρων» συλλαλητήριο το
οποίο συσπείρωσε χιλιάδες ανθρώπων,
ενώ μαζικό συλλαλητήριο πραγματοποι-
ήθηκε και στη Θεσσαλονίκη. Η Ολομέ-
λεια των Δικηγορικών Συλλόγων έχει ήδη
προκηρύξει την αποχή των μελών της απ’
τα καθήκοντα τους έως και τη Δευτέρα
11 Δεκέμβρη, ενώ ο Δικηγορικός Σύλλο-
γος Κέρκυρας έφτασε μέχρι και στο ση-
μείο να πραγματοποιήσει συμβολική κα-
τάληψη του δικαστικού μεγάρου της
πόλης της Κέρκυρας, κίνηση καθόλου
απλή για τα «στεγανά» που υφίστανται

στον χώρο. Τα συλλαλητήρια κι οι κινή-
σεις αυτές υπήρξαν συνέχεια των αντί-
στοιχα μαζικών συλλαλητηρίων που
πραγματοποιήθηκαν στις 22 του Νοέμ-
βρη.

Η βάση και τα μικρομεσαία στρώματα
που πλήττονται απ’ το νέο φορολογικό
«βράζει» και ζητάει διέξοδο στα προβλή-
ματά της, ενώ Δικηγορικοί Σύλλογοι της
επαρχίας, όπως ο Δικηγορικός Σύλλογος
Βέροιας, φαίνεται πως βρίσκονται πιο
«μπροστά» απ’ αυτούς των μεγάλων πό-
λεων, ζητώντας τη συνέχιση των κινητο-
ποιήσεων, ακόμη και μετά την ψήφιση
του νόμου. Μάλλον δεν πιστεύουν πως
αυτός «θα μείνει στα χαρτιά»!

Για τη συνέχιση όμως των κινητοποι-
ήσεών τους, και την νικηφόρα έκβασή
τους, πέραν απ’ τους φανερούς εχθρούς
τους, οι αυτοαπασχολούμενοι έχουν ν’
αντιμετωπίσουν και τους δήθεν «προστά-
τες» τους, καθώς και παγιωμένες αντιλή-
ψεις που αποτελούν τροχοπέδη στην προ-
άσπιση των δικαιωμάτων τους.

Έχει γίνει φανερή η ανεπάρκεια των
διαφόρων επιστημονικών φορέων ν’
αναλάβουν το βάρος της αντιπαράθεσης
με την κυβέρνηση και την πολιτική της.
Τούτο ήταν και είναι αναμενόμενο, αφού
σ’ αυτούς συμμετέχουν τόσο τα μεγάλα
«κεφάλια» των διαφόρων επαγγελματι-
κών χώρων, όσο και τα μικρά «ψάρια»,
έως και μισθωτοί μεγάλων εταιρειών που
βαφτίζονται «μπλοκάκια». Οι δε ηγεσίες
των φορέων αυτών, λειτουργώντας πάν-
τα εντός του αυστηρά θεσμικού τους ρό-
λου, προσπαθώντας να συμβιβάσουν τα
ασυμβίβαστα, περιορίζονται σε ρόλο
«διαμεσολαβητή» μεταξύ των αντιδρών-
των και της κυβέρνησης. Είναι χαρακτη-
ριστικό το μποϊκοτάρισμα των ηγεσιών
των δύο μεγαλύτερων Δικηγορικών
Συλλόγων (ΔΣΑ και ΔΣΘ) σε οποιαδήπο-
τε απόπειρα σύγκλισης γενικής συνέ-
λευσης των μελών τους. Μια τέτοια γενι-
κή συνέλευση θα τους εξέθετε και θα τους
ανάγκαζε ν’ αναλάβουν ρόλους που αρ-
νούνται μετά βδελυγμίας, παρά τους

«ανένδοτους» που διακηρύττουν ακίνδυ-
να στα ΜΜΕ.

Εξίσου φανερό έχει γίνει πως ενάν-
τια στην κατασυκοφάντηση της κυβέρ-
νησης, οι αυτοαπασχολούμενοι πρέπει
να βρουν συμμάχους. Δεν αρκούν συντε-
χνιακές λογικές που αποδίδουν τη νέα
φοροληστεία σε «δημοσιοϋπαλληλίστι-
κες» λογικές του κράτους, σε «λάθη της
κυβέρνησης» ή στο γεγονός πως «ο Χα-
τζηδάκης δεν έχει δουλέψει μισή ώρα στη
ζωή του». Πρέπει να γίνει αντιληπτό πως
το νέο φορολογικό δεν αποτελεί παρά
συνέχιση και βάθεμα της γενικής πολι-
τικής επίθεσης ενάντια στα λαϊκά στρώ-
ματα. Πρέπει η πάλη εναντίον του να συν-
δεθεί με την πάλη των μισθωτών για αυ-
ξήσεις σε μισθούς, με την πάλη των συν-
ταξιούχων για αυξήσεις στις συντάξεις,
με την πάλη όλων εν τέλει των λαϊκών
στρωμάτων ώστε να μην περάσει ο νέος
προϋπολογισμός.

Τα αιτήματα μπορούν να γίνουν πρά-
ξη μόνο στον δρόμο. Κανένας κυβερνη-
τικός ή κοινοβουλευτικός φωστήρας
δεν πρόκειται ν’ ανατρέψει από μόνος
του την πολιτική της φοροληστείας. Άλ-
λωστε, ήταν η σημερινή κυβέρνηση που
προεκλογικά «αντιμαχόταν» τις δηλώσεις
Κατρούγκαλου περί «αναγκαιότητας»
επιβολής νέων φόρων. Ούτε όμως κι η
δήθεν ανεξάρτητη δικαιοσύνη πρόκειται
να βάλει στον πάγο την ήδη δρομολογη-
μένη επίθεση.

Σ’ αυτή την κατεύθυνση κινήθηκε με
όσες δυνάμεις διαθέτει και το ΚΚΕ(μ-λ),
προσπαθώντας να μπολιάσει τις όποιες
κινητοποιήσεις πραγματοποιήθηκαν, με
πραγματικά αγωνιστικά χαρακτηριστικά,
προπαγανδίζοντας την αναγκαιότητα συ-
νέχισης και πολιτικοποίησής τους.
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Αυτοαπασχολούμενοι

Δεδομένη η ανεπάρκεια των ηγεσιών – ζητούμενο η συνέχιση και 

η μαζικοποίηση των κινητοποιήσεων ενάντια στο νέο φορολογικό

Σ
ε μαθήματα επαγγελματικού προ-
σανατολισμού προς τους νέους
δικηγόρους αποφάσισε να επιδο-

θεί ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης, Πάνος Τσακλόγλου.
Έτσι, όταν ο δημοσιογράφος του ΣΚΑΙ
ανέφερε ότι έχει έναν φίλο δικηγόρο
που δουλεύει σε δικηγορικό γραφείο
και παίρνει 900€ και έναν ντελιβερά
που παίρνει 1.400€, η προτροπή του
Τσακλόγλου ήταν να γίνει ο νέος δικη-
γόρος ντελιβεράς μπας και δει καμιά
αύξηση στο μισθό του.

Η παραπάνω δήλωση του Τσακλό-
γλου, μάλιστα, ήρθε εν μέσω κινητοποι-
ήσεων και των δικηγόρων, καθώς αντι-
δρούν στο νέο φορολογικό έκτρωμα που
θέλει να ψηφίσει η κυβέρνηση. Μια δή-
λωση που εξέθεσε την ίδια την κυβέρνη-
ση, ρίχνοντας κι άλλο λάδι στη φωτιά.
Γι’ αυτό άλλωστε έσπευσαν να ζητήσουν
συγγνώμη τόσο ο ίδιος ο Τσακλόγλου
όσο και λοιποί εκπρόσωποι της ΝΔ (βλ.
δηλώσεις Γεωργιάδη, Μαρινάκη). Παρ’
όλ’ αυτά, η ευκολία με την οποία προ-

χώρησε στην παραπάνω δήλωση ο Τσα-
κλόγλου αποτυπώνει ακριβώς την κα-
τεύθυνση της αντεργατικής πολιτικής
που έχει εφαρμόσει όλα αυτά τα χρόνια
το σύστημα, και την οποία πρόκειται να
εντείνει όλο το επόμενο διάστημα η κυ-
βέρνηση της ΝΔ, ως σημερινός εκφρα-
στής και διαχειριστής του.

Η αλήθεια είναι ότι η διαπίστωση
του δημοσιογράφου του ΣΚΑΙ αντικατο-
πτρίζει -περίπου- την πραγματικότη-
τα... Και δεν αναφερόμαστε στον μισθό
των διανομέων, αλλά στο γεγονός ότι η
συντριπτική πλειοψηφία των νέων δι-
κηγόρων που απασχολούνται σε δικη-
γορικά γραφεία και δικηγορικές εται-
ρείες, ως μισθωτοί ουσιαστικά, κα-
λούνται σήμερα να τα βγάλουν πέρα με
τον μισθό των 800 και 900 ευρώ. Πρό-
κειται για έναν κλάδο, ο οποίος έχει
χτυπηθεί σε μεγάλο βαθμό τα τελευταία
χρόνια, και στον οποίο η πανσπερμία
των εργασιακών σχέσεων ευνοεί τη
διάλυση βασικών εργασιακών δικαιω-
μάτων των μισθωτών δικηγόρων.

Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι οι
νέοι δικηγόροι που εργάζονται είτε σε
δικηγορικά γραφεία είτε σε δικηγορι-
κές εταιρείες, παρά το γεγονός ότι ου-
σιαστικά εργάζονται με σχέση εξαρτη-
μένης εργασίας, είναι δηλαδή πρακτικά
μισθωτοί, βαφτίζονται «συνεργάτες»
και, με όχημα τη συγκαλυμμένη αυτή
σχέση εργασίας, στερούνται κάθε εί-
δους δικαίωμα συνυφασμένο με τη μι-
σθωτή απασχόληση. Ενδεικτικά, για τη
μερίδα αυτών των εργαζομένων δεν
υφίσταται ωράριο, άδειες, αποζημίωση
απόλυσης, επιδόματα, προστασία από
απολύσεις, κάλυψη ασφαλιστικών ει-
σφορών και γενικότερα μια σειρά δι-
καιώματα τα οποία μέσα από αγώνες
κατοχύρωσε το εργατικό κίνημα σε μια
προηγούμενη περίοδο.

Αυτή ακριβώς η μερίδα των νέων δι-
κηγόρων καλείται να επιβιώσει με 800
και 900 ευρώ, την ίδια ώρα που όλες οι
ασφαλιστικές και φορολογικές υποχρε-
ώσεις πέφτουν στην πλάτη της. Αυτή
ακριβώς η μερίδα των δικηγόρων θα

καταβάλει σύμφωνα με το νέο φορολο-
γικό νομοσχέδιο υπέρογκα ποσά σε φό-
ρους, υπό το πρόσχημα της πάταξης
της φοροδιαφυγής...

Και γι’ αυτήν ακριβώς τη μερίδα ερ-
γαζομένων, η κυβέρνηση προτείνει ως
απάντηση στην καταβαράθρωση των μι-
σθών, την αλλαγή του επαγγέλματος.
Προσπαθώντας ουσιαστικά να κάνει ξε-
κάθαρο, ότι ούτε λόγος δεν μπορεί να γί-
νει σήμερα για αυξήσεις στους μισθούς
και διεκδικήσεις. Αντιθέτως, για την κυ-
βέρνηση η προοπτική βρίσκεται στην πα-
ραίτηση και την έξοδο απ’ τον κλάδο.

Είναι δεδομένο πως όσο δεν βρί-
σκουν αντίσταση θα διαλύουν κάθε δι-
καίωμα και κάθε κατάκτηση, μέχρι να
μην μείνει τίποτα όρθιο. Γι’ αυτό και η
πάλη για υπογραφή ΣΣΕ που να καλύ-
πτει το σύνολο των μισθωτών δικηγό-
ρων και να κατοχυρώνει τα εργασιακά
τους δικαιώματα είναι κομβικής σημα-
σίας και πρέπει να δοθεί μαζικά και
ανυποχώρητα απ’ τους ίδιους τους ερ-
γαζόμενους.

Ο αγώνας των μισθωτών δικηγόρων για ΣΣΕ με αυξήσεις 

στους μισθούς η μόνη πραγματική απάντηση στις προκλήσεις 

της κυβέρνησης



Ο
λοκληρώθηκε η δημόσια διαβού-
λευση του νέου ασφαλιστικού
νομοσχεδίου και εισάγεται στις

επιτροπές της Βουλής με στόχο να έχει
ψηφιστεί μέχρι τις 18 του μήνα. Χαρα-
κτηρίστηκε στον δημόσιο λόγο ως «mi-
ni» ωστόσο σειρά διατάξεών του θα
έχουν «max» συνέπειες για μερίδες του
λαού. Ανάμεσα σε άλλα (βλέπε προ-
ηγούμενο φύλλο ΠΣ) θεσπίζεται κι η ει-
σαγωγή του «ενεργού» ΑΜΚΑ με στόχο
τη διεύρυνση του αποκλεισμού ασφαλι-
σμένων απ’ την πρόσβαση σε δωρεάν
περίθαλψη. Στην παρούσα φάση, το σύ-
στημα τακτικά επιλέγει να πετάξει εκτός
δικαιώματος σε δωρεάν υπηρεσίες συγ-
κεκριμένες ομάδες ασφαλισμένων που
έχουν και τις μικρότερες δυνατότητες ν’
αντιδράσουν. Ωστόσο το σημαντικό είναι
ότι εισάγεται και θεσμοθετείται ο «κό-
φτης» που με βεβαιότητα θα χρησιμο-
ποιηθεί πιο διευρυμένα. 

Για να γίνουμε συγκεκριμένοι, η τω-
ρινή διάταξη πατάει πάνω στον νόμο
4368/16 περί ανασφάλιστων και του
4826/21, που ξεχώρισε σε δύο στάδια
την έκδοση και την ενεργοποίηση του
ΑΜΚΑ. Μέχρι τώρα, όλοι οι ΑΜΚΑ ήταν
«ενεργοί», αφού ο ΑΜΚΑ θεσπίστηκε ως
ο μοναδικός αριθμός κοινωνικής ασφά-
λισης όλων των ασφαλισμένων κατά τη
διαδικασία ενοποίησης των ασφαλιστι-
κών ταμείων. Προέκυπτε λοιπόν μόνο η
διάκριση εκείνων που έχουν τακτοποι-
ημένες τις ασφαλιστικές τους εισφορές
κι εκείνων που είχαν οφειλές ή ανήκαν
σε ειδικές κοινωνικές ομάδες. Η κλιμά-
κωση της επίθεσης κατά την περίοδο
των μνημονίων άφηνε στην κατηγορία
των ανασφάλιστων περίπου 2,5 εκατομ-
μύρια ασφαλισμένους(!). Η πολιτική της
ΝΔ τότε απέκλειε όλους αυτούς από
οποιαδήποτε δωρεάν πρόσβαση σε δη-
μόσια νοσοκομεία και συνεργαζόμενους
γιατρούς ΕΟΠΥΥ ακόμη και για ανάγκες
νοσηλείας και επειγόντων. Ο νόμος περί
ανασφαλίστων 4368/16 του ΣΥΡΙΖΑ ήρ-
θε να ζυγίσει με καλύτερο τρόπο την τα-
ξική επίθεση, μιας και η ευρύτητα και
απότομη εφαρμογή αυτού του αποκλει-
σμού αφορούσε και διευρυμένα μεσο-
στρώματα, ενώ παρουσίαζε δυσκολίες
και στην εφαρμογή. Αν και το πρώτο
ήταν το κύριο μιας και κυοφορούσε
απρόβλεπτες κοινωνικές συνέπειες κι
αντιδράσεις, έπαιξε κι ο δεύτερος λόγος
τον ρόλο του αφού τα νοσοκομεία δεν
ήταν έτοιμα να κοστολογήσουν τις υπη-
ρεσίες που θα χρέωναν στον κάθε
ασφαλισμένο. Ο ΣΥΡΙΖΑ έκανε σημαία
της «κοινωνικής πο λιτικής» του τον
συγκεκριμένο νόμο, που έδινε ξανά δω-
ρεάν πρόσβαση σε όλους τους ανασφά-
λιστους στις δημόσιες δομές υγείας. Μ’
αυτό τον τρόπο από τότε ένα σημαντικό
κομμάτι του λαού έχασε την πρόσβαση
στις συμβαλλόμενες με τον ΕΟΠΥΥ υπη-
ρεσίες υγείας που παρέχονται στον
ιδιωτικό τομέα. Διατήρησε ωστόσο το
δικαίωμα στην δωρεάν πρόσβαση στα
ΤΕΠ, τη νοσηλεία στα δημόσια νοσοκο-
μεία και φαρμακευτική αγωγή.

Η επίθεση που ακολούθησε όλα τα
προηγούμενα χρόνια στον χώρο της πε-
ρίθαλψης επιδείνωσε τη μετάφραση αυ-
τής της σχέσης πραγμάτων. Τα νοσοκο-
μεία λόγω υποστελέχωσης και αύξησης
της προσέλευσης αδυνατούν να ικανο-
ποιήσουν εγκαίρως σειρά εξετάσεων
και συστήνουν στους ασθενείς την ολο-
κλήρωση του εργαστηριακού και απει-
κονιστικού ελέγχου σε ιδιώτες. Όχι μό-

νο τις τεράστιες ανάγκες των τακτικών
ελέγχων, αλλά ακόμη και νοσηλευόμε-
νων ασθενών, των οποίων η νοσηλεία
συχνά διακόπτεται προ της τελικής διά-
γνωσης για να συνεχίσει η διερεύνηση
σε τακτική βάση μέσω εξετάσεων με ευ-
θύνη του ασθενή στον ιδιωτικό τομέα.
Αυτό μεταφράστηκε στους ασθενείς
που εμπίπτουν στον νόμο 4368/16 περί
ανασφαλίστων, να είναι ουσιαστικά
αποκλεισμένοι από κάθε δωρεάν τακτι-
κό έλεγχο, αλλά και αναμονή ως και
πολλών μηνών για τη διενέργεια των
εξετάσεων στα νοσοκομεία. Ουσιαστικά
μιλάμε για πλήρη αποκλεισμό πέραν
των τσεκουρεμένων υπηρεσιών που πα-
ρέχονται κατά τη διάρκεια της νοσηλεί-
ας. Η πρόσβαση επιδεινώθηκε ακόμη
περισσότερο κατά και μετά την πανδη-
μία του COVID, όπου τα νοσοκομεία -
ιδιαίτερα της επαρχίας- σταμάτησαν
λόγω υποστελέχωσης να παρέχουν
υπηρεσίες τακτικών εξωτερικών ιατρεί-
ων. Ουσιαστικά οι ανασφάλιστοι πέραν
των ΤΕΠ δεν έχουν ούτε έναν δωρεάν
γιατρό να απευθυνθούν και αν πληρώ-
σουν απ’ την τσέπη τους, θα πρέπει να
περιμένουν για μήνες για να κάνουν
δωρεάν τις εξετάσεις στα νοσοκομεία
ή να πληρώσουν και γι’ αυτές. Σαν
να μην έφτανε όλο αυτό, από
1/1/2022 η κυβέρνηση Μητσοτάκη
απαγόρεψε τη δυνατότητα συνταγο-
γράφησης των ιδιωτών γιατρών
στους ανασφάλιστους του νόμου
4368. Δηλαδή ο ασθενής και να πλη-
ρώσει τον ιδιώτη γιατρό, αυτός δεν
μπορεί να του γράψει εξετάσεις για
να κάνει στο νοσοκομείο!

Για να κατανοήσουμε το εύρος
των φραγμών, να θυμήσουμε ότι όλοι
αυτοί (χιλιάδες ασφαλισμένοι) έχουν
«ενεργό» ΑΜΚΑ. Στη διάταξη του νέου
ασφαλιστικού νομοσχεδίου θεσμοθε-
τείται η ιδιότητα «ενεργού ή ανενερ-
γού» ΑΜΚΑ. Ασφαλισμένοι με ανενερ-
γό ΑΜΚΑ αποκλείονται από κάθε δω-
ρεάν πρόσβαση και πρέπει να πληρώ-
νουν για κάθε υπηρεσία περίθαλψης.
Στην παρούσα φάση απενεργοποιεί-
ται το ΑΜΚΑ σε κοινωνικές κατηγο-
ρίες που δεν έχουν φορολογική σχέση
με τη χώρα. Αυτό αφορά κυρίως Έλ-
ληνες του εξωτερικού που επισκέ-
πτονται τη χώρα αλλά δεν πληρώ-
νουν φόρο ακόμη και αν διέμεναν πα-
λαιότερα στην Ελλάδα και αλλοδαποί
οι οποίοι δεν εντάσσονται σε κάποια
ειδική κατηγορία, όπως μετανάστες
φιλοξενούμενοι σε δομή κλπ. Στη
δεύτερη περίπτωση πετιούνται έξω

χιλιάδες μετανάστες, κυρίως εργάτες
γης, εποχικοί ή μη, κυρίως γειτονικών
χωρών που επιμελώς απ’ το σύστημα
απασχολούνται με μαύρη-αδήλωτη ερ-
γασία αλλά κάνοντας χρήση του νόμου
4368 έβγαζαν ΑΜΚΑ για να έχουν την
υποτυπώδη πρόσβαση στα δημόσια νο-
σοκομεία. Οι εργαζόμενοι στα νοσοκο-
μεία περιθάλπουν αρκετά συχνά τέτοιες
περιπτώσεις, αφού οι εργαζόμενοι αυ-
τοί είναι οι πλέον εκτεθειμένοι σε εργα-
τικά ατυχήματα, αλλά -μιας και διαμέ-
νουν για αρκετούς μήνες στη χώρα-
προκύπτουν και τακτικά προβλήματα.

Ο λαός απ’ την καθημερινότητά του
γνωρίζει τους φραγμούς και πόσο βα-
θιά βάζει το χέρι στην τσέπη στην προ-
σπάθεια να βρει την υγειά του. Αυτό
που θέλουμε να θέσουμε είναι ότι στο
παρόν «mini» νομοσχέδιο ανοίγει μια
τεράστια πόρτα νέων επικείμενων
φραγμών στο δικαίωμα στην ίση πλήρη
και δωρεάν περίθαλψη του λαού. Μαζί
με τον «προσωπικό γιατρό» και τη λει-
τουργία των νοσοκομείων με ιδιωτι-
κοοικονομικά κριτήρια, στεγανοποιεί-
ται ένα περιβάλλον όπου πετιέται εκτός
όποιος δεν έχει να πληρώσει. Κυρίως

έχει περπατήσει πολύ η μετατροπή του
ασφαλιστικού δικαιώματος και του δι-
καιώματος της περίθαλψης από καθολι-
κό δικαίωμα σε ατομική υπόθεση που
περνάει μέσα από ΑΜΚΑ - εισφορές -
ατομικό νοσήλειο. Μάλιστα σε τέτοιο
σημείο που καταργείται η συλλογική
αντίληψη που προσεγγίζει την ανα-
γκαιότητα της ασφαλιστικής κάλυψης
για πιθανή μελλοντική ανάγκη κάποιου
απ’ το σύνολο και μετατρέπεται σε
«αγορά δικαιώματος» στην παρούσα
φάση αφού στο μέλλον μπορεί ο ΑΜΚΑ
σου να γίνει «ανενεργός».

Το σύστημα ποτέ δεν νοιάστηκε για
την υγεία του λαού. Αντιστοιχίζεται
στον υπάρχοντα ταξικό συσχετισμό το
ρήμαγμα δικαιωμάτων που κατακτήθη-
καν μια προηγούμενη περίοδο και απο-
τελούν ξένο σώμα για το σύστημα. Οι
λαοί τα κατέκτησαν με την πάλη τους
και είναι αρμοδιότητα του κόσμου της
δουλειάς και του μόχθου να τα υπερα-
σπίσει και να τα διεκδικήσει και πάλι. Η
ανάδειξη, ενίσχυση και το δυνάμωμα
αυτής της κατεύθυνσης βαραίνει τους
κομμουνιστές και κάθε αριστερό προ-
οδευτικό αγωνιστή.
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Ε
ίναι γνωστά τα προβλήματα που
αντιμετωπίζουν τα νοσοκομεία και
το σύστημα περίθαλψης. Προβλή-

ματα που έχουν τις αιτίες τους στη χρό-
νια αντιλαϊκή πολιτική του συστήματος
και των κυβερνήσεών του. Προβλήματα
που έχουν έκφραση στην ελλιπή, πολλές
φορές, περίθαλψη που «απολαμβάνει» ο
λαός, και που κάποιες φορές έχουν δρα-
ματικές συνέπειες. Ένα καθόλου υποθε-
τικό σενάριο, που οποιαδήποτε σχέση με
την πραγματικότητα που βιώνουν υγει-
ονομικοί και ασθενείς, δεν είναι καθόλου
τυχαία: ασθενής προσέρχεται σε δευτε-
ροβάθμιο νοσοκομείο, όπου όμως εφη-
μερεύει γιατρός πρωτοβάθμιας περίθαλ-

ψης, γίνεται εισαγωγή σε κλινική όπου
όμως δεν εφημερεύει γιατρός αρμόδιας
ειδικότητας. Την επόμενη μέρα, οι για-
τροί της κλινικής ζητούν αξονική για να
μπορέσει να μπει διάγνωση. Όμως δεν
εφημερεύει ακτινολόγος, οπότε αναβάλ-
λεται για την άλλη μέρα. Την άλλη μέρα
που μπαίνει η διάγνωση, για την αντιμε-
τώπισή της χρειάζεται αναισθησιολόγος,
που όμως δεν εφημερεύει. Τελικά ο
ασθενής διακομίζεται, μετά από μαρα-
θώνια διαδικασία, σε άλλο νοσοκομείο,
όπου χειρουργείται με κακή -πλέον-
πρόγνωση και δυστυχώς καταλήγει.

Το σενάριο δεν είναι αδιανόητο ή
πρωτοφανές για τα επαρχιακά νοσοκο-

Νοσοκομείο Γρεβενών

Το ΠΑΣΟΚ είναι εδώ,
ενάντια στους εργαζόμενους
και τον λαό

Ασφαλιστικό νομοσχέδιο

Διευρύνονται οι αποκλεισμοί από τη δωρεάν περίθαλψη



Η
48ωρη απεργία που προκήρυξε
η ΟΕΝΓΕ πραγματοποιήθηκε. Οι
πραγματικές μάχες ενάντια στην

πολιτική του συστήματος στον χώρο της
περίθαλψης εξακολουθούν να παραμέ-
νουν ζητούμενο! Με αυτές τις κουβέντες
θα μπορούσε κανείς να συνοψίσει μια
τοποθέτηση αποτίμησης της απεργίας
και των κινητοποιήσεων των νοσοκομει-
ακών γιατρών στις 29 και 30 του Νοέμ-
βρη, αλλά και την πανελλαδική απερ-
γία-στάση εργασίας στην Αττική της ΠΟ-
ΕΔΗΝ που προηγήθηκε. Γιατί παρά τις
περί αντιθέτου μεγαλόστομες διακηρύ-
ξεις των συνδικαλιστικών ηγεσιών, το
να περάσει ο αγώνας στα χέρια των ερ-
γαζόμενων υγειονομικών παραμένει μια
μεγάλη εκκρεμότητα.

Τη στιγμή που πολλαπλά κύματα επί-
θεσης στα εργασιακά δικαιώματα των
υγειονομικών και το δικαίωμα του λαού
στην πλήρη και δωρεάν περίθαλψη είναι
προ των πυλών, με τον πραγματικό μι-
σθό να πετσοκόβεται από την εκτίναξη
της καπιταλιστικής ακρίβειας και με τις
ήδη άθλιες συνθήκες εργασίας-περίθαλ-
ψης να επιδεινώνονται διαρκώς, έχει γί-
νει φανερό και στον πιο δύσπιστο ότι οι
συνδικαλιστικές ηγεσίες σε ΠΟΕΔΗΝ-
ΟΕΝΓΕ δεν έχουν καμία πρόθεση να ορ-
γανώσουν μια πραγματική αγωνιστική
απάντηση των εργαζομένων. Η στάση
της ΠΟΕΔΗΝ απέναντι στην πρόσφατη
απόφαση που ενσωματώνεται σε νομο-
σχέδιο του υπουργείου Οικονομικών για
την ολιγόμηνη παράταση της ομηρίας χι-
λιάδων συμβασιούχων εργαζομένων
που απειλούνται με απόλυση είναι χαρα-
κτηριστική: στάση εργασίας για να φτια-
σιδώσει το ξεφτισμένο αγωνιστικό της
προσωπείο και γκρίνιες για το γεγονός
ότι «άλλα της είχε τάξει ο Χρυσοχοΐδης
στη συνάντησή τους»!

Στο ίδιο μήκος κύματος επί της ου-
σίας κινείται και η ηγεσία της ΟΕΝΓΕ.
Επιχειρώντας να κάνει «αγωνιστική» ρε-
λάνς στις προηγούμενες κινητοποιήσεις
της ΠΟΕΔΗΝ, προκήρυξε την 48ωρη
απεργία των νοσοκομειακών γιατρών
χωρίς ούτε στο ελάχιστο να την ενδιαφέ-

ρει η ύπαρξη όρων για την πραγματο-
ποίησή της (πόσο μάλλον για την επιτυ-
χία της) και χωρίς να κάνει το παραμι-
κρό για να την προετοιμάσει ουσιαστι-
κά. Είχε καταστήσει εξαρχής ξεκάθαρο,
άλλωστε, ότι η πραγματική της στόχευ-
ση δεν ήταν άλλη από το να πλασαριστεί
και αυτή με τη σειρά της ως επίσημος
συνομιλητής του υπουργείου, με τις κι-
νητοποιήσεις των εργαζόμενων να πε-
ριορίζονται στον ρόλο του διαπραγμα-
τευτικού χαρτιού των συναντήσεων «κο-
ρυφής» με τους πολιτικούς παράγοντες
του συστήματος. Η ανακοίνωσή της για
την «εποικοδομητική» συνάντηση που
προηγήθηκε της απεργίας και τα υποτι-
θέμενα σημεία αμοιβαίας κατανόησης με
τον υπουργό δεν έχει σε τίποτα να ζηλέ-
ψει τις αντίστοιχες ανακοινώσεις της
ΠΟΕΔΗΝ και είναι μνημείο της λογικής
της ταξικής συνδιαλλαγής από την οποία
πρέπει να απαλλαγεί το κίνημα. Ο διαγ-
κωνισμός των δύο ηγεσιών σε αυτό το
επίπεδο καμία σχέση δεν έχει με τα συμ-
φέροντα των εργαζόμενων. 

Υπάρχει, φυσικά, ένας κοινός τόπος
μεταξύ τους, που είναι και το σημείο
στο οποίο τέμνονται και από το οποίο
παράγονται αυτές οι στάσεις. Η αντίλη-
ψη για την «υπεράσπιση του ΕΣΥ» που
ενώνει αστικές και ρεφορμιστικές δυ-
νάμεις στον χώρο της περίθαλψης και
δημιουργεί τις μεγαλύτερες στρεβλώ-
σεις στη συνείδηση των εργαζόμενων.
Γιατί είναι αυτή η αντίληψη που αναπα-
ράγει με τον χειρότερο τρόπο τις αυτα-
πάτες για το αστικό κράτος και τις δο-
μές του, θολώνει την αγεφύρωτη αντί-
θεση των εργαζόμενων με τον αντίπαλο
και μετατοπίζει τη σκέψη και την πράξη
από την πάλη για δικαιώματα στην κα-
τάρτιση προτάσεων «σωτηρίας» του
«κοινού μας σπιτιού».

Από εκεί και πέρα, η πλειοδοσία σε
αιτήματα, όπως αυτό περί «διπλασια-
σμού του μισθού», μακριά από τον
πραγματικό συσχετισμό δύναμης και τις
λαϊκές ανάγκες για μισθούς που να κα-
λύπτουν το κόστος ζωής, είναι… αφο-
ρολόγητη και σπέρνει ακόμα μεγαλύτε-

ρη σύγχυση όταν τσουβαλιάζεται μαζί
με σωστούς κατά τα άλλα στόχους πά-
λης. Αυτό που παράγεται δεν είναι πα-
ρά ένα συνονθύλευμα προτάσεων προς
το σύστημα, που περισσότερο θυμίζει
κυβερνητικό πρόγραμμα παρά αιχμές
για την πάλη των υγειονομικών και των
λαϊκών στρωμάτων. 

Τίποτα δεν προσφέρει, επίσης, η
συντεχνιακή λογική που βλέπει ξεχωρι-
στά τη συγκρότηση των νοσοκομειακών
γιατρών από την υπόλοιπη μάζα των
υγειονομικών. Μόνο διασπαστικά λει-
τουργεί και καλλιεργεί αντιλήψεις ελιτι-
σμού και συνεργασίας με τα φύσει και
θέσει εχθρικά προς τις διεκδικήσεις
ανώτερα στρώματα των γιατρών και της
υπαλληλίας. Ενώ εξίσου διαλυτική είναι
και η κοινή γραμμή ΠΟΕΔΗΝ-ΟΕΝΓΕ για
πανελλαδικού χαρακτήρα κινητοποι-
ήσεις στην Αθήνα, την ώρα που το κίνη-
μα δεν έχει διανύσει ούτε τα πιο στοιχει-
ώδη βήματα συγκρότησης στις περιοχές
και τους εκάστοτε χώρους δουλειάς.

Με τα παραπάνω ως δεδομένα, λοι-
πόν, που εξαρχής λειτούργησαν υπονο-
μευτικά για τη συγκρότηση και τη μαζι-
κοποίηση των απεργιακών κινητοποι-
ήσεων, δεν μπορούμε να μην προσμε-
τρήσουμε στα θετικά στοιχεία το ότι ένα
αξιόλογο κομμάτι ενός αγωνιστικού δυ-
ναμικού στο πλαίσιο των νέων γιατρών
βρήκε την ευκαιρία να απεργήσει και

να εκφράσει τις διαθέσεις του στον
δρόμο. Παρ' όλα αυτά, τόσο η συμμετο-
χή στην απεργία, όσο και η μαζικότητα
της απεργιακής διαδήλωσης στην Αθή-
να ήταν πολύ κατώτερες των περιστά-
σεων. Και γι’ αυτό ευθύνη δεν έχουν οι
εργαζόμενοι που τάχα «δεν καταλαβαί-
νουν», αλλά οι λογικές και πρακτικές
των συνδικαλιστικών ηγεσιών και της
κυρίαρχης αριστεράς στον χώρο των
υγειονομικών.

Η Ταξική Πορεία, στο μέτρο των δυ-
νάμεών της, έδωσε τη μάχη της απερ-
γίας, καλώντας τους συναδέλφους να
πάρουν την υπόθεση της επιτυχίας της
στα δικά τους χέρια. Με επίκεντρο τους
πραγματικούς στόχους πάλης που μπο-
ρούν να συμβάλουν στη διαδικασία ανά-
πτυξης κινήματος, αλλά και με τη λογι-
κή του μετώπου του συνόλου των εργα-
ζομένων στον χώρο της περίθαλψης
απέναντι στην αντιλαϊκή-αντεργατική
πολιτική, κόντρα σε διασπάσεις και
συντεχνιασμούς. Με την ανάδειξη του
πραγματικού τους συμμάχου, που δεν
βρίσκεται στα υπουργεία, αλλά στον
ίδιο το λαό με τον οποίο οι υγειονομικοί
έρχονται σε επαφή καθημερινά και του
οποίου αποτελούν αναπόσπαστο κομμά-
τι. Στην κατεύθυνση αυτή θα συνεχίσει
και το επόμενο διάστημα και απέναντι
στις μεγάλες προκλήσεις που βρίσκον-
ται μπροστά μας.
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Για την 48ωρη απεργία των νοσοκομειακών γιατρών

Οι πραγματικές μάχες βρίσκονται μπροστά!

μεία, που μαστίζονται από ελλείψεις. Με
αφορμή ένα τέτοιο περιστατικό στα Γρε-
βενά, εκδόθηκε ανακοίνωση απ’ την το-
πική οργάνωση του ΠΑΣΟΚ. Αφού κομ-
πάζει για την ίδρυση του νοσοκομείου επί
κυβέρνησης Σημίτη και αυτάρεσκα δηλώ-
νει ότι «η ενίσχυση του κοινωνικού κρά-
τους και ιδιαίτερα της Υγείας… είναι η ψυ-
χή και η καρδιά της δημοκρατικής παρά-
ταξης», ανακαλύπτει ότι το νοσοκομείο
«κατέληξε σήμερα να διαμετακομίζει
(sic!) περισσότερο περιπτώσεις και περι-
στατικά, παρά να νοσηλεύει σοβαρά τους
κατοίκους» και «κρατάει αναιτίως ασθε-
νείς». Επιρρίπτει, ουσιαστικά, τις ευθύ-
νες στους γιατρούς του νοσοκομείου. Η
κατάληξη της ανακοίνωσης αποκαλύπτει
όλο το αντιδραστικό πλαίσιο που το ΠΑ-
ΣΟΚ προβάλλει ως διαχειριστική πρότα-
ση: ολοήμερη λειτουργία, ευέλικτο, αν-
ταγωνιστικό Σύστημα Υγείας. Ταυτόχρο-
να κρίνει τα νοσήλια που χρεώνει το νο-
σοκομείο «πενιχρά».

Αν, λοιπόν, η αυτοαποκαλούμενη
«δημοκρατική παράταξη» είχε, ποτέ,
προτεραιότητα την Υγεία, γιατί έφτιαξε
το ΕΣΥ που ξέρουμε όλοι; Προφανώς «η
ψυχή και η καρδιά της» δεν περιλάμβα-
νε δωρεάν πρωτοβάθμια περίθαλψη,
δωρεάν οδοντιατρική περίθαλψη, δω-

ρεάν διορθωτικούς φακούς, δωρεάν
φάρμακα ή πρόσβαση για όλους σε
επαρκή δωρεάν τριτοβάθμια περίθαλ-
ψη. Αντίθετα, παρέδωσε αυτά τα πε-
δία, και πολλά ακόμα, στον ιδιωτικό
τομέα, αφήνοντας τον λαό έρμαιο στο
ξεζούμισμα απ’ το ιδιωτικό κεφάλαιο!

Και έρχεται, σήμερα, που η κυβέρ-
νηση της Νέας Δημοκρατίας προχωρά-
ει στο σάρωμα των εργασιακών δι-
καιωμάτων των εργαζόμενων και του
δικαιώματος του λαού σε δωρεάν πε-
ρίθαλψη, να πριμοδοτήσει αυτό το σά-
ρωμα με προτάσεις για «ευελιξία» και
«ανταγωνιστικότητα», που δεν διαφέ-
ρουν καθόλου απ’ το κυβερνητικό
πρόγραμμα. Ευελιξία στις εργασιακές
σχέσεις για τους εργαζόμενους, με
ολοήμερη λειτουργία και έξτρα αποδο-
χές κατ’ ευθείαν απ’ την τσέπη των
ασθενών. Ευελιξία για να δικαιολογη-
θούν οι περικοπές στο κόστος λειτουρ-
γίας (μισθοί και προμήθειες) και το
κλείσιμο των λιγότερων ανταγωνιστι-
κών νοσοκομείων, κλινικών κλπ. Και
από κοντά «αξιοκρατικές διοικήσεις»,
προφανώς για να εφαρμόζουν αποτε-
λεσματικά την κυβερνητική πολιτική.
Και θ’ απαλλάξουν και το πολιτικό σύ-
στημα και το κράτος απ’ το «πολιτικό

κόστος» των ανταγωνιστικών νοσοκο-
μείων που θα λειτουργούν με το υστέ-
ρημα των ασθενών και με εργαζόμε-
νους χωρίς εργασιακά δικαιώματα.

Η οργισμένη απάντηση των γιατρών
του νοσοκομείου, που δημοσιεύτηκε στα
τοπικά μέσα ενημέρωσης, ανάγκασε μεν
στελέχη του ΠΑΣΟΚ να διαχωριστούν
απ’ την αρχική ανακοίνωση, χωρίς όμως

καμία αναφορά στις επίμαχες θέσεις.
Η πάλη του λαού και των εργαζόμε-

νων δεν μπορεί να επενδύει σε διαχειρι-
στικές προτάσεις ή κυβερνητικές/εκλο-
γικές αυταπάτες. Η μόνη ρεαλιστική
πρόταση είναι η ανειρήνευτη διεκδίκη-
ση και υπεράσπιση δικαιωμάτων και
κατακτήσεων, κόντρα σε εχθρούς και
ψεύτικους φίλους.
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Ό
πως σε πολλές περιοχές της

χώρας, αυτό το δίμηνο και στη

Θεσσαλονίκη διεξήχθησαν αρ-

κετές εκλογές σωματείων. Το σχήμα

της Αγωνιστικής Πρωτοβουλίας, σχήμα

στο οποίο συμμετέχει η Ταξική Πορεία,

συμμετέχει στις εκλογές τριών σωμα-

τείων: στο Σωματείο Μισθωτών Τεχνι-

κών Μακεδονίας, στο ΣΕΤΗΠ Θεσσαλο-

νίκης και στο Σωματείο Ιδιωτικών

Υπαλλήλων Θεσσαλονίκης. Το κατέβα-

σμα της Αγωνιστικής Πρωτοβουλίας στα

τρία αυτά σωματεία αντανακλά τις αυ-

ξημένες δυνατότητες παρέμβασης του

σχήματος, καθώς πριν δύο χρόνια, είχε

γίνει κατέβασμα μόνο στο ΣΜΤ-Μ. Από

τότε, έγινε κατορθωτό όχι μόνο να πλα-

τύνει το σχήμα, αλλά και ν’ αποκτηθεί

παρέμβαση στις συνελεύσεις των δύο

άλλων σωματείων (ΣΕΤΗΠ, Ιδιωτικών

Υπαλλήλων), αν και ακόμα δεν υπάρχει

συσπείρωση συναδέλφων που να επι-

τρέπει το κατέβασμα πλαισίου.

Τόσο οι εργασιακές, όσο κι οι συν-

δικαλιστικές πραγματικότητες στους

κλάδους που εκπροσωπούνται στα τρία

σωματεία έχουν μεγάλες ομοιότητες,

κάτι που δικαιολογεί απόλυτα την

ύπαρξη ενός ενιαίου σχήματος. Άλλω-

στε, υπάρχουν ακόμα και χώροι δου-

λειάς όπου άτομα που ανήκουν σε δια-

φορετικό κλαδικό σωματείο είναι συ-

νάδελφοι στο ίδιο γραφείο. Ενοποιητι-

κά στοιχεία παρέμβασης στους παρα-

πάνω κλάδους είναι η ελαστική εργα-

σία, το ζήτημα της μη τήρησης του

ωραρίου και φυσικά το ζήτημα των μι-

σθών. Από εκεί και πέρα αρχίζουν οι

διαφοροποιήσεις, καθώς στους μισθω-

τούς τεχνικούς κυριαρχεί το μπλοκάκι

σε πολλές περιπτώσεις, στις τηλεπικοι-

νωνίες η τηλεργασία και στους ιδιωτι-

κούς υπάλληλους ένα κράμα ζητημά-

των (π.χ. Κυριακάτικη εργασία κτλ).

Άλλωστε, εκ των πραγμάτων η επαγ-

γελματική δόμηση των σωματείων αυ-

τών έχει στοιχεία οργανωτικά και υπο-

κειμενικά. Κάτι που γίνεται συχνά επί-

κεντρο άγονων αντιπαραθέσεων, κα-

θώς είναι φυσιολογικό να υπάρχουν

συνάδελφοι που μπορούν ν’ ανήκουν

ταυτόχρονα σε διάφορα σωματεία. Την

κατάσταση δεν ξεκαθαρίζει μερικές

φορές ούτε καν η δημιουργία επιχειρη-

σιακού σωματείου (όπως η περίπτωση

της Beta), καθώς οι συνάδελφοι κα-

λούνται να διαλέξουν κλαδικό...

Συνδικαλιστικά, το κοινό στοιχείο

είναι η κυριαρχία των δυνάμεων των

ΕΣΑΚ-ΠΑΜΕ και στα τρία σωματεία.

Κοινό στοιχείο αποτελεί η ανάθεση,

που καθορίζει την ζωή των σωματείων,

καθώς η ΕΣΑΚ δεν αφήνει τα τρία σω-

ματεία να πάνε «ούτε βηματάκι» πέρα

απ’ τον σχεδιασμό που βγαίνει κεντρι-

κά απ’ τη «Συσκεψη Σωματείων». Η

λειτουργία της συνέλευσης είναι πολ-

λές φορές καθαρά τυπική και αποστε-

ωμένη. Παρ’ όλα αυτά, τα μέλη του

σχήματός μας με την παρουσία τους

έχουν αλλάξει σ’ έναν βαθμό αυτή την

πραγματικότητα, θέτοντας ζητήματα

και αναγκάζοντας τα ΔΣ να λογοδοτούν

ή ακόμα και να περιορίζουν (έστω για

λίγο) την αυθαιρεσία τους. Χαρακτηρι-

στική περίπτωση υπήρξε η περσινή

συγκέντρωση για την Κυριακάτικη αρ-

γία, που έγινε με πρωτοβουλία της Τα-

ξικής Πορείας και ανάγκασε το Σωμα-

τείο Ιδιωτικών Υπαλλήλων να καλέσει

άρον-άρον συγκέντρωση την ίδια μέρα,

την τελευταία όμως στιγμή. Φυσικά,

για ν’ αλλάξει ουσιαστικά η λειτουργία

του σωματείου, χρειάζεται συσπείρωση

συναδέλφων.

Οι εκλογές των δύο αυτών σωματεί-

ων (ΣΕΤΗΠ. Ιδ. Υπαλλήλών) αποτύπω-

σαν αυτούς τους συσχετισμούς. Τα

αποτελέσματα της Αγωνιστικής Πρωτο-

βουλίας κρίνονται θετικά, απ’ τη σκο-

πιά α) της απόκτησης της αναγκαίας

εμπειρίας απ’ τη διαδικασία, κάτι που

κατακτιέται μόνο με τη συμμετοχή, β)

της καταγραφής μιας μικρής, αλλά

υπαρκτής βάσης στήριξης. Το ζητούμε-

νο για το επόμενο διάστημα είναι η δι-

εύρυνση και αναβάθμιση της βάσης αυ-

τής, ώστε να μπορεί να παίξει πιο ενερ-

γό ρόλο στη ζωή των σωματείων. Σε

κάθε περίπτωση, η ΕΣΑΚ δεν είναι πλέ-

ον μόνη, καθώς εμφανίζονται κι άλλες

δυνάμεις (προέρχονται κυρίως από τη

σύμπραξη ΑΡΑΣ-Αναμέτρησης).

Δεν έλειψαν, δυστυχώς, τα εκφυλι-

στικά φαινόμενα και στα δύο σωματεία

που πραγματοποιήθηκαν εκλογές. Στο

ΣΕΤΗΠ, η εφορευτική περιέφερε κατά

το δοκούν την κάλπη στους χώρους

δουλειάς, πολλές φορές χωρίς προ-

γραμματισμό ή έγκαιρη ειδοποίηση,

δημιουργώντας σύγχυση και ερωτημα-

τικά για την τήρηση της διαδικασίας.

Επίσης, άλλαξε και τις ημερομηνίες της

ψηφοφορίας. Χειρότερες ήταν οι πρα-

κτικές στο Σωματείο Ιδιωτικών Υπαλ-

λήλων. Εκεί η κάλπη όχι μόνο περιφε-

ρόταν ασταμάτητα, αλλά και κάποια

ψηφοδέλτια... τελείωναν, ενώ άλλα

εκτυπώνονταν συνεχώς (μπορείτε να

μαντέψετε εύκολα ποια), κάτι που στα-

ματούσε μετά από παρεμβάσεις συνα-

γωνιστών. Όταν, μάλιστα, η ΕΣΑΚ είδε

ότι το αποτέλεσμα των εκλογών δεν θα

είναι το ιδανικό, έδωσε... παράταση,

μέχρι να προκύψει το «σωστό» αποτέ-

λεσμα! Και πάλι με μια απόφαση της

εφορευτικής χωρίς να δοθεί καμία ου-

σιαστική εξήγηση.

Τέλος, στο ΣΜΤ-Μ οι εκλογές είναι

κανονισμένες για το τριήμερο 8-9-10

Δεκεμβρίου. Η Αγωνιστική Πρωτοβου-

λία είχε τα δύο προηγούμενα χρόνια

συνεπή και δυναμική παρουσία στη

ζωή του σωματείου. Μέσα από κοινό

πλαίσιο με το σχήμα REbiult_IT (στηρί-

ζεται απ’ το ΝΑΡ), αλλά πάντα με αυτο-

τελή παρουσία και λόγο, κατόρθωσε

πολλές φορές να καθορίσει τη συζήτη-

ση στη συνέλευση και να πιέσει τόσο

την ΕΣΑΚ, όσο και τις άλλες δυνάμεις.

Αντιπαρατέθηκε στη γραμμή του ΔΣ κα-

ταθέτοντας τον δικό της σχεδιασμό.

Χαρακτηριστική περίπτωση η εκλογοα-

πολογιστική συνέλευση, όπου κατέθε-

σε πρόταση για την Ομάδα Περιφρού-

ρησης του Σωματείου και το Ταμείο Αλ-

ληλεγγύης Συναδέλφων, που καταψη-

φίστηκαν μετά από έντονη συζήτηση.

Όμοια συνέβη με την πρόταση για ανοι-

χτές εγγραφές τη μέρα των εκλογών. Η

ΕΣΑΚ θέλησε να «κλείσει» τη διαδικα-

σία εγγραφών (σε πλήρη αντίφαση με

τα άλλα σωματεία που ελέγχει). Σημαν-

τική κατάκτηση της δράσης του σχήμα-

τος, η συμμετοχή στη δημιουργία με

άλλους συναδέλφους της Πρωτοβου-

λίας Εργαζομένων στο ερευνητικό κέν-

τρο ΕΚΕΤΑ, που δρα σαν επιτροπή βά-

σης, με σταθερή δράση. Η Αγωνιστική

Πρωτοβουλία δεν πέτυχε την εκπροσώ-

πηση στο ΔΣ στις προηγούμενες εκλο-

γές για 3 ψήφους. Προσπάθησε ν’ αντι-

μετωπίσει τις αδυναμίες της και να

υπερβεί αυτό το συσχετισμό, μεταξύ

άλλων με πιο καλά οργανωμένη και

την προεκλογική δουλειά. Τα αποτελέ-

σματα των εκλογών θα δείξουν κατά

πόσο αυτό έγινε εφικτό. Σε κάθε περί-

πτωση όμως, η Αγωνιστική Πρωτοβου-

λία έχει ριζώσει στο ΣΜΤ-Μ και αποτε-

λεί σημείο αναφοράς για τους συνα-

δέλφους, ανεξαρτήτως πολιτικής τοπο-

θέτησης, ενώ έχει κατακτήσει σταθερή

παρέμβαση και δράση στους χώρους

δουλειάς.

Παράλληλα, στις 30 Νοέμβρη, πραγ-

ματοποιήθηκε εκδήλωση του σχήματος

στο Στέκι Σφεντόνα, με ικανοποιητική

συμμετοχή συναδέλφων και απ’ τα τρία

σωματεία.

Θεσσαλονίκη

Από τη δράση της Αγωνιστικής Πρωτοβουλίας 
στις εκλογές των σωματείων

ΣΕΤΗΠ

2021 2023 2023

Για ΔΣ (Για ΕΚΘ)

Ψήφοι Έδρες Ψήφοι Έδρες

Ψηφισαν 234 (213) 391 (358)

Ακυρα 1 2 (2)

Λευκά 5 3 (7)

Ταξική ενότητα 228 (207)       11 (3) 371 (334) 11 (5)

Αριστερή Ενωτική Παρέμβαση - - 10     (8) 0

Αγωνιστική Πρωτοβουλία - - 5     (7) 0

Σωμ. Ιδ. Υπαλλήλων

2021 2023 2023

Για ΔΣ (Για ΕΚΘ, Ομοσπονδία)

Ψήφοι Έδρες Ψήφοι Έδρες

Ψηφισαν 271 - 530 (529)

Λευκά/Ακυρα - - 5     (5)

Ταξική ενότητα 271 7 481 (479) 6

Ε.Ρ.Α.Κ. - - 38   (42) 1

Αγωνιστική 

Πρωτοβουλία - - 5     (3) 0
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Π
ροκλητική είναι η προπαγανδιστι-
κή προσπάθεια της κυβέρνησης,
με τη βοήθεια των αστικών ΜΜΕ,

να παρουσιάσει «σχέδιο» και «προοπτι-
κή» για την καθημερινότητα που αντιμε-
τωπίζουν οι εργαζόμενοι. Στην πραγμα-
τικότητα, οι υποσχέσεις σχετικά με τον
κατώτατο μισθό και τις τριετίες, τα προ-
γράμματα επιδότησης της εργοδοσίας
για απασχόληση ανέργων, την εφαρμο-
γή της ψηφιακής κάρτας εργασίας και
ό,τι άλλο ντύνεται με χιλιάδες λέξεις για
ν’ αποκρύψει τις αληθινές κυβερνητικές
προθέσεις, ούτε ενισχύει ούτε βελτιώνει
τη θέση των εργαζομένων. Αν κάτι πε-
τυχαίνει, είναι να κρύβει την προώθη-
ση της επίθεσης πίσω από ένα πέπλο
αποπροσανατολισμού και αντιστροφής
της πραγματικότητας, να υπονομεύει με
αυταπάτες τις αγωνιστικές διαθέσεις του
κόσμου της δουλειάς και να προσφέρει
άλλοθι για την υποταγμένη στάση των
συνδικαλιστικών ηγεσιών. Όλα αυτά
πρέπει να ξεπεράσουν οι εργαζόμενοι
για να πάρουν την υπόθεση της διεκδί-
κησης της ζωής τους στα δικά τους χέ-
ρια. Και να την κερδίσουν!

Κεντρικό παραμένει, εδώ και χρό-
νια, το ζήτημα των μισθών, που έχουν
χτυπηθεί πολλαπλά και με βασικά όπλα
του συστήματος τη διάλυση των συλλο-
γικών συμβάσεων, τις δραστικές περι-
κοπές στους μισθούς των δημοσίων
υπαλλήλων και την ανεργία. Το έδαφος
που διαμορφώθηκε απ’ τα πρώτα μνη-
μόνια διατηρείται πρακτικά ανέπαφο,
ενώ η εργοδοσία εξοπλίστηκε στο μετα-
ξύ με ακόμα περισσότερα όπλα. Η μεί-
ωση της ανεργίας δεν άλλαξε το ναρκο-
θετημένο εργασιακό τοπίο, ενώ μόνιμο
είναι το ενδεχόμενο μιας νέας εκτίνα-
ξης, ειδικά με βάση τα εξαρτημένα χα-
ρακτηριστικά της ντόπιας άρχουσας τά-
ξης και της οικονομίας της σε περιβάλ-
λον διαρκούς κρίσης.

Σ’ αυτό το τοπίο έχει προστεθεί η
έκρηξη της ακρίβειας. Οι τιμές ούτε επα-
νήλθαν σε προηγούμενα επίπεδα, ούτε
καν σταμάτησαν ν’ ανεβαίνουν -και πάλι
πολύ μακριά απ’ την προπαγάνδα των
κυβερνητικών στελεχών περί «παροδι-
κού φαινομένου». Ο επίσημος πληθωρι-
σμός ξεκίνησε το 2023 από περίπου 10%
και παραμένει πάνω από 4%, αλλά πολ-
λαπλάσια είναι η ακρίβεια που αντιμετω-
πίζουν τα λαϊκά νοικοκυριά στις βασικές
τους ανάγκες. Το κόστος στέγασης είναι
τεράστιο, είτε μιλάμε για ενοίκιο είτε για
αγορά σπιτιού, με τα επιτόκια των δανεί-
ων δυσβάσταχτα. Το σουπερμάρκετ προ-
καλεί τρόμο, με τα «καπέλα» που πλη-
ρώνει ο λαός στην Ελλάδα ν’ αποκαλύ-
πτουν έναν ακόμα μηχανισμό μεταφοράς
πλούτου προς τις ιμπεριαλιστικές μητρο-
πόλεις. Η ενέργεια πληρώνεται και θα
συνεχίσει να πληρώνεται πανάκριβα,
ανεξάρτητα απ’ το χρώμα του τιμολογίου
της. Χαρακτηριστικό το ότι 2.722.000 άν-
θρωποι ζουν σε κίνδυνο φτώχειας ή κοι-
νωνικού αποκλεισμού, αλλά και το αρνη-
τικό ποσοστό αποταμίευσης (-4%) που
κατέγραψε η Eurostat για την Ελλάδα.
Τα αδιέξοδα που συναντούν οι εργαζό-
μενοι δεν μπορούν να καλυφτούν ούτε
σφίγγοντας κι άλλο το ζωνάρι ούτε
τρώγοντας απ’ τα -ελάχιστα- έτοιμα.
Χρειάζεται αγώνας για πραγματικές
αυξήσεις στους μισθούς, ώστε να καλύ-
πτουν το κόστος της ζωής.

Η κυβέρνηση απ’ τη μεριά της, μόνο
επικοινωνιακά διαχειρίζεται το ζήτημα.
Περισσεύουν οι υποσχέσεις για αύξηση
του κατώτατου, με τον Γεωργιάδη να
έχει μιλήσει ακόμα και για 1.500€ σε βά-
θος τετραετίας. Νωρίτερα απ’ την άνοι-
ξη όμως δεν έχουν να περιμένουν τίπο-
τα οι εργαζόμενοι και οι πρώτες τοπο-
θετήσεις, από ΔΝΤ και ΕΕ μεριά, δίνουν
στίγμα λιτότητας παρά τη λαϊκή δυσα-
ρέσκεια. Οι δε 3ετίες, για τις οποίες κα-
ταλάγιασε η φασαρία, ακόμα κι αν
πράγματι ξεπαγώσουν, δεν φέρνουν
άμεσα αλλαγή στους μισθούς και περισ-
σότερο επικυρώνουν το σβήσιμο της μι-
σθολογικής ωρίμανσης που δεν δόθηκε
ποτέ. Για την κυβέρνηση, η πραγματι-
κή προτεραιότητα είναι η προώθηση
της αντεργατικής και συνολικά αντι-
λαϊκής πολιτικής. Αυτό ανέδειξε η άμε-
ση ψήφιση του αντεργατικού νόμου Γε-
ωργιάδη, η γρήγορη προώθηση του αν-
τιασφαλιστικού νομοσχεδίου και, βέ-
βαια, ο προϋπολογισμός για το 2024.
Αυτός προβλέπει τόσο μειωμένες κρατι-
κές δαπάνες σχετικά με τα λαϊκά δι-
καιώματα (τις λεγόμενες «κοινωνικές
παροχές») όσο και αυξημένα έσοδα απ’
τη φορολογία. Μέρος της αύξησης απο-
τελεί το πρόσθετο βάρος στους αυτοα-
πασχολούμενους, συμπεριλαμβανομέ-
νων ουσιαστικά μισθωτών. Το μεγαλύ-
τερο μερίδιο αποτελούν οι έμμεσοι φό-
ροι, με την πρόβλεψη ν’ αντιστοιχίζεται
στην αύξηση που καταγράφηκε ήδη φέ-
τος εξαιτίας των αυξημένων τιμών και
παρ’ ότι τα λαϊκά νοικοκυριά έχουν μεί-
ωση την κατανάλωση σε όγκο.

Παράλληλα με το πραγματικό εισό-
δημα των εργαζομένων, κάθε πλευρά
των όρων δουλειάς επίσης βυθίζεται.
Η τάση απεικονίζεται τραγικά στην αύ-
ξηση των εργοδοτικών εγκλημάτων.
Και καταγράφεται τόσο στον ιδιωτικό
τομέα όσο και σε χώρους δουλειάς του
δημοσίου, είτε άμεσα (όπως πχ. στους
ΟΤΑ) είτε έμμεσα, όταν το κράτος απο-
τελεί τον πραγματικό εργοδότη κι ας
«παρεμβάλλονται» εργολάβοι κάθε εί-
δους και μεγέθους. Η ελαστικοποίηση
των σχέσεων εργασίας, άλλωστε, απο-
τελεί πλευρά της επίθεσης, με το κράτος
να έχει πρωτοστατήσει στην εξάπλωση
αυτών των μορφών. Όσον αφορά το
ωράριο, καθώς πολύ θόρυβο προκαλεί
η κυβέρνηση για την ψηφιακή κάρτα ερ-

γασίας, αυτό είναι επίσημα λάστιχο,
τροφοδοτώντας την έτσι κι αλλιώς
υπάρχουσα τάση της εργοδοσίας να
κρατά τους εργαζόμενους παραπάνω
χωρίς να τους πληρώνει. Αν κάτι έχει να
προσφέρει η χρήση της κάρτας εργασίας
είναι για να καλύπτεται το αφεντικό με
χτυπήματα που κάλλιστα θα γίνονται
στην ώρα τους, «πιστοποιώντας» την
«αποδοχή» του εργαζόμενου ενώ παρα-
μένει αναγκασμένος να δουλεύει κι
εκτός ωραρίου.

Αυταπάτες δεν χωράνε, όπως ο κό-
σμος της κυριαρχίας του κεφαλαίου και
του ιμπεριαλισμού «δεν χωράει» τα δι-
καιώματα των εργαζομένων. Για να
κερδίσουν δουλειά και ζωή με δικαιώ-
ματα, οι εργαζόμενοι πρέπει να πα-
λεύουν συλλογικά γι’ αυτά και ενάντια
στην πολιτική που τα τσακίζει. Αυτή
την πάλη μπορούν να τη διεξάγουν μόνο
οι ίδιοι, συγκροτώντας κι ενεργοποιών-
τας με τη συμμετοχή τους τα συλλογικά
τους όργανα. Γι’ αυτό και αναπόσπαστο
μέρος της πάλης τους πρέπει να είναι η
υπεράσπιση των συνδικαλιστικών και
γενικά των δημοκρατικών τους δι-
καιωμάτων, το χτύπημα των οποίων
διατρέχει όλα τα εργατικά προβλήματα.
Η ποινικοποίηση της απεργίας και της
κινητοποίησης, συνολικά η φασιστικο-
ποίηση, εντείνει την απογοήτευση που
σπέρνει η στάση των κυρίαρχων συνδι-
καλιστικών δυνάμεων και λειτουργεί
αποτρεπτικά στη συλλογική δράση. Σ’
αυτό το πλαίσιο, ακόμα και η συλλογική
οργάνωση παρουσιάζεται από ανούσια
μέχρι επικίνδυνη.

Επικίνδυνη όμως μπορεί πραγματικά
να γίνει για το σύστημα. Πραγματικότη-
τα που κάνει ακόμα πιο σημαντική, και
επικίνδυνη για τα εργατικά συμφέρον-
τα, τη στάση των κυρίαρχων συνδικαλι-
στικών δυνάμεων. Η ΓΣΕΕ κάνει «υψηλή
πολιτική» καταθέτοντας προτάσεις στον
ΟΗΕ(!) και πίνοντας τσάι με τη Σακελλα-
ροπούλου, χωρίς να έχει κάνει ούτε μισή
τοποθέτηση για το ασφαλιστικό και τον
προϋπολογισμό. Η στάση της άλλωστε
μπροστά στο νομοσχέδιο Γεωργιάδη
έδειξε πως βρίσκεται στη φάση της
απροκάλυπτης εξυπηρέτησης της αν-
τεργατικής επίθεσης με την ελπίδα το
«έργο» της ν’ αναγνωριστεί απ’ το σύ-
στημα και μαζί η αρμοδιότητα να υπο-
γράφει τις εργοδοτικές προτάσεις για

τον κατώτατο μισθό. Το ΠΑΜΕ, που δο-
κίμασε διστακτικά να «καλύψει το κενό»
τον Σεπτέμβρη με τη συμφωνία κι άλλων
δυνάμεων, μπορεί να έπαιξε ρόλο στο
να βγει εκείνη η απεργία με σχεδόν γε-
νικά χαρακτηριστικά ενάντια στο νομο-
σχέδιο Γεωργιάδη, έβγαλε όμως τα
συμπεράσματά του ώστε αυτή να μην
έχει την παραμικρή συνέχεια. Μπροστά
στον προϋπολογισμό, βάζει τα εργατικά
κέντρα, τις ομοσπονδίες και τα σωμα-
τεία που ελέγχει πλήρως, να αποφασί-
ζουν απογευματινό συλλαλητήριο στο
Σύνταγμα την ώρα της ψήφισης.

Η τοποθέτηση του ΠΑΜΕ περί «κλι-
μάκωσης» χωρίς απεργία είναι κάτι
παραπάνω από μεγαλοστομία. Είναι
υπονόμευση του αγώνα που έχουν
ανάγκη οι εργαζόμενοι, παράγει απο-
συγκρότηση, αδράνεια και παραίτηση.
Όταν η δύναμη που αυτοπροσδιορίζεται
(και φαντάζει σε αρκετούς) σαν η «μό-
νη», «ταξική» (και ό,τι άλλο) δύναμη
στο εργατικό κίνημα, επιλέγει για τους
εργαζόμενους τον ρόλο του μοχλού στή-
ριξης της κοινοβουλευτικής κίνησης του
ΚΚΕ, τότε ορίζει ένα πολύ χαμηλό «τα-
βάνι». Όταν εμφανίζει ως «μονόδρομο»
τη δική του απόλυτη δέσμευση στην
αστική νομιμότητα, που μεταφράζεται
σε υποταγή στην κυβερνητική πολιτική
όπως αυτή αποτυπώνεται στους νόμους
που ψηφίζει η Βουλή, και αναμονή μέ-
χρι τις επόμενες εκλογές, παράγει ηττο-
πάθεια. Και κρύβει τις πραγματικές δυ-
νατότητες των λαϊκών δυνάμεων ν’ αν-
τισταθούν και να μπλοκάρουν την αν-
τεργατική πολιτική, ν’ αποσπάσουν νί-
κες, να βελτιώσουν τους όρους που
δουλεύουν και ζουν. Πόσο μάλλον τη
δυνατότητα ν’ αναμετρηθούν συνολικά
με το σύστημα της εκμετάλλευσης, της
εξάρτησης και της καταστροφής.

Η πραγματική διέξοδος για τους ερ-
γαζόμενους και τον λαό βρίσκεται στη
μαζική αντίσταση στον εργασιακό και
κοινωνικό μεσαίωνα. Στη συγκρότηση
της πάλης τους για δικαιώματα και των
οργάνων που θα την υπηρετήσουν. Στην
προοπτική της αναμέτρησης με το σύ-
στημα και τις δυνάμεις που το στηρί-
ζουν. Ο δρόμος αυτός, όσο δύσκολος κι
αν μοιάζει σε συνθήκες αποσυγκρότησης
και κυριαρχίας των αστικορεφορμιστι-
κών δυνάμεων στο κίνημα, είναι αυτός
που οδηγεί σε νίκες και κατακτήσεις.

Μισθοί πείνας, ανασφάλεια, εργοδοτική αυθαιρεσία
Με αγώνες μπορούν να κερδίσουν οι εργαζόμενοι

τη ζωή που τους αξίζει!
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Ελληνοτουρκικά

Συνάντηση Μητσοτάκη-Ερντογάν
υπό την «υψηλή» καθοδήγηση των ΗΠΑ

Ό
σο κι αν το «καλό» και το «άτα-
κτο» παιδί του ΝΑΤΟ εκφράζουν
με διαφορετικό τρόπο τις επιδιώ-

ξεις και τα συμφέροντα των αρχουσών
τάξεων που εκπροσωπούν, το Ανώτατο
Συμβούλιο Συνεργασίας Ελλάδας-Τουρ-
κίας που πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 7
Δεκέμβρη στην Αθήνα είχε έναν όχι και
τόσο κρυφό «παρόντα» στις συνομιλίες:
τον αμερικάνικο ιμπεριαλισμό! Αυτός εί-
ναι που ασκεί την πραγματική του επικυ-
ριαρχία με όχημα τη νέα περίοδο ελληνο-
τουρκικής «φιλίας» που βρίσκεται σε εξέ-
λιξη και επιχειρεί να στοιχίσει με έναν
απόλυτο τρόπο τις δύο χώρες πίσω από
το άρμα του και να αυξήσει τη συνοχή και
συστράτευση της νοτιοανατολικής πτέρυ-
γας της Συμμαχίας στους στόχους του
ενάντια στον κύριο σημερινό εχθρό του,
τη Ρωσία. Το ταξίδι-αστραπή του Τούρ-
κου προέδρου, οι πολυπληθείς πολιτικές
και διπλωματικές αντιπροσωπίες που συ-
ναντήθηκαν, οι συμφωνίες σε θέματα
«χαμηλής πολιτικής» που υπογράφηκαν
και οι επίσημες «διαρροές», που μέρες
πριν κυκλοφορούσαν, αποτύπωσαν τη
στοίχιση αυτή.

Οι βαθιές αντιθέσεις των ολιγαρχιών
του πλούτου στις δύο χώρες, ωστόσο, όλοι
γνωρίζουν ότι παραμένουν, είναι ενεργές,
παίρνουν νέα όξυνση από το διεθνές σκη-
νικό του ιμπεριαλιστικού (και πολεμικού)
ανταγωνισμού, από την έκφρασή του στον
κόσμο, την Ευρώπη, τη νοτιοανατολική
Μεσόγειο. Πρώτα και κύρια οι ίδιες και οι
προστάτες τους το γνωρίζουν καλύτερα
από τον καθένα. Συνέβη, έτσι, το «παρά-
δοξο», να αφήνονται απέξω τα μείζονα ζη-
τήματα: το Αιγαίο πέλαγος και το καθε-
στώς των νησιών του, η υφαλοκρηπίδα και
η ΑΟΖ τους, το Κυπριακό, τα ζητήματα της
μειονότητας της Δυτικής Θράκης. Ίσως το
προσφυγικό-μεταναστευτικό να ήταν το
μόνο από τα «ζητήματα τριβής» που είχε
κάποια εξέλιξη, η οποία μένει πάντως να
επαληθευτεί στη πράξη.

Στα προηγούμενα φύλα της ΠΣ υπήρξαν
άρθρα και για την παρέμβαση Καραμανλή
και για την επανεμφάνιση Σημίτη, με αφορ-
μή τα ελληνοτουρκικά και για να «προλά-
βουν», καθώς φαίνεται, τη συνάντηση Ερν-
τογάν-Μητσοτάκη. Ο «έτερος καππαδό-
κης» Αντώνης Σαμαράς, γνωστός για τις

πιο εθνικιστικές θέσεις του -που, ωστόσο,
είχε βάλει «στο ράφι» επί πρωθυπουργίας
του- δεν θα μπορούσε να λείπει απ’ το «χο-
ρό». Με αιχμή το Κυπριακό, έσπευσε να
υπενθυμίσει ότι ελληνοτουρκική προσέγγι-
ση δεν μπορεί να υπάρξει όσο μένει άλυτο
αυτό το ζήτημα. Τόσο σε συνέντευξη στην
Καθημερινή όσο και σε τηλεοπτικές του δη-
λώσεις επιχείρησε να «βάλει τρικλοποδιές»
στα σχεδιαζόμενα βήματα και, βέβαια, να
εγγράψει υποθήκες. Όλοι γνωρίζουν, φυ-
σικά, ότι όταν μιλούν τα πολιτικά αυτά στε-
λέχη με έναν συγκεκριμένο τρόπο, τα λό-
για τους απηχούν συμφέροντα αστικών με-
ρίδων και σε καμία περίπτωση του λαού.
Πάντως η παρέμβαση Σαμαρά, όσο κι αν
κάποια φιλοκυβερνητικά μέσα εμφανίστη-
καν δήθεν «έκπληκτα», ήταν για μας -όπως
γράψαμε στο προηγούμενο φύλο της ΠΣ-
αναμενόμενη.

Μια ιδιαίτερη πλευρά αυτής της αντι-
δραστικής παρέμβασης του Σαμαρά έχει
να κάνει με την επιλογή ανοίγματος της
νέας αυτής «κόντρας» και σε κυπριακό
έδαφος. Σε σχετική εκδήλωση στην Κύ-
προ, προς τιμή γνωστού Κύπριου συγγρα-
φέα, προσπάθησε να «παρακινήσει» την
εκεί ελληνοκυπριακή άρχουσα τάξη να
«μπει πιο ενεργά» στα ζητήματα που εξε-
λίσσονται και την αφορούν, προφανώς
ως «φρένο» στην πολιτική Μητσοτάκη
που (κατά τον ίδιο) «αφήνει απέξω» το
Κυπριακό. Λες και η ίδια δεν ξέρει τα …
«κυβικά» της και δεν έχει με πλήρη επί-
γνωση επιλέξει τις «λελογισμένες» κινή-
σεις της. Μάλιστα, η κίνηση αυτή επικα-
λέστηκε την ίδια υποτίθεται «νομιμοποι-
ητική βάση», αυτήν του καθεστώτος από
ελληνικής πλευράς της εγγυήτριας δύνα-
μης. Αυτήν που επικαλέστηκε και η Τουρ-
κία για την εισβολή και κατοχή τμήματος
του νησιού! Ο εθνικισμός δείχνει να μην
αντιλαμβάνεται ότι παίζει με τη φωτιά,
στις πλάτες βέβαια και των τριών λαών,
Ελλάδας, Τουρκίας και Κύπρου. 

Για να επανέλθουμε, η σημερινή τακτι-
κή επιλογή των ΗΠΑ για μια πολιτική «ήρε-
μων νερών» ανάμεσα στις δύο εξαρτημένες
από αυτές άρχουσες τάξεις δηλώθηκε εμ-
φατικά με σχετική ανακοίνωση του υπουρ-
γείου Εξωτερικών τους, 2-3 μέρες πριν την
συνάντηση κορυφής. Εκεί τονίζονταν όσα
ακριβώς διατυπώσαμε πιο πάνω. Με έναν

ανάλογο τρόπο έχει δρομολογηθεί όλο το
«πακέτο» της λεγόμενης ελληνοτουρκικής
προσέγγισης, τα διάφορα στάδια και χρο-
νοδιαγράμματα. Ο επονομαζόμενος και ως
οδικός χάρτης ολοκλήρωσε τον πρώτο του
κύκλο και φέρεται να δρομολόγησε τη συ-
νέχεια: συζητήσεις σε διάφορα επίπεδα και
για διάφορα θέματα. Τα μείζονα θέματα,
όμως, παραπέμπονται στο μέλλον. Δεν θα
μπορούσε να συμβεί κάτι διαφορετικό,
προς ώρας. Οι ανοιχτοί δίαυλοι επικοινω-
νίας, όπως ονομάζονται διπλωματικά αυτές
οι πολιτικές κινήσεις, βοηθούν τα σχέδια
των ΗΠΑ αλλά και της ΕΕ που συντάσσον-
ται τακτικά. Δίνουν όμως και «ανάσες» στις
δύο αστικές τάξεις για «ανασύνταξη», σε
συνδυασμό πάντα με τα τεκταινόμενα στην
ευρύτερη περιοχή, τα συμφέροντα, τις δυ-
νατότητες και τους ευσεβείς πόθους τους ή
τις ονειρώξεις τους. Βλέποντας και κάνο-
ντας, λοιπόν…

Στο κάδρο, βέβαια, πρέπει να μπουν
και οι διαμετρικά αντίθετες θέσεις και
στάσεις σε μια σειρά ζητήματα των δύο
πλευρών, που έμειναν εκτός συζήτησης.
Μέσα σ’ αυτές, το ζήτημα του πολέμου
στην Ουκρανία και οπωσδήποτε το θέμα
των σιωνιστικών εγκλημάτων που λαμβά-
νουν χώρα στη Γη της Παλαιστίνης. Η
αποφυγή ευθείας αντιπαράθεσης είναι συ-
νειδητή επιλογή εκατέρωθεν, όμως κάτι
τέτοιο έχει σίγουρα κάποια όρια. Δεν μπο-
ρείς να μιλάς επί παντός επιστητού και να
αφήνεις απέξω την …ταμπακιέρα. Ίσως γι’
αυτό προϊδέασαν την ελληνική και τουρκι-
κή λεγόμενη κοινή γνώμη τα δύο επικοι-
νωνιακά επιτελεία μέρες πριν. Πράγμα
που αποτυπώθηκε στο πρόγραμμα της συ-
νάντησης που περιλάμβανε μόνο δηλώσεις
των ηγετών και όχι απαντήσεις σε ερωτή-
σεις εκπροσώπων των ΜΜΕ. Για να απο-
φευχθεί κάποια …«στραβή», όπως χαρα-
κτηριστικά ερμηνεύτηκε αρμοδίως. Και
για να μη χαλάσει το «καλό (φαινομενικά)
κλίμα», θα προσθέταμε. Και οι δύο πλευ-
ρές επιδιώκουν να κάνουν χρήση του. Η
μεν Άγκυρα για τη μείωση της πίεσης που
υφίσταται και την αναβάθμιση των εξοπλι-
στικών της μέσων και οπλικών συστημά-
των, αλλά και η Αθήνα για τη δρομολόγη-
ση «λύσης» επιδιαιτησίας στο ακανθώδες
ζήτημα της επήρειας των νησιών σε υφα-
λοκρηπίδα και ΑΟΖ. Κατ’ επέκταση στο

μείζον θέμα της εκμετάλλευσης των φυσι-
κών-ενεργειακών πόρων της περιοχής.

Αυτό το καζάν-καζάν που εκτοξεύει σε
τακτά διαστήματα η τουρκική ηγεσία -το
(ξανα)έκανε και πριν την αναχώρησή του
από την Τουρκία ο Ερντογάν- αναφορικά
με μια ενδεχόμενη συμφωνία (συν)εκμε-
τάλλευσης των όποιων κοιτασμάτων φέρε-
ται ν’ αποτελεί «κόκκινο πανί» για την ελ-
ληνική. Το ότι, σε κάθε περίπτωση, οι
γνωστές ιμπεριαλιστικές πολυεθνικές της
ενέργειας θα αποκομίσουν τη μερίδα του
λέοντος δεν φαίνεται να απασχολεί καμία
απ’ τις δύο άρχουσες τάξεις. Και ο λόγος
είναι ότι κάτι τέτοιο θεωρείται δεδομένο! Ο
καβγάς γίνεται για το μπαχτσίσι του ξε-
πουλήματος που, αν και δεν θα είναι ευκα-
ταφρόνητο, κυρίως θα προσθέσει πόντους
στην υπόσταση της κάθε εκμεταλλεύτριας
τάξης. Πρόκειται για μεγαλοϊδεατισμούς,
ένθεν κακείθεν, πολύ επικίνδυνους για
τους δύο λαούς. Που προβάλλονται ως δή-
θεν «κέρδος» για αυτούς, την ώρα που
μπορούν ανά πάσα στιγμή και ώρα να απο-
τελέσουν την αφορμή μιας αλληλοσφαγής.
Και δεν νομίζουμε καθόλου, δυστυχώς, ότι
υπερβάλουμε!

Είναι γεγονός, πάντως, ότι έγινε σοβαρή
προσπάθεια κι απ’ τις δύο πλευρές να προ-
κύψει ένα συνολικό «θετικό αποτέλεσμα».
Να «παγώσουν» σε λεκτικό-διακηρυκτικό
επίπεδο οι μεγάλες διαφορές, να μη γίνουν
προκλητικές δηλώσεις και να εκθειαστούν
τα βήματα αμοιβαίας ωφέλειας. Ακόμη και ο
τρόπος που τέθηκαν το Κυπριακό από ελλη-
νικής πλευράς («διαφωνούμε και υποστηρί-
ζουμε τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφα-
λείας του ΟΗΕ») και το ζήτημα της μειονότη-
τας της Θράκης από τουρκικής πλευράς
(«τουρκική μειονότητα, γέφυρα φιλίας ανά-
μεσα στις δύο χώρες») περισσότερο ειπώ-
θηκαν για να μη ξεχνιούνται και λιγότερο
για να προξενήσουν ένταση. 

Η υπογραφή «Διακήρυξης σχέσεων φι-
λίας και καλής γειτονίας» από τους ηγέτες
των δύο χωρών, αν και ρητά δηλώνεται
ότι δεν υπέχει θέση Διεθνούς Συνθήκης
που παράγει αμφίπλευρα και διεθνή νομι-
κά αποτελέσματα, είναι το ανώτατο σημείο
που μπορούσε σήμερα να φτάσει η λεγόμε-
νη ελληνοτουρκική προσέγγιση. Ο πολιτι-
κός διάλογος, η οικονομική συνεργασία,
τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης και η
θετική ατζέντα υπόσχονται να συνεχιστούν

και να αποτελέσουν «μόνιμο» στοιχείο στις
μεταξύ τους σχέσεις. Ιδιαίτερη μνεία οφεί-
λουμε να κάνουμε στη φράση περί των
«κοινών προκλήσεων που αντιμετωπίζου-
με» (ως δύο χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ) που
πρέπει να διαχειριστούν στη βάση της
αμοιβαιότητας και της αλληλεγγύης μετα-
ξύ τους. Να μην παράγονται, δηλαδή, κρί-
σεις και να αποφεύγονται επιθετικές ενέρ-
γειες. Αλλά και να αθροίζονται δυνάμεις
στην αντιπαράθεση με μη σύμμαχες χώρες
(εννοείται το τι υπονοείται). 

Στο προσφυγικό-μεταναστευτικό, η
συμφωνία για ανταλλαγή επισκέψεων με-
ταξύ επιτελών του στρατού και του λιμενι-
κού, η ειδική visa 7ήμερης διάρκειας
Τούρκων πολιτών για επισκέψεις σε ελλη-
νικά νησιά και η «συνεργασία» αποτροπής
νέων ροών ρητά δηλώθηκε ότι είχε την έγ-
κριση και της ΕΕ. Στο θέμα αυτό υπάρχει
όντως «θεαματική» στροφή, μιας και όλες
οι χώρες της λεγόμενης πρώτης υποδοχής
με έναν ανάλογο τρόπο επιχειρούν να
«λύσουν το πρόβλημα». Η «εργαλειοποί-
ηση», άραγε, κι από τις δύο πλευρές θα
υποχωρήσει;

Οι δύο χώρες συνομιλούν, λοιπόν. Σε
αυτή τη βάση, η καθεμιά άρχουσα τάξη θα
διεκδικήσει τα ανταλλάγματα και τη στήρι-
ξη που προσδοκά από τη Δύση. Όσο οι δρό-
μοι θα είναι παράλληλοι, θα υπάρχουν
«ήρεμα νερά». Στα σημεία τομής, ωστόσο,
είναι αδύνατο να παραμείνουν και οι δύο
ευχαριστημένοι, στη βάση των ανταγωνι-
στικών συμφερόντων. Γι’ αυτό, αυτά τα τε-
λευταία τα «σπρώχνουν» στο μέλλον. Επό-
μενη συνάντηση Ερντογάν-Μητσοτάκη την
άνοιξη στην Άγκυρα. Κατόπιν στη Σύνοδο
του ΝΑΤΟ το καλοκαίρι. «Εκεί» απ’ όπου
όλα ξεκίνησαν. Άλλωστε, ΝΑΤΟϊκοί αξιωμα-
τούχοι και State Department το εκφράζουν
με κάθε τρόπο: δεν είναι ώρα για αναστά-
τωση στην «από εδώ» πλευρά. Στην «από
εκεί» πρέπει να στρέφονται όλα τα πυρά. 

Οι δύο αντιδραστικές άρχουσες τάξεις
και οι κυβερνήσεις τους δείχνουν, με το
καλό ή με το άγριο, να παίρνουν το μήνυ-
μα. Οι δύο λαοί μας οφείλουν να αποκαλύ-
πτουν τις πραγματικές αιτίες και στόχους
γι’ αυτές τις «μανούβρες». Και να ενι-
σχύουν τη διεθνιστική τους αλληλεγγύη και
το κοινό τους μέτωπο ενάντια στον πόλε-
μο, τον ιμπεριαλισμό, το φασισμό και τον
εθνικισμό-σωβινισμό!

Νέα Δημοκρατία

Πολιτική «σταθερότητα»
σε κινούμενη άμμο

Τ
ην πολιτική κυριαρχία της ΝΔ
στο αστικό πολιτικό σκηνικό
αναδεικνύουν όλες οι δημο-

σκοπήσεις του τελευταίου χρονικού
διαστήματος. Στη συγκεκριμένη περί-
πτωση δεν χρειάζεται να στήσουν τα
αποτελέσματα, είναι πασιφανές ότι η
ΝΔ παίζει χωρίς αντίπαλο. Ταυτόχρο-
να, η ποσοστιαία καταβαράθρωση
του ΣΥΡΙΖΑ και η αδυναμία του ΠΑΣΟΚ
να καρπωθεί σημαντικά οφέλη από
την κρίση του της δίνουν περισσότερο
χώρο και χρόνο ώστε να εμφανίζεται,
απέναντι στα ντόπια και ξένα αφεντι-
κά της, ως ο μοναδικός εγγυητής της
πολιτικής «σταθερότητας».

Από την άλλη, όσο η διαδικασία
αναδιαμόρφωσης του δευτέρου πυ-
λώνα αστικής διαχείρισης είναι αδύ-
νατο να δώσει άμεσα αποτελέσματα,
συμβάλλοντας καθοριστικά στη ρευ-
στότητα και την αβεβαιότητα που
χαρακτηρίζει το αστικό πολιτικό
σκηνικό, τόσο τα κέντρα εξουσίας
υποχρεώνονται να εμφανίζουν τον
Μητσοτάκη ως τον μεγάλο αδιαφιλο-
νίκητο ηγέτη και την ΝΔ ως το μονα-
δικό κόμμα με κυβερνητικό σχέδιο.

Ακόμη και έτσι όμως, είναι πλέον
ευδιάκριτο ότι και η ΝΔ είναι μέρος
της ρευστότητας και της αβεβαιότη-
τας, ότι βρίσκεται πάνω στην κινού-
μενη άμμο των πολιτικών εξελίξεων.
Ήδη τα αποτελέσματα των Δημοτι-
κών και Περιφερειακών Εκλογών
κατέγραψαν μια πρώτη υποχώρησή
της, με σημαντικές απώλειες Δήμων
και Περιφερειών, αλλά και ψηφοφό-
ρων της. Όλα αυτά μάλιστα όταν η
αποχή κατέγραφε πρωτόγνωρα πο-
σοστά, αναδεικνύοντας κυρίως την
αποστοίχιση λαϊκών στρωμάτων από
τα βασικά αστικά κόμματα.

Παράλληλα, η αντιλαϊκή πολιτική
της φτώχειας και της λιτότητας, των
μισθών και των συντάξεων της πεί-
νας και της εξαθλίωσης γονατίζει
ολοένα και πιο διευρυμένα λαϊκά
στρώματα, ενώ την ίδια στιγμή τα
ξένα μονοπώλια και το ντόπιο κεφά-
λαιο θησαυρίζουν από την ανεξέλεγ-
κτη ακρίβεια και τις συνέχεις ανατι-
μήσεις των βασικών προϊόντων δια-
βίωσης, των τιμολογίων της ενέργει-
ας και των καυσίμων. 

Σε αυτό το πλαίσιο, στο πεδίο βο-
λής της κυβερνητικής πολιτικής τοπο-
θετείται η λεγόμενη «μεσαία τάξη»
και κυρίως τα κατώτερα κοινωνικά
στρώματα που την απαρτίζουν. Με το

νέο ασφαλιστικό, το νέο φορολογικό
νομοσχέδιο, αλλά και τον νέο προ-
ϋπολογισμό, επιχειρείται ένας νέος
γύρος αφαίμαξης, φτωχοποίησης και
εξαφάνισης των ελεύθερων επαγγελ-
ματιών προς όφελος του μεγάλου κε-
φαλαίου. Είναι δεδομένο ότι, ανεξάρ-
τητα από το αν εκφραστεί με αγώνες,
η οργή και η αγανάκτηση αυτών των
κοινωνικών στρωμάτων θα φουντώ-
σει πλάι σε αυτήν των εργαζόμενων,
των συνταξιούχων, της νεολαίας, των
πλημμυροπαθών, των πυρόπληκτων.  

Η ένταση της ταξικής πάλης, η
κλιμάκωση της επίθεσης στο δικαίω-
μα στη ζωή, οι συνθήκες εργασιακού
μεσαίωνα και κοινωνικής βαρβαρότη-
τας που διαμορφώνει το ντόπιο εξαρ-
τημένο σύστημα της εκμετάλλευσης
και της καταπίεσης είναι μονόδρομος
για την αναπαραγωγή του. Γνωρίζει
και προετοιμάζεται για τις κοινωνικές
αντιστάσεις, για τους λαϊκούς ξεση-
κωμούς, για τις διεκδικήσεις των ερ-
γαζόμενων και της νεολαίας. Όπως
γνωρίζει επίσης ότι ακόμη και αν η
ΝΔ κάνει τη δουλειά της δεν μπορεί
από μόνη της να διεκπεραιώσει τις
ανάγκες και τις απαιτήσεις του ιμπε-
ριαλισμού και της ντόπιας κεφαλαι-
οκρατίας. Γι’ αυτό έχει ανάγκη τον
δεύτερο πυλώνα, προκειμένου από
τη μια να διαμορφώνει την ευρύτερη
πολιτική- ιδεολογική συναίνεση για
τον μονόδρομο και από την άλλη,
όταν οι συνθήκες το απαιτούν, να κα-
ναλιζάρεται η οργή και η αγανάκτηση
στις κυβερνητικές εναλλαγές. 

Σε αυτή τη βάση, τα κέντρα εξου-
σίας γνωρίζουν την σαθρότητα της
πολιτικής «σταθερότητας» που προ-
βάλουν δια της ΝΔ. Ιδιαίτερα μάλι-
στα όταν, απουσία του λαϊκού παρά-
γοντα από το προσκήνιο, αλλά και
χωρίς «αντίπαλο» στο αστικό πολιτι-
κό σκηνικό, ανοίγουν τα λεγόμενα
εσωκομματικά ζητήματα. Χαρακτηρι-
στικές είναι οι παρεμβάσεις των Κα-
ραμανλή και Σαμαρά με ευθείες βο-
λές αμφισβήτησης του Μητσοτάκη. 

Βέβαια το μέιζον ζήτημα στα ΜΜΕ
έγινε ο γάμος των ομοφυλόφιλων
ζευγαριών, με τον Σαμαρά να κλεί-
νει το μάτι στο ακροδεξιό ακροατή-
ριο, αξιοποιώντας το ζήτημα στη
διαδικασία αναδιαμόρφωσης του
αστικού πολιτικού σκηνικού.

Όμως η κριτική που άσκησαν και
οι δυο στον Μητσοτάκη, στα ζητήμα-
τα που αφορούν τις ελληνοτουρκικές

σχέσεις και το παλαιστινιακό, αφο-
ρούν τη μήτρα του προβλήματος που
αντανακλάται τόσο στο επίπεδο της
κυβερνητικής διαχείρισης και των
αδιέξοδων που εκφράζονται, όσο
και στην κρίση του ΣΥΡΙΖΑ και την
αδυναμία του ΠΑΣΟΚ, αλλά και συ-
νολικά στην αστάθεια του αστικού
πολιτικού σκηνικού.

Πρόκειται για τα προβλήματα, τα
ζόρια και τα αδιέξοδα της ντόπιας
εξαρτημένης αστικής τάξης. Πρόκει-
ται για την αβεβαιότητα που κυριαρ-
χεί από την ένταση του ιμπεριαλιστι-
κού ανταγωνισμού για το ξαναμοίρα-
σμα του κόσμου, για τις απαιτήσεις
των ιμπεριαλιστικών αφεντικών
ΗΠΑ-ΕΕ, για τον ρόλο που διεκδικεί
να της αναθέσουν τόσο σε σχέση με
την ανταγωνίστρια αστική τάξη της
Τουρκίας όσο και σε σχέση με τις
υπόλοιπες αστικές τάξεις στην ευρύ-
τερη περιοχή, για τα πεδία αναπαρα-
γωγής και κερδοφορίας της που θα
προσδιορίσει ο γεωπολιτικός σχεδια-
σμός των ιμπεριαλιστών. Όσο βέ-
βαια αυτά τα ζητήματα βρίσκονται
σε αναμονή, ως αποτέλεσμα των ιμ-
περιαλιστικών αντιθέσεων και αντα-
γωνισμών, όσο βαθαίνει η εξάρτηση
και η χώρα μετατρέπεται σε στρα-
τιωτικό, οικονομικό και γεωπολιτικό
εξάρτημα της ιμπεριαλιστικής μηχα-
νής, όσο συρρικνώνονται οι βαθμοί
ελευθερίας στην αστική διαχείριση
από την ιμπεριαλιστική παρέμβαση
και τις απαιτήσεις της, τόσο καταρ-
ρέει το «αφήγημα», τόσο γκρεμίζον-
ται οι δυνατότητες για σύναψη κοι-
νωνικών συμβολαίων, τόσο αποκα-
λύπτεται με κυνικό, προκλητικό,
αλαζονικό τρόπο η καπιταλιστική
βαρβαρότητα και η ιμπεριαλιστική
λαίλαπα.

Σε αυτή τη βάση λοιπόν η ΝΔ δεν
μπορεί να πείσει, ο ΣΥΡΙΖΑ περνάει
την κρίση του, το ΠΑΣΟΚ αδυνατεί, ο
Μητσοτάκης στηρίζεται ως ηγέτης
της άγριας επίθεσης, ο Κασσελάκης
και ο Ανδρουλάκης δεν τραβάνε,
ενώ μέσα στα πολιτικά αδιέξοδα του
ντόπιου εξαρτημένου καπιταλισμού
ξαναανακαλύπτουν τον Σημίτη, λι-
βανίζουν την Γιαννάκου, επανεμφα-
νίζεται ο Γιωργάκης, θέλει να φτιά-
ξει κόμμα και ο Λοβέρδος. Η πολιτι-
κή «σταθερότητα» της ΝΔ και του
συστήματος θα πνιγεί στην πρώτη
καταιγίδα της λαϊκής οργής.



ΝΕΟΛΑΙΑ Σάββατο 9 Δεκέμβρη 202312 Προλεταριακή Σημαία

Σ
τις 15/11 στην Κομοτηνή, ξεκίνησε

η δίκη 6 διωκόμενων φοιτητών που

προκύπτει από μηνύσεις κατευθυ-

νόμενες από τον Γ. Παύλο, πρώην καθηγη-

τή του τμήματος ΗΜΜΥ της Ξάνθης. 

Το χρονικό των μηνύσεων ξεκινά το

2016, όταν φοιτητές αντιδρούν στις πολ-

λαπλές καθηγητικές αυθαιρεσίες του συγ-

κεκριμένου καθηγητή, που συμπεριλαμβά-

νουν έμμεσες παρουσίες, μαζικά κοψίματα

στις εξεταστικές, χαώδη ύλη και πολλά

ακόμα που καθιστούσαν τόσο την παρακο-

λούθηση όσο και την επιτυχία στην εξέτα-

ση του μαθήματος αδύνατη για τους φοιτη-

τές. Από τον ίδιο τον καθηγητή δεν έλει-

παν και οι ρητορικές μίσους και ρατσι-

σμού, ενώ πολλές φορές στοχοποιούσε σε

προσωπικό επίπεδο φοιτητές ακόμα και

για τον τρόπο που ντύνονται.

Έτσι, ξεκίνησε μια προσπάθεια Γενικών

Συνελεύσεων με στόχο να απαντηθεί η

αβίωτη κατάσταση που επέβαλλε ο συγκε-

κριμένος καθηγητής στα μαθήματά του. Τα

αιτήματα των συνελεύσεων αναδείκνυαν

την καθηγητική αυθαιρεσία και την ανάγ-

κη για ανθρώπινους όρους σπουδών. Η

οργανωμένη και μαζική απάντηση μετά

από μια σειρά συνελεύσεων και παραστά-

σεων διαμαρτυρίας ήταν αυτή που πίεσε

τότε το τμήμα καθηγητών να αποδεχθεί τα

δίκαια αιτήματα των φοιτητών.

Στην βάση αυτών των κινητοποιήσεων,

ο Γ. Παύλος απευθύνεται συστηματικά στις

δικαστικές αρχές και προσπαθεί να χτυπή-

σει την κίνηση των φοιτητών. Καταθέτει

κείμενα που κάνουν λόγο για κλίμα βίας

και τρομοκρατίας εντός των σχολών.

Έχοντας συγκροτήσει έναν πυρήνα τριγύ-

ρω του από ομοϊδεάτες φοιτητές που τον

στήριζαν και τον ενημέρωναν για τις κινή-

σεις των φοιτητών σε επίπεδο συλλόγου,

προσπαθεί να στοχοποιήσει συνδικαλιστές

φοιτητές, μπροστάρηδες του αγώνα. Έτσι,

καταλήγει να μηνύει 11 τότε συμφοιτητές

μας, εκ των οποίων οι 6 δικάζονται αυτές

τις μέρες. 

Οι συγκεκριμένες διώξεις και η πρακτι-

κή τού Γ. Παύλου έχουν 2 προεκτάσεις.

Από τη μία, αυτό που βίωναν οι φοιτητές

των ΗΜΜΥ της Ξάνθης το 2016 δεν αποτε-

λεί μια ξεκομμένη κατάσταση καθηγητικής

αυθαιρεσίας ενός «τρελού» καθηγητή. Πή-

γαζε από το συνολικότερο κλίμα φασιστι-

κοποίησης και τρομοκρατίας, από τους μη-

χανισμούς του συστήματος που χτυπούν το

δικαίωμά μας στους ανθρώπινους όρους

σπουδών, εν τέλει το δικαίωμά μας να

σπουδάζουμε. Από την άλλη, η διάθεση

από μεριάς συστήματος και κυβερνήσεων

να ξεμπερδέψουν με την Αριστερά μέσα

στις σχολές συμβαδίζει με την προσπάθεια

τρομοκράτησης και ποινικοποίησης του

συνδικαλισμού από τον Γ. Παύλο, μέσα

στο γενικότερο χτύπημα της ελεύθερης

πολιτικής και συνδικαλιστικής δράσης εν-

τός των σχολών.

Η συνέχιση της δίκης στις 14/12 πρέπει

να βρει τους φοιτητές και το λαό αλληλέγ-

γυους στους διωκόμενους. Δεν έχουμε κα-

μία αυταπάτη για το ρόλο των δικαστη-

ρίων. Η έκβαση της δίκης θα κριθεί στην

οργανωμένη, μαζική και συλλογική απάν-

τηση. Στην υπεράσπιση των δημοκρατικών

ελευθεριών, στην ενδυνάμωση της πολιτι-

κής και συνδικαλιστικής δράσης μέσα σε

σχολές, γειτονιές, χώρους δουλειάς. Να

μην αφήσουμε την ποινικοποίηση της αντί-

στασης και της διεκδίκησης αναπάντητη.

Κομοτηνή

Κάτω τα χέρια
από τη συνδικαλιστική

και πολιτική δράση

Να αθωωθούν οι 6 συνάδελφοι

Τ
α δελτία ειδήσεων αφιερώνουν ατελείωτες ώρες για την
κάλυψη κλοπών και ληστειών. Τα αστικά κόμματα μιλούν
ξανά και ξανά για το θέμα της «ασφάλειας». Πόση ακόμα

αστυνόμευση χρειάζεται ο πολίτης για να νιώσει ασφαλής; Πόσες
ακόμα κάμερες χρειαζόμαστε για να παταχθεί επιτέλους το έγκλη-
μα; Η κυβέρνηση στοχεύει να υπάρξει παρακολούθηση με επιπλέ-
ον σύγχρονες κάμερες, στις περιοχές της Αθήνας με υψηλή εγκλη-
ματικότητα και παράλληλη χρήση drones, μαζί με φυσική παρου-
σία επιπλέον αστυνομικών. 

Η άποψη που λέει: «παραπάνω κάμερες θα φέρουν λιγότερη
εγκληματικότητα» είναι προφανώς λάθος. Το Λονδίνο αποτελεί
αντιπροσωπευτική περίπτωση, καθώς ανήκει στις πόλεις με τις
περισσότερες κάμερες παρακολούθησης ανά κάτοικο, σε παγκό-
σμιο επίπεδο. Η αναγνώριση προσώπων και ο εντοπισμός υπό-
πτων έχει εξελιχθεί ραγδαία, καθώς σχηματίζονται τεράστιες βά-
σεις δεδομένων σε συνεργασία με άλλες δυτικές χώρες. Ωστόσο,
η εγκληματικότητα σχετίζεται με τις συνθήκες διαβίωσης και τη
φτώχεια. Στο Λονδίνο, ειδικά μετά το Brexit, υπάρχει σταθερή
άνοδος της εγκληματικότητας και ιδιαίτερα των βίαιων εγκλημά-
των. Η βίαιη εγκληματικότητα των ανηλίκων φαίνεται να έχει αυ-
ξηθεί κατά 20% την τελευταία δεκαετία. Υπό πίεση για την αυστη-
ροποίηση της κείμενης νομοθεσίας, η βρετανική κυβέρνηση υπο-
σχέθηκε να απαγορεύσει όλα τα μαχαίρια μήκους άνω των 20 εκα-
τοστών, με τρύπες στη λάμα και μυτερές απολήξεις, «τα οποία εί-
ναι σχεδιασμένα για να απειλούν και δεν έχουν καμία πρακτική
χρησιμότητα». Άρα, μάλλον για την εγκληματικότητα του Λονδί-
νου, φταίει ότι το 25% του πληθυσμού ζει στο όριο της φτώχειας
(2 εκατομμύρια φτωχοί) και οι συνθήκες διαβίωσης έχουν χειρο-
τερέψει, καθώς η ακρίβεια στη στέγαση και στα βασικά είδη κα-
τανάλωσης είναι τεράστια.

Η σημαντικότερη πλευρά του ζητήματος είναι η προσπάθεια να
καθιερωθεί η παρακολούθηση ολόκληρων λαών, με πρόσχημα την
προστασία από το έγκλημα. Αυτός είναι και ο λόγος που η εξέλιξη
των μεθόδων παρακολούθησης έχει γίνει επιστήμη, καθώς αποτε-
λεί ένα εργαλείο στα χέρια των σύγχρονων κρατών και κυβερνή-
σεων, που θέλουν να οχυρωθούν απέναντι στους «εχθρούς» τους.
Για παράδειγμα, οι ΗΠΑ δαπανούν δεκάδες δισ. τον χρόνο, για να
μπορεί η CIA να εκτελεί εγχώριες και διεθνείς παρακολουθήσεις.
Κατά την περίοδο των διαδηλώσεων του κινήματος «Black lives
matter», συγκεκριμένα άτομα στοχοποιήθηκαν μέσα από βίντεο,
συνελήφθησαν και αντιμετώπισαν μεθοδεύσεις, ώστε να καταδι-
καστούν με την πιο σκληρή ποινή. Αλλά, και στην ελληνική πραγ-
ματικότητα, η ΕΥΠ, η Αντιτρομοκρατική και η Αστυνομία έχουν το
ελεύθερο να παρακολουθούν με κάθε μέσο, άτομα στοχοποιημένα
λόγω πολιτικής ή συνδικαλιστικής δράσης. Μόνο το 2021 η ΕΥΠ
φαίνεται να παρακολουθούσε 15.475 άτομα, για λόγους «εθνικής
ασφάλειας», χωρίς περαιτέρω διευκρινήσεις. Το υλικό που συλ-
λέγουν αυτές οι υπηρεσίες αξιοποιείται και για φακέλωμα ή και
σύλληψη αγωνιστών.

Τέλος, η αστική τάξη θέλει να έχει εποπτεία των εργαζομένων
σε κάθε πτυχή της εργασίας τους. Οι κάμερες είναι ένα μέσο για
να μπορεί να πιέζει και να ελέγχει τον εργαζόμενο, ώστε να γίνει
πιο αποδοτικός και κυρίως να μην συνδικαλίζεται. Το υλικό που
συλλέγουν οι κάμερες δημιουργεί μια στατιστική εικόνα της από-
δοσης του κάθε εργαζόμενου, ώστε στη συνέχεια να αξιολογείται
και να δέχεται πίεση για ταχύτερη εργασία. Για παράδειγμα, η
Amazon και άλλες μεγάλες εταιρίες έχουν τελειοποιήσει τέτοια συ-
στήματα επιτήρησης και έχουν μετατρέψει την εργασία σε κόλα-
ση. Η εργασία κάτω από την κάμερα είναι μια συνθήκη που γίνεται
προσπάθεια να καθιερωθεί ακόμα και σε χώρους εκπαίδευσης
(βλέπε κάμερες σε ελληνικά ιδιωτικά και δημόσια σχολεία). 

Με βάση τα παραπάνω, τα «οράματα ελευθερίας» του καπι-
ταλισμού, της ελεύθερης έκφρασης και δράσης, έχουν συνολικά
ξεφτίσει. Το σύστημα εκμεταλλεύεται τη φτώχεια, την αθλιότητα
και την εγκληματικότητα, για να στερεί από τους λαούς τις δη-
μοκρατικές ελευθερίες, προσφέροντας «λύσεις» στα προβλήμα-
τα που πηγάζουν από την πολιτική του. Γνωρίζει πολύ καλά ότι
η επιπλέον αστυνόμευση δεν έλυσε ποτέ κανένα κοινωνικό πρό-
βλημα, απλά θέλει να επιβάλει την πολιτική του δια ροπάλου,
διαλύοντας δημοκρατικά δικαιώματα και κατακτήσεις.

ΔΚ

Τελικά, γιατί μας υπόσχονται
περισσότερες

χαφιεδο-κάμερες;

Θεσσαλονίκη

Κινητοποιήσεις ενάντια
στις συγχωνεύσεις σχολείων 

Τ
η συγχώνευση οχτώ σχολείων ει-

σηγήθηκε η Διεύθυνση Δευτερο-

βάθμιας Εκπαίδευσης (ΔΔΕ) Ανα-

τολικής Θεσσαλονίκης, προκαλώντας

άμεσα τις αντιδράσεις μαθητών, γονιών

και εκπαιδευτικών.

Συγκεκριμένα, προτείνει τη συγχώ-

νευση του 4ου με το 17ο ΓΕΛ Θεσσαλο-

νίκης, του 13ου με το 4ο Γυμνάσιο Θεσ-

σαλονίκης, του 30ου με το 12ο Γυμνά-

σιο Θεσσαλονίκης και του 4ου με το 5ο

ΓΕΛ Καλαμαριάς. Στις τρεις πρώτες πε-

ριπτώσεις οι μαθητές καλούνται να δια-

νύουν καθημερινά ένα έως δύο χιλιόμε-

τρα (!), για να κάνουν μάθημα. 

Αυτές οι ενέργειες της ΔΔΕ Ανατολι-

κής Θεσσαλονίκης δεν είναι τυχαίες.

Υλοποιούν την αντιλαϊκή πολιτική της

κυβέρνησης και του συστήματος που

υπηρετεί, μια πολιτική που προωθεί το

«φτηνό» σχολείο, που θα στοιχίζει όσο

το δυνατόν λιγότερα στο κράτος και

την ίδια στιγμή θα είναι αφιλόξενο και

«απόμακρο» για τα παιδιά του λαού. Ο

στόχος της κυβέρνησης να ενισχύσει

την απόρριψη από την εκπαίδευση για

τα παιδιά των εργαζόμενων υπηρετεί-

ται και μέσα από την πολιτική των συγ-

χωνεύσεων, που συμπληρώνουν το

πλέγμα των ταξικών φραγμών, που

ακούει στο όνομα της Τράπεζας Θεμά-

των, της Ελάχιστης Βάσης Εισαγωγής,

των συνεχών εξεταστικών φραγμών,

της εντατικοποίησης και της απέραντης

ύλης. Θέλουν ένα σχολείο για λίγους

και εκλεκτούς, πετώντας έξω από αυτό

τα παιδιά του λαού.

Την ίδια στιγμή οι συγχωνεύσεις θα



Σ
τις 1, 2 και 3 Δεκέμβρη πραγματο-
ποιήθηκαν οι εκλογές του ΣΕΦΚ –
κλαδικό σωματείο εργαζόμενων

στην ιδιωτική εκπαίδευση για την ανά-
δειξη του νέου ΔΣ και των αντιπροσώ-
πων στο Εργατικό Κέντρο Αθήνας και
στην ομοσπονδία (ΟΙΕΛΕ). Ένα σωματείο

κλαδικό, το οποίο καλύπτει όλους τους
εργαζόμενους στην ιδιωτική εκπαίδευση
(φροντιστήρια, κέντρα ξένων γλωσσών,
ιδιωτικά σχολεία/νηπιαγωγεία, ΙΕΚ
κλπ.), έναν κλάδο δηλαδή με χιλιάδες
εργαζόμενους της Αθήνας.

Στη διαδικασία συμμετείχαν δύο ψη-
φοδέλτια, οι Αυτόνομες Ριζοσπαστι-
κές Παρεμβάσεις Κινήσεις Συσπει-
ρώσεις και η Ταξική Πορεία. Η συμ-
μετοχή αυξήθηκε σε σχέση με τις
προηγούμενες εκλογές, από 150
ψηφίσαντες (2021) στους 174 ψηφί-
σαντες (2023). Παρά τη σχετικά

πρόσφατη παρέμβασή της στο σωματείο,
η Ταξική Πορεία συγκέντρωσε 13 ψή-
φους και πήρε 1 έδρα στο ΔΣ, 17 ψήφους
στην κάλπη για το ΕΚΑ και 13 ψήφους
και 1 αντιπρόσωπο στην κάλπη για την
ΟΙΕΛΕ. Βέβαια, η ΟΙΕΛΕ διέγραψε το σω-
ματείο απ’ τη δύναμή της από τότε που
έγινε κλαδικό, παρ’ όλ’ αυτά η κάλπη
για την εκπροσώπηση υπάρχει για την
περίπτωση που, όπως διεκδικεί το ίδιο,
γίνει ξανά δεκτό στην ομοσπονδία.

Οι εκλογές αυτές διενεργήθηκαν σε
μια πολύ δύσκολη περίοδο για τους ερ-
γαζόμενους, σε μια περίοδο με ψηφισμέ-

νο έναν νέο αντεργατικό νόμο, που εν-
τείνει την εκμετάλλευση και την εργοδο-
τική αυθαιρεσία, βάζοντας στο στόχα-
στρο τα συνδικαλιστικά δικαιώματα και
την απεργία. Η Ταξική Πορεία θέλει να
συμβάλει και ν’ αναδείξει την κατεύθυν-
ση της αντίστασης και της διεκδίκησης
μέσα στον κλάδο, κόντρα στις λογικές
της ανάθεσης και της απογοήτευσης.
Κόντρα στις λογικές της αποπολιτικο-
ποίησης και της «αποπαραταξικοποί-
ησης». Στόχος να μαζικοποιηθεί το σω-
ματείο, με συχνές μαζικές Γενικές Συνε-
λεύσεις, στις οποίες θα εκτίθενται ανοι-

χτά οι απόψεις και θα οργα-
νώνεται η πάλη των εργαζό-
μενων. Κόντρα στην αποσυγ-
κρότηση και τον ατομικό δρό-
μο που επικρατεί στους χώ-
ρους δουλειάς.

Απέναντι στην εργοδοτι-
κή τρομοκρατία που εντείνε-
ται και στον συγκεκριμένο
κλάδο, ν’ αναδείξουμε τη
συλλογική οργανωμένη πά-
λη. Να εμπνεύσουμε τους ερ-
γαζόμενους να πλαισιώσουν
το σωματείο και, με την
ενεργή συμμετοχή τους, να
το κάνουν όργανο πάλης για
τους αγώνες που έχουμε
ανάγκη: για μόνιμη και στα-
θερή δουλειά με δικαιώματα,
συλλογικές συμβάσεις και
πραγματικές αυξήσεις στους
μισθούς που να καλύπτουν
το κόστος ζωής.
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Σ
τις 30 Νοεμβρίου διενεργήθηκαν
εκλογές στον Σύλλογο Εκπαιδευ-
τικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευ-

σης στη Χαλκιδική με τρόπο που ορίζει ο
νόμος Χατζηδάκη (δηλαδή και με ηλε-
κτρονική κάλπη). Κατά τη διάρκειά τους
παρενέβη η αστυνομία και προέβη σε
προσαγωγή δύο συνδικαλιστριών της
ΑΔΕΔΥ και της ΕΔΟΘ, μέλη της ΑΣΕ/ΠΑ-
ΜΕ, για εξακρίβωση στοιχείων. 

Δεν νοείται παρουσία αστυνομίας σε
χώρο εκλογών σωματείου, πόσο μάλλον
χώρο σχολείου. Για την τροπή που πή-
ραν τα πράγματα σοβαρές ευθύνες
έχουν οι παρατάξεις ΔΑΚΕ και ΔΗΣΥ που
όχι μόνο δεν αντέδρασαν αλλά δικαιο-
λόγησαν την επέμβασης της αστυνο-
μίας. Άλλωστε είναι αυτές που το προ-
ηγούμενο διάστημα καταδίκασαν σε
αδράνεια το σωματείο και από κοινού
αποφάσισαν να εφαρμόσουν το νόμο
Χατζηδάκη και να στήσουν διπλές κάλ-
πες και για την ανάδειξη ΔΣ, ακριβώς
όπως έκαναν και για τα συνέδρια ΔΟΕ
και ΑΔΕΔΥ. Βρίσκονται στην ηγεσία του
κλάδου και με συνέπεια υποστηρίζουν
τους αντιλαϊκούς νόμους όλων των κυ-
βερνήσεων. Δεν διστάζουν να υπονο-

μεύσουν κάθε αγωνιστική διάθεση αλλά
και να ξεπουλήσουν ανοιχτά κάθε αγώ-
να των εκπαιδευτικών. 

Από την άλλη, πρέπει να εξηγηθεί η
στάση της ΑΣΕ/ΠΑΜΕ, η οποία νομιμο-
ποίησε τις εκλογές στο σύλλογο με τη
συμμετοχή της σε αυτές. Ενώ στα λόγια
υποστηρίζει ότι είναι ενάντια στο νόμο
Χατζηδάκη, τον εφαρμόζει χωρίς αιδώ.
Άλλωστε αυτή τη στάση κράτησε και σε
άλλα σωματεία, τα οποία μάλιστα ελέγ-
χει και δεν μπορεί να επικαλεστεί τη
δυσκολία να αντιταχθεί λόγω «δυσμε-
νών συσχετισμών» (Σωματείο Επισιτι-
σμού - Τουρισμού Ν. Αττικής και ΕΛΕΠΑ
(Ένωση Λογιστών Ελεγκτών Περιφέρει-
ας Αττικής). Για τη στάση της αυτή δέ-
χτηκε έντονη κριτική με αποτέλεσμα να
προσπαθεί να αμβλύνει τις εντυπώσεις.
Όμως οι λεονταρισμοί δεν ωφελούν. Το
κράτος ψηφίζει νόμους για να τους
εφαρμόσει και όχι για να μείνουν στα
χαρτιά. Και δεν διστάζει να προσάγει
και συνδικαλιστές. 

Τα γεγονότα αυτά κατήγγειλαν οι
Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτικών
από την πρώτη στιγμή. Καταδίκασαν την
υποκρισία και των τριών παρατάξεων. Η

ωμή παρέμβαση της αστυνομίας δείχνει
πού μπορεί να φτάσει η εφαρμογή των
άδικων νόμων. Η επίκληση της νομιμό-
τητας από συνδικαλιστικές παρατάξεις
(όπως κι αν την εννοεί ο καθένας) απο-
καλύπτει την άρνησή τους, στην ουσία,
να ανταποκριθούν στο δύσκολο αλλά
αναγκαίο καθήκον να προετοιμάσουν
αγώνες για να αντιμετωπιστεί η επίθεση
της κυβέρνησης. 

Οι Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτι-
κών από την πρώτη στιγμή δήλωσαν ότι
δεν θα συμμετάσχουν στις ηλεκτρονικές
εκλογές, αν και είχαν σημαντική παρου-
σία κι εκπροσωπούνταν με δύο έδρες
στο προηγούμενο ΔΣ. Συμμετοχή σε
εκλογές όπου υπάρχει ηλεκτρονική
κάλπη σημαίνει αποδοχή του νόμου Χα-

τζηδάκη. Σημαίνει απονέκρωση κάθε
συλλογικής διαδικασίας, διάλυση σω-
ματείων. Το συνδικαλιστικό κίνημα δεν
μπορεί να λειτουργεί με όρους κοινο-
βουλευτισμού, τα μέλη δεν είναι αμέτο-
χοι θεατές και απλοί ψηφοφόροι που
τους θυμούνται μόνο στις εκλογές. Αυτό
που χρειαζόμαστε είναι ζωντανές συλ-
λογικές διαδικασίες με ενεργοποίηση
των εκπαιδευτικών, μαζικοποίηση των
Γενικών Συνελεύσεων, σωματεία δυνα-
τά και ανεξάρτητα από την κυβέρνηση
και το κράτος. Τα αποτελέσματα των
εκλογών όπως φαίνονται στον παρακά-
τω πίνακα θεωρούμε πως δικαιώνουν
τις Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτι-
κών, οι οποίες θα συνεχίσουν τη δράση
τους και το επόμενο διάστημα.

Εκλογές στον ΣΕΠΕ Χαλκιδικής

με επέμβαση της αστυνομίας

Ολοκληρώθηκαν οι εκλογές στον ΣΕΦΚ
Κλαδικό σωματείο εργαζόμενων στην ιδιωτική εκπαίδευση 
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σημάνουν κατάργηση οργανικών θέσε-

ων για τους εκπαιδευτικούς, λιγότερες

προσλήψεις αναπληρωτών, επιδείνωση

των συνθηκών εργασίας, καθώς τα

τμήματα των σχολείων που επιχειρείται

να συγχωνευτούν θα γεμίσουν με 27

και 28 μαθητές, κάνοντας αφόρητες τις

συνθήκες σπουδών για τους μαθητές

και εργασίας για τους εκπαιδευτικούς. 

Η κινητοποίηση-πορεία μαθητών,

γονέων και εκπαιδευτικών του 13ου

Γυμνασίου και του 17ου ΓΕΛ Θεσσαλο-

νίκης την 1η του Δεκέμβρη απαιτώντας

να παρθούν πίσω οι συγχωνεύσεις και

η παράσταση διαμαρτυρίας στην Περι-

φέρεια Κεντρικής Μακεδονίας στις 5

του Δεκέμβρη πρέπει να συνοδευτούν

από μαζικοποίηση και συντονισμό του

αγώνα, για να μην περάσουν οι συγχω-

νεύσεις. Μαθητές, γονείς και εκπαιδευ-

τικοί πρέπει να ενώσουν τις δυνάμεις

τους στον δρόμο και αγωνιστικά να

διεκδικήσουν το δικαίωμα στις σπου-

δές και στην εργασία.



Ό λα δείχνουν ότι ο πόλεμος του ΝΑ-
ΤΟ κατά της Ρωσίας στην Ουκρα-

νία, σχεδόν δύο χρόνια μετά, πιάνει κά-
ποια όρια. «Ο πόλεμος με τη Ρωσία έχει
εισέλθει σε μια νέα φάση και ο χειμώνας
αναμένεται να περιπλέξει τις μάχες
ύστερα από μια καλοκαιρινή αντεπίθε-
ση που απέτυχε να δώσει τα επιθυμητά
αποτελέσματα λόγω των επίμονων ελ-
λείψεων όπλων και χερσαίων στρατευ-
μάτων», είπε ο Ζελένσκι σε συνέντευξή
του στο Associated Press…

«Για άσχημα νέα από το ουκρανικό
μέτωπο πρέπει να είναι έτοιμο το ΝΑ-
ΤΟ», προειδοποίησε ο γγ του ΝΑΤΟ,
Στόλτενμπεργκ, σε συνέντευξή του το
Σάββατο (2/12) στο γερμανικό τηλεοπτι-
κό δίκτυο ARD. Σημειώνει, δε, πως «δεν
είμαστε σε θέση να συνεργαστούμε τόσο
στενά όσο θα έπρεπε», ενώ κάλεσε τις
κυβερνήσεις να κοιτάξουν πέρα από τα
εθνικά τους συμφέροντα και να δουν τη
μεγάλη εικόνα. «Μια νίκη για τον Πούτιν
(…) θα αποτελούσε κίνδυνο για τους
υπόλοιπους συμμάχους»!

Τα κυρίαρχα δυτικά ΜΜΕ εντοπίζουν
την έναρξη μιας «σοβαρής κρίσης κό-
πωσης» από την Ουκρανία πολύ πριν
από το ξέσπασμα του νέου πολέμου στη
Μ. Ανατολή. Το πιο ενδιαφέρον ερώτη-
μα που θέτουν είναι το εξής: «Γιατί αρ-
γήσατε τόσο πολύ;» επιρρίπτοντας ου-
σιαστικά την ευθύνη στην Ουκρανία.
Δεν γίνεται λόγος ωστόσο για τα κονδύ-
λια, που πολλά από αυτά τροφοδότη-
σαν τη διαφθορά στην Ουκρανία ή εξυ-
πηρέτησαν τις βιομηχανίες όπλων της
Δύσης, όπως έχουν επισημάνει με κυνι-
σμό αμερικανοί πολιτικοί.

Αυτό που αντιμετωπίζει τώρα η Ου-
κρανία είναι ότι, για πρώτη φορά, η
αλήθεια διαρρέει από πολλές πλευρές,
αφού η Ουάσινγκτον φαίνεται να θέτει
τα θεμέλια για μια πορεία «εξόδου». Η
προετοιμασία του εδάφους για ένα «πα-
κετάρισμα» οπισθοχώρησης απαιτεί διά-
φορα προσχήματα. Μια προφανής εξή-
γηση είναι ότι η Ουκρανία αποδεικνύεται
πρόβλημα για τη συνέχεια, ιδίως στην
προοπτική νέων συγκρούσεων στη Μ.
Ανατολή. Σύμφωνα με ρεπορτάζ του

NBC News τον προηγούμενο μήνα, ανώ-
τεροι αξιωματούχοι των ΗΠΑ έριξαν την
ιδέα να παραχωρήσει η Ουκρανία εδάφη
στη Ρωσία για να τερματιστεί η σύγ-
κρουση. Πράγμα που άμεσα θέτει το ζή-
τημα της τύχης της ηγεσίας του Κιέβου. 

Γιατί λοιπόν όλα αυτά βγαίνουν τώ-
ρα στη φόρα; Σίγουρα η χρονική στιγμή
είναι πιο περίπλοκη από ό,τι πριν δύο
χρόνια. Είναι σαφές πως ο σημερινός
ισραηλινο-παλαιστινιακός πόλεμος στη
Γάζα είναι ένας από τους τρεις βασικούς
παράγοντες. Οι άλλοι δύο είναι: οι προ-
εδρικές εκλογές που πλησιάζουν στις
ΗΠΑ και το ότι ο Πούτιν και το πολιτικό
σύστημα της Μόσχας έχει αποδειχθεί
ανθεκτικό και ίσως ισχυροποιήθηκε.
Πάνω σε αυτό φωτογραφίζεται η στάση
της Κίνας! Την προέτρεπαν να εγκατα-
λείψει τη Ρωσία, αλλά ταυτόχρονα έδι-
ναν σήμα ότι η Κίνα θα ήταν η επόμενη
που θα «πολιορκούσαν». Για την Κίνα,
ωστόσο, τα θεμελιώδη στρατηγικά με-
γέθη της κατάστασης καθόρισαν την
συμπεριφορά της, και αυτά έχουν γίνει
πλέον σαφή στη Δύση. 

Δεν μπορούν να το πουν ανοικτά, αλ-
λά στο βάθος γνωρίζουν πως το να «πα-
κετάρουν» αυτή την ήττα ως μια απλή
αλλαγή στρατηγικής σε «ανάσχεση» δεν
είναι και τόσο απλό. Είναι γεγονός πως
η Δύση ενέπλεξε βαθιά τις χώρες της
Βαλτικής. Η Λετονία ανακοίνωσε ότι θα
κλείσει τη Βαλτική Θάλασσα στα ρωσικά
πλοία και η Δανία το κλείσιμο των στε-
νών για τα ρωσικά πλοία. Με πρόσχημα
το προσφυγικό, που δείχνει να φουντώ-
νει όπως το 2021, η Φιλανδία έχει ουσια-
στικά κλείσει τις χερσαίες επικοινωνίες
με τη Ρωσία και οι χώρες της Βαλτικής
με τη Νορβηγία ετοιμάζονται να ακολου-
θήσουν το παράδειγμά της. Ταυτόχρο-
να, πάνω από 70.000 ΝΑΤΟϊκοί στρατιώ-
τες βρίσκονται περιμετρικά του ρωσικού
θύλακα Καλίνινγκραντ στην Βαλτική.
Μεγάλες ασκήσεις του ΝΑΤΟ θα πραγμα-
τοποιηθούν εκεί τον Φεβρουάριο-Μάρτιο
του 2024.

Ωστόσο, αν και πολλές από αυτές τις
χώρες χαρακτηρίζονται «ρωσοφοβι-
κές», δεν συμπίπτουν στην προσέγγισή

τους. Ουκρανία και Πολωνία είναι στα
«μαχαίρια», με τη Βαρσοβία να σταματά
τις προμήθειες όπλων. Οι ασταθείς σχέ-
σεις τους (όπως η ορατή κρίση στα σύ-
νορα των δύο χωρών λόγω της διαμαρ-
τυρίας των πολωνών μεταφορέων επει-
δή οι ουκρανοί συνάδελφοί τους απέ-
σπασαν εξαιρέσεις που τις επεκτείνουν
και εντός ΕΕ), μπορεί να οδηγήσουν σε
ακόμη πιο οξυμένη κατάσταση.

Ίσως τα προηγούμενα να εντάσσον-
ται στις παρενέργειες μιας αναμενόμε-
νης αποκλιμάκωσης. Ωστόσο το πραγ-
ματικό αντιστάθμισμά της αναζητείται σε
άλλα επίπεδα. Ο επικεφαλής της διοικη-
τικής μέριμνας του ΝΑΤΟ, γερμανός αν-
τιστράτηγος Sollfrank, πρότεινε τη δημι-
ουργία «στρατιωτικής Σένγκεν» για τη
βελτιστοποίηση της μετακίνησης στρα-
τιωτικού εξοπλισμού σε ολόκληρη την
ΕΕ. Πέρα από τη χρονική της στιγμή, το
σημαντικό είναι η ουσία αυτής της πρό-
τασης. Θα μπορούσε να παρουσιαστεί
όχι μόνο ως αντιστάθμισμα στην αποκλι-
μάκωση, αλλά και να συμπληρώσει την
έλλειψη εγγυήσεων τύπου άρθρου 5 του
ΝΑΤΟ. Το ερώτημα είναι αν οι ΗΠΑ (για
την πιο δυναμική ανάσχεση της Κίνας
στην Ασία) είναι πρόθυμες να αναθέσουν
τις επιχειρήσεις αντιρωσικής ανάσχεσης
στην Ευρώπη στους Ευρωπαίους και ει-
δικότερα στη Γερμανία.

Αναμφίβολα η «στρατιωτική Σένγ-
κεν» θα εξυπηρετούσε τους στόχους
της Γερμανίας, η οποία  σχεδιάζει να
καταστήσει τις στρατιωτικές της δυνά-
μεις τις μεγαλύτερες της ΕΕ στα ανατο-
λικά σύνορα. Εκεί θα μπορούσαν να
αναπτυχθούν, ως στρατιωτική εποπτεία
αορίστου χρόνου. Είτε ως «αποτρεπτι-
κό μέσο για τη ρωσική επιθετικότητα»
είτε ως μέρος μιας απάντησης σε ένα
τεχνητά κατασκευασμένο συνοριακό
περιστατικό.

Για τη Γερμανία και τις ηγεμονικές
της τάσεις στην ΕΕ, είναι αναγκαία η
εξουδετέρωση των φιλοδοξιών της Πο-
λωνίας να ηγηθεί του χώρου της Κεντρι-
κής και Ανατολικής Ευρώπης. Η Πολωνία
φιλοδοξούσε να γίνει ο ηγέτης της Κεν-
τρικής και Ανατολικής Ευρώπης από τότε
που ξεκίνησε ο πόλεμος στην Ουκρανία,
αλλά η Γερμανία στάθηκε στο ύψος των
περιστάσεων. Η υποστήριξή της στον
Τουσκ εντάσσεται ως μία «διευκόλυνση»
σε αυτό το παιχνίδι ισχύος. Η νίκη του
«φιλελεύθερου συνασπισμού» της αντι-
πολίτευσης στις πολωνικές εκλογές τον
περασμένο μήνα (στις οποίες ο πολωνός
ΥΠΕΞ κατηγόρησε τη Γερμανία για ανάμι-
ξη) θα έχει ως πιθανό αποτέλεσμα την
επιστροφή τού πρώην πρωθυπουργού
και προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου, Τουσκ, στην πρωθυπουργία. Σε
αυτή την περίπτωση, ο πολιτικός που
πρόσκειται στη Γερμανία θα μπορούσε
να αξιοποιηθεί από το Βερολίνο, με απο-
τέλεσμα η Πολωνία να αναγκαστεί να
παραχωρήσει την όποια σφαίρα επιρ-
ροής της επ' αόριστον στη Γερμανία!

Το σενάριο (η Γερμανία θα αναλάβει
ουσιαστικά από τις ΗΠΑ να «αναχαιτί-
σει» τη Ρωσία στην Ευρώπη) εικάζεται
ότι πηγάζει από τις ΗΠΑ στο πλαίσιο του
στρατηγικού σχεδίου της Ουάσινγκτον
«Lead From Behind» (οδηγώ από πίσω),
ώστε οι ΗΠΑ να μπορούν στη συνέχεια,
με μεγαλύτερη άνεση, να ασχοληθούν
με τα ζητήματα της νοτιοανατολικής
Ασίας. Υπάρχουν ωστόσο πολλές μετα-
βλητές, πέρα από τον έλεγχο της Πολω-
νίας, που θα μπορούσαν να ακυρώσουν
ένα τέτοιο σενάριο.

Όλα αυτά πάντως αντανακλούν τη
δυσκολία να διαχειριστούν οι ΗΠΑ το γε-
γονός ότι η Ρωσία αποκτά πλεονέκτημα,
επί του πεδίου, στην Ουκρανία.
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Ουκρανία

Προς αλλαγή στρατηγικής
ΗΠΑ - ΝΑΤΟ;

Ισπανία

Η μειοψηφική κυβέρνηση Σάντσεθ σε τεντωμένο σκοινί

Α
φού ξεπέρασε στις βουλευτικές
εκλογές του 2019 τα ποσοστά
του κεντροδεξιού Λαϊκού Κόμ-

ματος, λαμβάνοντας το 28% των ψή-
φων, το Ισπανικό Σοσιαλιστικό Εργατι-
κό Κόμμα (PSOE) κατάφερε οριακά να
σχηματίσει κυβέρνηση με πρωθυπουρ-
γό τον ηγέτη του, Πέδρο Σάντσεθ, με
την υποστήριξη κεντροαριστερών και
ρεφορμιστικών κομμάτων και με «κρι-
τική συναίνεση» των αυτονομιστικών
παρατάξεων που είχαν έλθει σε ρήξη
με τις κυβερνήσεις της Δεξιάς. Οι Ισπα-
νοί ψηφοφόροι, ιδίως οι φτωχές λαϊκές
μάζες, είχαν κουραστεί από τα απανω-
τά μνημόνια και την αυξανόμενη επίθε-
ση κατά των δικαιωμάτων τους που
προωθούσε η εφαρμοζόμενη νεοφιλε-
λεύθερη πολιτική κατ’ εντολή της ΕΕ
και του ΔΝΤ, και ήλπιζαν σε κάποια αλ-
λαγή προς περισσότερο φιλολαϊκή κα-

τεύθυνση (όπως και στην Ελλάδα το
2015). Από την πρώτη στιγμή, όμως, ο
ασταθής κυβερνητικός συνασπισμός τέ-
θηκε σε δοκιμασία, με την κρίση της
πανδημίας, τις πιέσεις των συντηρητι-
κών δυνάμεων και των ξένων παρα-
γόντων και, κυρίως, με τη στάση της
Ισπανίας αναφορικά με τον πόλεμο
στην Ουκρανία.

Η συνεπαγόμενη απογοήτευση των
λαϊκών μαζών εκφράστηκε με τη νίκη
του Λαϊκού Κόμματος στις περιφερει-
ακές εκλογές στη Μαδρίτη και την Ανδα-
λουσία, που κατέστησαν μειοψηφική την
κυβέρνηση Σάντσεθ στο ισπανικό κοινο-
βούλιο. Με την αποχώρηση του κεντρο-
αριστερού κόμματος Ποδέμος από τον
κυβερνητικό συνασπισμό και τη στάση
αποχής των κεντρώων Ciudadanos, η
χώρα βυθίζεται σε κυβερνητική κρίση
και ο Σάντσεθ αναγκάζεται να προκηρύ-

ξει πρόωρες εκλογές για τον Ιούλιο του
2023, αφού το κόμμα του ηττήθηκε στις
δημοτικές εκλογές του Μαΐου. Στο μετα-
ξύ, η αυξανόμενη πίεση των μετανα-
στευτικών ροών οδήγησε πολύ κόσμο
στην αγκαλιά του φασιστικού μορφώμα-
τος VOX, που είδε να ανεβαίνουν τα πο-
σοστά του στις δημοσκοπήσεις.

Σε μια προσπάθεια «συμφιλίωσης»
με τους πρώην κυβερνητικούς συμμά-
χους, το PSOE έκανε ανοίγματα προς τα
αυτονομιστικά κινήματα της Καταλο-
νίας, της Γαλικίας και της Χώρας των
Βάσκων. Παρά ταύτα, έχασε για δύο μο-
νάδες τις εκλογές της 23ης Ιουλίου,
όπου το Λαϊκό Κόμμα έλαβε το 33% των
ψήφων. Ακόμη και με την υποστήριξη
του φασιστικού VOX, η κεντροδεξιά δεν
μπόρεσε να σχηματίσει κυβέρνηση. Αλ-
λά ούτε και το PSOE, με 31%, δεν κατά-
φερε να πετύχει κυβερνητική πλειοψη-

φία. Εν τω μεταξύ, κάτω από την πίεση
των δεξιών και ακροδεξιών παρατάξε-
ων που κατεβαίνουν σε οργισμένες δια-
δηλώσεις διαμαρτυρίας, ο Σάντσεθ δια-
βλέπει το ενδεχόμενο υπαναχώρησης
όσον αφορά την αμνήστευση των διω-
κόμενων αυτονομιστών, με αποτέλεσμα
το ισχυρό κίνημα Junts (Μαζί για την
Καταλονία) του Κάρλες Πουίγδεμοντ να
απειλεί να άρει την υποστήριξή του στο
PSOE. Και έτσι, η χώρα ζει γι’ άλλη μια
φορά κυβερνητική κρίση και τα αυτονο-
μιστικά κόμματα είναι αυτά που θα απο-
φασίσουν προς τα πού θα γείρει η ζυγα-
ριά. Ο ορισμός του Σάντσεθ ως «μετα-
βατικού πρωθυπουργού» από τον βασι-
λιά δεν έκανε παρά να αναβάλει το πρό-
βλημα και η Ισπανία ζει μια περίοδο
αβεβαιότητας που ίσως οδηγήσει ξανά
σε πρόωρες γενικές εκλογές.



Ο
ι Ρωμαίοι τον κυνήγησαν μέχρι
τέλους για να τον εκδικηθούν,
επειδή σήκωσε το ανάστημά του

ενάντιά τους και τους ανάγκασε σε τα-
πεινωτικές ήττες. Κοντά στα στενά του
Βοσπόρου, σε μια μικρή πόλη που είχε
καταφύγει, το 183 π.Χ. ο Αννίβας γέρος
πια, για να μη πέσει στα χέρια τους αυ-
τοκτόνησε, πίνοντας δηλητήριο. Από το
τέλος του Αννίβα λέγεται πως εμπνεύ-
στηκαν Ισραηλινοί επιτελείς τη στρατιω-
τική οδηγία με την ονομασία Χάνιμπαλ,
που έθεσαν σε εφαρμογή το 1986, για
να προσδώσουν κάτι ηρωικό σε μια εγ-
κληματική απόφαση. Είχαν προηγηθεί οι
δυο ταπεινωτικές συμφωνίες, με τις
οποίες οι σιωνιστές αναγκάστηκαν να
ανταλλάξουν χιλιάδες Παλαιστίνιους και
Λιβανέζους αιχμαλώτους με μερικές δε-
κάδες Ισραηλινούς στρατιώτες που είχαν
αιχμαλωτιστεί κατά τη διάρκεια της ει-
σβολής στο Λίβανο το 1982. Η δεύτερη,
μάλιστα, ονομάστηκε Συμφωνία Τζιμ-
πρίλ, από το όνομα του ηγέτη του Λαϊ-
κού Μετώπου για την Απελευθέρωση της
Παλαιστίνης, ο οποίος είχε κάνει τις δια-
πραγματεύσεις με τις οποίες η παλαιστι-
νιακή αντίσταση πήρε πίσω 1.150 αιχμα-
λώτους, παραδίδοντας δυο εισβολείς.
Σε εκείνη την ανταλλαγή, μεταξύ άλ-
λων, είχε απελευθερωθεί και ο συνιδρυ-
τής της Χαμάς, σεΐχης Άχμεντ Γιασίν. H
οδηγία η οποία ποτέ δεν παρουσιάστηκε
δημόσια, αλλά επιβεβαιώθηκε από πολ-
λές πλευρές, περιλάμβανε τις ενέργειες
που έπρεπε να κάνουν τα στρατιωτικά
τμήματα σε περίπτωση απειλής αιχμα-
λωσίας ενός ή περισσότερων στρατιω-
τών της Τσαχάλ. Για 17 χρόνια η οδηγία
ήταν μυστική και μόνο όταν ένας στρα-
τιωτικός γιατρός την αποκάλυψε με επι-
στολή του στην «Χααρέτζ», η ηγεσία του
στρατού αναγκάστηκε να την παραδεχ-
θεί. Σύμφωνα με το δημοσίευμα της ισ-
ραηλινής εφημερίδας, η διαταγή υπο-
γράμμιζε μεταξύ άλλων πως «… Κατά τη
διάρκεια μιας απαγωγής, η κύρια απο-
στολή είναι να σώσουμε τους στρατιώ-
τες μας από τους απαγωγείς ακόμη και
με το τίμημα να τους βλάψουμε ή να
τους τραυματίσουμε. Τα πυρά πρέπει
να χρησιμοποιούνται για να εξουδετε-
ρώσουν τους απαγωγείς ή να τους
σταματήσουν. Εάν το όχημα ή οι απα-
γωγείς δεν σταματήσουν, θα πρέπει τα
πυρά να σκοπεύουν για να χτυπήσουν
τους απαγωγείς, ακόμα κι αν αυτό ση-
μαίνει κίνδυνο να χτυπήσουν τους
στρατιώτες μας. Σε κάθε περίπτωση
πρέπει να γίνουν τα πάντα για να στα-
ματήσει το όχημα και να μην του επι-
τραπεί να διαφύγει». Το σιωνιστικό κα-
θεστώς ισχυρίστηκε ύστερα από πολλές
αντιδράσεις, ακόμη και δηλώσεις άρνη-
σης εκτέλεσής της, πως η οδηγία έχει
αλλάξει και από το 2016 έχει πάψει να
ισχύει. Τελευταία αφορμή για την υιοθέ-
τηση της οδηγίας ήταν η απαγωγή το
1986 δύο στρατιωτών από τη λιβανέζικη
Χεζμπολάχ και ο κίνδυνος που είδε η ισ-
ραηλινή ηγεσία να πολλαπλασιαστούν
τα περιστατικά ομηρίας και να αναγκα-
στεί να εμπλακεί σε μια αδιάκοπη διαδι-
κασία διαπραγματεύσεων με τις παλαι-
στινιακές οργανώσεις. Η στρατιωτική
ηγεσία αλλά και ένα σημαντικό τμήμα
των πολιτικών από την εποχή της αερο-
πειρατείας στο αεροδρόμιο του Έντεμπε

είχαν καταλήξει πως είναι καλύτερη η
επίδειξη πυγμής ακόμη και με απώλειες,
παρά οι συμφωνίες ανταλλαγής. Και
ακριβώς με αυτή την απάνθρωπη επιλο-
γή, επιδίωξαν να αντιμετωπίσουν χωρίς
τύψεις και αναστολές κάθε ενδεχόμενο
ομηρίας ή αιχμαλωσίας. Άλλωστε, ο Νε-
τανιάχου έχει μια ιδιαίτερη σχέση με
εκείνη την επιχείρηση, η κατάληξη της
οποίας θεωρείται πως δικαίωσε τους
αδιάλλακτους στην ισραηλινή ηγεσία. Ο
συνταγματάρχης Γιόναταν Νετανιάχου,
επικεφαλής της επιχείρησης Έντεμπε το
1976 και μοναδικός νεκρός από την
πλευρά των Ισραηλινών, ήταν ο μεγάλος
αδελφός του σημερινού πρωθυπουργού. 

Οι περιπτώσεις δύο στρατιωτών που
είχαν βέβαια διαφορετική τύχη επανέ-
φεραν την αντιπαράθεση γύρω από την
οδηγία Χάνιμπαλ, πριν μερικά χρόνια
στο εσωτερικό του Ισραήλ, ενισχύοντας
με διαφορετικό τρόπο τόσο τους υπο-
στηρικτές όσο και τους επικριτές της.
Στην πρώτη, ο 19χρονος Γκιλάντ Σαλίτ
απελευθερώθηκε το 2011 ύστερα από 5
χρόνια αιχμαλωσίας στη Γάζα με αντάλ-
λαγμα 1.027 Παλαιστίνιους κρατούμε-
νους. Μεταξύ αυτών και ο Γιαχία Σι-
νουάρ, ο θεωρούμενος σήμερα επικεφα-
λής της Χαμάς στη Γάζα. Η σιωνιστική
ηγεσία είχε αρνηθεί σταθερά επί χρόνια
να διαπραγματευθεί για την επιστροφή
του Σαλίτ και το έκανε απρόθυμα μόνο
μετά τις αφόρητες πιέσεις από ένα μαζι-
κό κίνημα μέσα στο Ισραήλ. Τότε μια
αρθρογράφος της εφημερίδας «Χαα-
ρέτζ» παραδεχόταν πως δίχως τις πιέ-
σεις των γονιών του και τις διαδηλώσεις
του λαού, ο Σαλίτ θα βρισκόταν ακόμη
σε ένα υπόγειο στη Γάζα. Εκείνες τις
ημέρες οι σκληροί του κατοχικού καθε-
στώτος διαφώνησαν και πάλι και υπο-
σχέθηκαν πως δεν θα επιτρέψουν να ξα-
νασυμβεί. Και πράγματι έκτοτε δεν ξα-
νασυνέβη. Σε μια περίπτωση, μάλιστα,
στην οποία θεωρήθηκε πιθανή μια ανά-
λογη εξέλιξη, οι ενέργειες που υπαγό-
ρευε η οδηγία κατάφεραν να την απο-
τρέψουν. Ήταν Παρασκευή 1 Αυγούστου
2014, όταν εν μέσω της αιματηρής ισ-
ραηλινής εισβολής στη λωρίδα που ξεκί-
νησε τον Ιούλιο και βάστηξε επτά εβδο-
μάδες, κοντά στη Ράφα στη νότια Γάζα,
ο ανθυπολοχαγός Χαντάρ Γκόλντιν και
μια ομάδα στρατιωτών έπεσαν σε ενέ-
δρα της αντίστασης, την ώρα που εξε-
ρευνούσαν ένα τούνελ. Ύστερα από
σύντομη μάχη ο Γκόλντιν θεωρήθηκε
απαχθείς και αμέσως ξεκίνησε μια τερά-
στια επιχείρηση για τον εντοπισμό του.
Ο ισραηλινός στρατός στην κυριολεξία
ισοπέδωσε την περιοχή με αδιάκριτους
βομβαρδισμούς σκοτώνοντας τουλάχι-
στον 135 αμάχους Παλαιστίνιους, γεγο-
νός που προκάλεσε την αντίδραση μέχρι
και της Διεθνούς Αμνηστίας. Μάλιστα,
στην έκθεσή της έναν χρόνο αργότερα,
η οργάνωση έκανε σαφή αναφορά στην
οδηγία Χάνιμπαλ, κατηγορώντας το Ισ-
ραήλ για εγκλήματα πολέμου. Συγκεκρι-
μένα έγραφε πως η εφαρμογή της οδη-
γίας οδήγησε στο να εξαπολυθούν πα-
ράνομες επιθέσεις εναντίον αμάχων και
να εκτυλιχτούν σκηνές πανικού και χά-
ους κάτω από καταιγισμό πυρών από
αεροσκάφη F-16, μη επανδρωμένα αε-
ροσκάφη, ελικόπτερα και από το πυρο-
βολικό, με φόνους αμάχων στον δρόμο ή

πάνω σε οχήματα που απομάκρυναν
τους τραυματίες.Εν τέλει, μια ειδική επι-
τροπή που σχημάτισε ο στρατός ανακοί-
νωσε στις 3 Αυγούστου πως ο Γκόλντιν
σκοτώθηκε στη μάχη. Ο κίνδυνος να
επαναληφθεί η περιπέτεια του Γκιλάντ
Σαλίτ είχε αποσοβηθεί!

Η συζήτηση γύρω από την ισχύ και
την εφαρμογή της περιβόητης οδηγίας
ήρθε και πάλι στο προσκήνιο μετά την
επίθεση-επιστροφή των μαχητών της
Παλαιστινιακής αντίστασης στα κατεχό-
μενα, στις 7 Οκτωβρίου. Αυτή τη φορά
το σιωνιστικό καθεστώς δεν βρέθηκε
μπροστά σε μια υποψία ομηρίας ή μια
μεμονωμένη περίπτωση, αλλά σε μια
μεγάλη ομάδα αιχμαλώτων στρατιωτών
και αμάχων ομήρων. Όσα τραγικά έγι-
ναν μέχρι σήμερα ή μέλλουν να συμ-
βούν το επόμενο διάστημα, από την
ώρα που ξεκίνησαν τα ισραηλινά αντί-
ποινα και η χερσαία εισβολή θύμισαν σε
πολλούς τη σκληρή οδηγία. Δεν έγινε η
συσχέτιση μόνο από αντιπάλους της πο-
λιτικής του Ισραήλ, αλλά και από στε-
λέχη της κυβέρνησης Νετανιάχου. Για
να κάνει πιο σαφή τη διαφωνία του
στην ολιγοήμερη εκεχειρία και τις αν-
ταλλαγές ομήρων με Παλαιστίνιους
κρατούμενους, ο ακροδεξιός υπουργός
Ασφαλείας του Ισραήλ, Ιταμάρ Μπεν-
Γκβιρ, θύμισε επικριτικά την περίπτω-
ση του Γκιλάντ Σαλίτ, που έδωσε την
ευκαιρία για την απελευθέρωση του
Γιαχία Σινουάρ. Η κυβέρνηση Νετανιά-
χου με πολλή δυσκολία, ύστερα από
εξωτερική πίεση και τον μαζικό ξεση-
κωμό των οικογενειών και μεγάλης με-
ρίδας της ισραηλινής κοινωνίας, απο-
δέχθηκε την διαπραγμάτευση εμφανώς

ανυπόμονη να ξεκινήσει ξανά το συντο-
μότερο τις πολεμικές επιχειρήσεις. Πα-
ρά τις διαβεβαιώσεις πως ενδιαφέρεται
για την τύχη των ομήρων, οι στρατιωτι-
κές επιλογές που έχει κάνει από την
πρώτη στιγμή δείχνουν το αντίθετο. 

Στα προηγούμενα ήρθε να προστε-
θεί και μια άλλη διάσταση για τα όσα
πραγματικά συνέβησαν το πρωινό της
7ης Οκτωβρίου και πολλοί υποψιάστη-
καν, βλέποντας τις καταστροφές στα
κιμπούτς και τα καμένα αυτοκίνητα στο
μουσικό φεστιβάλ Supernova, στη δυτι-
κή Νεγκέβ. Σύμφωνα με δημοσιεύματα
και πάλι της ισραηλινής «Χααρέτζ», τα
οποία επικαλούνται συμπεράσματα
ερευνών της αστυνομίας, ένα τουλάχι-
στον στρατιωτικό ελικόπτερο άνοιξε
πυρ αδιάκριτα πάνω από τους χώρους
του φεστιβάλ, ενώ άλλοι αναλυτές
βλέποντας την ατελείωτη σειρά των
καμένων αυτοκινήτων, ισχυρίζονται
πως τέτοιες καταστροφές προξενούν-
ται μόνο από εξελιγμένους πυραύλους
αέρος-εδάφους. Όσο για τις περιπτώ-
σεις των κατεστραμμένων κτιρίων στα
κιμπούτς, δημοσιογράφος της εφημερί-
δας αναφέρει μαρτυρίες, στις οποίες
υπάρχουν περιγραφές για μαζικές και
τυφλές αεροπορικές επιθέσεις στα σπί-
τια που είχαν οχυρωθεί οι Παλαιστίνιοι
μαχητές. Ανεξάρτητα από την κατάλη-
ξη της ισραηλινής εισβολής στη Γάζα
και τα πόσα εγκλήματα πολέμου μέλ-
λουν να γίνουν ακόμη σε βάρος των
Παλαιστίνιων, είναι βέβαιο πως δεν θα
αργήσει ο καιρός που θα αποκαλυ-
φθούν τέρατα και σημεία που διέπραξε
η ισραηλινή ηγεσία και σε βάρος του
ίδιου του λαού της. 
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Κατεχόμενη Παλαιστίνη 

Το τέλος του Αννίβα
και οι ανθρωποθυσίες στον βωμό

της κατοχής 

Πηγές και προτάσεις 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ το άρθρο του Ούρι Αβνέρι, για την οδηγία,

www.outlookindia.com/website/story/the-hannibal-procedure/291942 και

τη συζήτηση του Max Blumenthal με τον Αμερικάνο δημοσιογράφο Chris

Hedges για το τι πραγματικά συνέβη στο φεστιβάλ Σουπερνόβα

scheerpost.com/2023/11/17/what-really-happened-in-israel-on-oct-7-w-

max-blumenthal
ΔΕΙΤΕ το ντοκιμαντέρ του Μπένι Μπρούνερ, The Hannibal Directive, παρα-

γωγής του Αλ Τζαζίρα, www.youtube.com/watch?v=FcShjcjC2no&t=2379s

atheatoskosmosps.blogspot.com
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Ξ
εκίνησε η Συνεδρίαση COP28 του
ΟΗΕ στις 30 του Νοέμβρη, στο
Ντουμπάι των Ηνωμένων Αραβι-

κών Εμιράτων. Η φετινή συνεδρίαση, η
οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί στα
μέσα Δεκέμβρη, υποβαθμίστηκε από
τους παγκόσμιους ηγέτες με τις απου-
σίες του Αμερικάνου πρόεδρου Τζο
Μπάιντεν, του Κινέζου ομολόγου του Σι
Τζι Πινγκ, αλλά και του Πάπα (λόγω
ασθένειας). 

Στο επίκεντρο της συζήτησης βρί-
σκεται η αύξηση της θερμοκρασίας του
πλανήτη και ο τρόπος μετρίασης της
κλιματικής κρίσης. Αξίζει να σημειωθεί
σαν δεδομένο, ότι οι δύο χώρες οι
οποίες ευθύνονται για το 40% των παγ-
κόσμιων εκπομπών αερίων που προκα-
λούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου, οι
ΗΠΑ και η Κίνα, παρουσίασαν πρόσφα-
τα κοινή έκθεση όσον αφορά το μεθά-
νιο, το οποίο είναι το δεύτερο σε μέγε-
θος αέριο μετά το διοξείδιο του άνθρα-
κα το οποίο ευθύνεται για το φαινόμε-
νο του θερμοκηπίου. Ανοίγει έτσι μια
καινούργια αντιπαράθεση, με τις βιο-
μηχανίες κρέατος και γάλακτός να κα-
λούνται να πάρουν μέτρα για τη μεί-

ωση του μεθανίου, μιας και είναι από
τους βασικούς υπεύθυνους για την εκ-
πομπή του, μαζί με τις εταιρίες φυσι-
κού αερίου. Έτσι, η «πράσινη στροφή»
περιλαμβάνει την πριμοδότηση της λε-
γόμενης πράσινης ενέργειας και των
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, αλλά
και τη στροφή σε άλλες μορφές δια-
τροφής που δεν θα έχουν στο επίκεν-
τρο το κρέας και τα γαλακτοκομικά.

Είναι προφανές ότι τα συμφέροντα
που παίζονται και από τη μία και από
την άλλη πλευρά προσπαθούν να ενι-
σχύσουν τη θέση τους χρησιμοποιών-
τας μελέτες και επιχειρήματα στηριγμέ-
να σε επιστημονικά (ή «επιστημονικά»)
δεδομένα κατά το δοκούν. Παράδειγμα
είναι η τοποθέτηση του προεδρεύοντα
της σύσκεψης Σουλτάν Αλ Τζαμπέρ. Ο
Αλ Τζαμπέρ αμφισβήτησε ανοιχτά την
κυρίαρχη άποψη των δυνάμεων του
ΟΗΕ ότι η μείωση των ορυκτών καυσί-
μων θα περιορίσει την παγκόσμια
υπερθέρμανση κατά 1,5 ºC, ο οποίος
είναι ο στόχος που έχει μπει από τη σύ-
σκεψη του 2016 στο Παρίσι. Παράλλη-
λα όμως ο Αλ Τζαμπέρ είναι επικεφα-
λής της Adnoc, του κρατικού πετρελαϊ-

κού γίγαντα των Ηνωμένων Αραβικών
Εμιράτων και μάλιστα με έγγραφα που
διέρρευσαν κατηγορείται ότι προετοι-
μαζόταν για συναντήσεις με τουλάχι-
στον 27 ξένες κυβερνήσεις στο περιθώ-
ριο της σύσκεψης. Στα έγγραφα περι-
λαμβάνονται και προτεινόμενα «σημεία
συζήτησης», όπως ένα για την Κίνα
που λέει ότι η Adnoc είναι «πρόθυμη να
αξιολογήσει από κοινού τις διεθνείς ευ-
καιρίες για LNG (υγροποιημένο φυσικό
αέριο)» στη Μοζαμβίκη, τον Καναδά και
την Αυστραλία. 

Γίνεται κατανοητό λοιπόν ότι για τις
διεθνείς αυτές συναντήσεις όλα είναι
σχετικά και έχουν κατά βάση να κά-
νουν με το κέρδος και τις πολιτικές των
κρατών και των ιμπεριαλιστικών σχε-
διασμών. Το ενεργειακό ζήτημα είναι
πρώτα και κύρια ζήτημα επιβολής και
κερδοφορίας των ισχυρών δυνάμεων
και όχι ζήτημα ευημερίας για τους λα-
ούς του κόσμου. Έτσι χρησιμοποιείται
η επιστήμη και το επιστημονικό δυναμι-
κό για να ενισχύσει τη μία ή την άλλη
κατεύθυνση. Με τον ίδιο τρόπο χρησι-
μοποιείται και η κλιματική κρίση και η
ανθρωπογενής κλιματική αλλαγή ως

αποδιοπομπαίος τράγος για τις ευθύ-
νες του κεφαλαιοκρατικού τρόπου πα-
ραγωγής, ο οποίος βάζει τα κέρδη και
την εκμετάλλευση πάνω από τον άν-
θρωπο και το περιβάλλον. Με βάση
όλη  αυτή τη «σχετικότητα» έχει φτάσει
η διεθνής κοινότητα  να βαφτίζει πρά-
σινη ενέργεια την πυρηνική. Για να
μπορούν κάποιες χώρες να υπερισχύ-
σουν απέναντι σε αυτές που έχουν πρό-
σβαση στα ορυκτά καύσιμα. 

Αυτό το θέατρο του παραλόγου αν-
τικατοπτρίζεται και στην τοποθέτηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη στη σύσκε-
ψη. Όπου, μετά από 1,7 εκατομμύρια
στρέμματα καμένα το 2023 και τις πλη-
μύρες από τις κακοκαιρίες που έθαψαν
σχεδόν τη μισή Θεσσαλία, δήλωσε ότι η
χώρα μείωσε κατά 8% τη χρήση άνθρα-
κα και ότι η οικονομία μας αναπτύσσε-
ται ταχύτατα μειώνοντας τους ρύπους
κατά 43% από το 2005 και ότι στρεφό-
μαστε στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργει-
ας, έχοντας από τις καλύτερες επιδό-
σεις στις χώρες της ΕΕ!  Ακόμα και οι
καταστροφές του 2023 είναι σχετικές… 

Συνεδρίαση COP28 για το κλίμα

Τα πάντα είναι σχετικά

Ο
λιγοήμερη εκεχειρία συμφωνήθη-
κε ανάμεσα στο Ισραήλ και τη Χα-
μάς με τη μεσολάβηση του Κατάρ.

Η συμφωνία περιελάμβανε κατάπαυση
του πυρός, αποστολή βοήθειας στη Λω-
ρίδα της Γάζας και ανταλλαγή ομήρων
με παλαιστίνιους κρατούμενους στις ισ-
ραηλινές φυλακές. Συνολικά 105 όμηροι,
81 Ισραηλινοί, 23 Ταϊλανδοί, 1 Φιλιππι-
νέζος απελευθερώθηκαν από τη Χαμάς,
καθώς και ένας Ρώσος ύστερα από απευ-
θείας διαπραγματεύσεις με τη Ρωσία.
Από την άλλη, οι Ισραηλινοί απελευθέ-
ρωσαν 210 φυλακισμένους Παλαιστίνι-
ους, σχεδόν όλοι τους γυναίκες και ανή-
λικοι. Όλοι τους αγωνιστές, που συμμε-
τείχαν οι περισσότεροι ως ανήλικοι σε
διαδηλώσεις υπέρ της απελευθέρωσης
της Παλαιστίνης. Επίσημα 7.200 Παλαι-
στίνιοι είναι φυλακισμένοι, οι 2.000 από
την αρχή του τελευταίου πολέμου. Η Χα-
μάς δήλωσε πως είναι διατεθειμένη να
απελευθερώσει όλους τους ομήρους σε
αντάλλαγμα όλων των φυλακισμένων.

Αποτελεί μια σημαντική νίκη για την
παλαιστινιακή αντίσταση αυτή η εκεχει-
ρία. Πολύ γρήγορα το αντιλήφθηκε αυτό
το σιωνιστικό κράτος και προσπάθησε να
δυναμιτίσει τη συμφωνία. Έτσι, παρά
την «κατάπαυση» του πυρός, οι Ισραηλι-
νοί πυροβολούσαν αμάχους που είχαν
καταφύγει σε προσφυγικούς καταυλι-
σμούς στις νότιες περιοχές και άρχισαν
να επιστρέφουν στη Γάζα. Το σχέδιό
τους ναυάγησε και έτσι επιδόθηκαν στη
διάδοση ψεμάτων. Αλλά, όσο και αν
προσπαθούν, είναι αδύνατο να μην απο-
καλυφθούν τα ψέματά τους. Και το μεγα-
λύτερο από αυτά ήταν η επιστροφή από
το «βασίλειο των νεκρών» δύο ομήρων…
Από τη Δυτική Όχθη ο παλαιστίνιος
υπουργός Καντούρα Φάρις, αρμόδιος για

τους νυν και πρώην κρατούμενους στις
φυλακές του Ισραήλ, δήλωσε χαρακτη-
ριστικά ότι «οι όμηροι θα πεθάνουν μόνο
αν συνεχιστούν οι βομβαρδισμοί στη Γά-
ζα, από πυρά του Ισραήλ».

Η «διαχείριση» των ομήρων αυτή τη
φορά έγινε με προσεκτικό τρόπο. Οι δη-
μοσιογράφοι κρατήθηκαν μακριά και οι
πληροφορίες διοχετεύονταν από τον ισ-
ραηλινό στρατό. Μαθαίνουμε ότι οι όμη-
ροι παραδόθηκαν «ναρκωμένοι», αν και
διαπιστώθηκε ότι είναι καλά στην υγεία
τους, ότι η Χαμάς δεν απελευθερώνει γυ-
ναίκες για να μην αποκαλυφθεί η «κακο-
ποίησή τους». 

Οι σιωνιστές «δίνουν με το ένα χέρι
και παίρνουν με το άλλο». Από τότε που
ξεκίνησαν να βομβαρδίζουν τη Λωρίδα
της Γάζας και ειδικά κατά τις μέρες της
εκεχειρίας, στρατός και έποικοι πολλα-
πλασίασαν τις επιθέσεις τους στη Δυτική
Όχθη, με 237 νεκρούς και 3.000 τραυμα-
τίες. Η Τζενίν για άλλη μια φορά δέχθη-
κε επίθεση, ενώ δύο νοσοκομεία, το κυ-
βερνητικό νοσοκομείο και το Ibn Sina,
πολιορκήθηκαν. 

Οι ΗΠΑ σε μια «κρίση ευαισθησίας»
ζητούν να καταβληθεί κάθε προσπάθεια
ώστε οι απώλειες αμάχων να είναι όσο
το δυνατό λιγότερες. Όμως το τέλος της
εκεχειρίας έφερε σφοδρούς βομβαρδι-
σμούς στη Γάζα, ενώ η «σύσταση» στους
αμάχους να φύγουν και από τη Χαν Γιου-
νίς προοιωνίζεται βομβαρδισμούς και
στη νότια Λωρίδα της Γάζας. Ο Νετανιά-
χου προσπαθεί να αντιστρέψει το αρνη-
τικό κλίμα και επιλέγει να σκληρύνει τη
στάση του. Στόχος μας είναι, λέει, η κα-
ταστροφή της Χαμάς. Στην πραγματικό-
τητα όμως έχει εξαπολύσει ολοκληρωτι-
κό πόλεμο ενάντια στο λαό της Παλαιστί-
νης. 

«Δαπανάμε πολύ περισσότερο χρόνο
για να εξασφαλίσουμε ότι οι προσπάθειές
μας να προειδοποιηθούν οι άμαχοι είναι
αποτελεσματικές», διαβεβαίωσε αξιωμα-
τικός του ισραηλινού στρατού. Με τη
χρήση ενός συστήματος που αξιοποιεί το
σήμα από κινητά τηλέφωνα, δεδομένα
από την αεροπορική επιτήρηση και τε-
χνητή νοημοσύνη μειώνεται τάχα ο αριθ-
μός των νεκρών μεταξύ των αμάχων. Ο
ΟΗΕ αμφισβητεί τη χρησιμότητα των ερ-
γαλείων αυτών. Καταγγέλλει ότι η αν-
θρωπιστική βοήθεια είναι σταγόνα στον
ωκεανό και φτάνει με μεγάλη καθυστέ-
ρηση αλλά και παρεμπόδιση από τους

σιωνιστές. Οι Παλαιστίνιοι πλέον κινδυ-
νεύουν από λιμό και μολυσματικές ασθέ-
νειες στον ίδιο βαθμό με τους βομβαρδι-
σμούς.

Οι εικόνες που μας έρχονται από τη
Λωρίδα της Γάζας είναι αποκαρδιωτικές
αλλά και αποκαλυπτικές για την ωμότη-
τα των ισραηλινών βομβαρδισμών. Δεν
έχει μείνει πέτρα πάνω στην πέτρα. Οι
Παλαιστίνιοι επιστρέφουν και σκάβουν
με τα χέρια τους στα χαλάσματα αναζη-
τώντας τα νεκρά σώματα των οικείων
τους. Το μεγαλείο ενός λαού φανερώνε-
ται στην αφοπλιστική αλήθεια: είναι η γη
μας και δεν θα φύγουμε από εδώ.

Παλαιστίνη-Ισραήλ 

Ανταλλαγή ομήρων: Τα ψέματα των σιωνιστών 
και η αλήθεια ενός λαού



Τ
ελικά, αφού δόθηκε μία παράταση
τριών ημερών στην αρχική τετραή-
μερη κατάπαυση του πυρός και

ανταλλαγή αιχμαλώτων, η εκεχειρία κα-
τέρρευσε κυρίως λόγω του Ισραήλ. Άλ-
λωστε ήταν γνωστό πως η ισραηλινή
ηγεσία πιέστηκε αφόρητα από το μεγάλο
αφεντικό του σιωνιστικού κράτους, τις
ΗΠΑ, και σε συνδυασμό με τα πολιτικά
προβλήματα που αντιμετωπίζει στο εσω-
τερικό της αλλά και την πίεση των συγ-
γενών των αιχμαλώτων αναγκάστηκε να
ενδώσει και να αποδεχθεί μια ολιγοήμε-
ρη παύση πυρός. 

Το φασιστικό-σιωνιστικό κράτος του
Ισραήλ επιδίδεται τώρα με ακόμη μεγα-
λύτερη αγριότητα σε βομβαρδισμούς κα-
τοικημένων περιοχών και σε ολόκληρη –
επίσημα πια- τη Λωρίδα της Γάζας. Μαζί
με τον πολλαπλασιασμό των εγκλημά-
των της σιωνιστικής οντότητας, πολλα-
πλασιάζονται ξανά τα αδιέξοδα και οι
οριακές καταστάσεις που καλείται να αν-
τιμετωπίσει ο αμερικανικός ιμπεριαλι-
σμός, ενώ η περιοχή κινδυνεύει ανά πά-
σα στιγμή να πάρει φωτιά!

Από την εκεχειρία στη νέα 
και μεγαλύτερη σφαγή

Η εκεχειρία αποτέλεσε μια μικρή επι-
τυχία της παλαιστινιακής αντίστασης,
που έδωσε ανάσα στους παλαιστίνιους
μαχητές και στο δοκιμαζόμενο λαό της
Γάζας καθώς και κουράγιο σε όλο το λαό
της Παλαιστίνης μέσα από την απελευθέ-
ρωση των κρατουμένων γυναικών και
παιδιών, ομήρων ουσιαστικά του σιωνι-
στικού Ισραήλ, μιας και πολλοί από αυ-
τούς, όπως άλλωστε και οι παλαιστίνιοι
άντρες, κρατούνται στα ισραηλινά κά-
τεργα ακόμα και χωρίς δίκη (ή και απαγ-
γελία κατηγοριών)! Η εκδικητικότητα
του ισραηλινού φασιστικού κράτους αλ-
λά και η προσπάθεια να δυναμιτίσει την
εκεχειρία φανερώθηκε και από τη σύλ-
ληψη -τις ίδιες μέρες της εκεχειρίας- πε-
ρισσότερων Παλαιστινίων από αυτούς
που απελευθέρωσε με την εκεχειρία!

Για την ισραηλινή ηγεσία, η εκεχειρία
ήταν μια οπισθοχώρηση από την κατεύ-
θυνση που είχε χαράξει και γι’ αυτό κάθε
μέρα έβαζε τρικλοποδιές στην εφαρμογή
της. Γι’ αυτό επίσης και η αντιπροσωπεία
της μισητής Μοσάντ αποχώρησε -με εν-
τολή Νετανιάχου- από την Ντόχα του Κα-
τάρ πριν ακόμα εμφανιστεί αδιέξοδο στις
διαπραγματεύσεις. 

Η σιωνιστική ηγεσία έπειτα προχώρη-
σε με μεγαλύτερη βαρβαρότητα στα εγ-
κλήματα κατά των αμάχων. Σε μια επί-
δειξη της ναζιστικής της αντίληψης/πρα-
κτικής και ενός απύθμενου κυνισμού,
χώρισε και αρίθμησε ολόκληρη τη Λωρί-
δα της Γάζας σε 2.000 περιοχές και καλεί
συνεχώς τους κατοίκους της να βλέπουν
σε εφαρμογή του κινητού(!) ποια περιο-
χή βομβαρδίζεται και σε ποια περιοχή
πρέπει να πάνε. Απανθρωπιά και κυνι-
σμός, όταν πάνω από 1.500.000 κάτοικοι
της Βόρειας Γάζας έχουν εκτοπιστεί και
στριμώχνονται με τον υπόλοιπο πληθυ-
σμό στη Νότια Γάζα και οι οποίοι, αν δεν
σκοτωθούν από τους ανελέητους βομ-
βαρδισμούς, οδηγούνται στην πλήρη
εξαθλίωση και το θάνατο, χωρίς πόσιμο
νερό, με ελάχιστα τρόφιμα, χωρίς ρεύμα
και με τα περισσότερα και μεγαλύτερα
νοσοκομεία βομβαρδισμένα. Αυτή η
αδιανόητη ισραηλινή πρακτική είναι το
πέπλο, που όμως, δυστυχώς γι’ αυτούς

και τα υπερατλαντι-
κά αφεντικά τους,
δεν μπορεί να κα-
λύψει το πρόσωπο
του ναζιστικού τέ-
ρατος που εμφανί-
ζει το κράτος-τρο-
μοκράτης του Ισ-
ραήλ. 

Ήδη σε ένα εικο-
σιτετράωρο οι νε-
κροί είναι εκατον-
τάδες, η ανθρωπι-
στική βοήθεια μέσω
του περάσματος της
Ράφα δεν περνά
στη Λωρίδα της Γά-
ζας. Τη στιγμή μά-
λιστα που γράφον-
ται αυτές οι γραμ-
μές, η μεγαλύτερη
πόλη της Νότιας Γά-
ζας, η Χαν Γιουνίς,
έχει αποκλειστεί
και γίνονται σκληρές μάχες της παλαι-
στινιακής αντίστασης εναντίον της προ-
σπάθειας του κατοχικού στρατού να ει-
σβάλει σ΄ αυτήν. Πάντως η ηρωική αντί-
σταση των ταξιαρχιών των παλαιστινια-
κών οργανώσεων και τα προβλήματα
που έχει βάλει στον εισβολέα επιβεβαι-
ώνονται και από την παραδοχή της ηγε-
σίας του κατοχικού στρατού πως δεν
ελέγχει ούτε τη Βόρεια Γάζα, στην οποία
επίσης επιχειρεί, και πως για κάτι τέτοιο
θα απαιτηθεί καιρός.

Τα σχέδια τελικών λύσεων 
και τα αραβικά καθεστώτα 

Παράλληλα με τη σιωνιστική αγριότη-
τα επί του άμαχου πληθυσμού στη Λωρί-
δα της Γάζας, η σιωνιστική ηγεσία έχει
κλιμακώσει την κατοχική πολιτική της
και στη Δυτική όχθη. Οι Ισραηλινές
«Αμυντικές» Δυνάμεις, οι διαβόητες IDF,
όπως καταγγέλλουν πια και δυτικά ΜΜΕ,
εξοπλίζουν με βαρύ οπλισμό οργανωμέ-
νους σε παραστρατιωτικές ακροδεξιές
ομάδες εποίκους, συμμετέχοντας σε επι-
δρομές και δολοφονίες κατά παλαιστί-
νιων αμάχων σε πολλές πόλεις της κατε-
χόμενης Δυτικής Όχθης. Οι ΗΠΑ, σε μια
προσπάθεια συγκράτησης του αφηνια-
σμένου μαντρόσκυλού τους, απείλησαν
με μη παροχή βίζας σε εποίκους που
συμμετέχουν στα πογκρόμ.

Ο εκπρόσωπος του ισραηλινού στρα-
τού δηλώνει πως ο έλεγχος της Βόρειας
Γάζας είναι το πρώτο βήμα ενός μακρού
πολέμου και προετοιμασία για την επό-
μενη φάση. Στο φως της δημοσιότητας
έρχονται σχέδια όπως η δημιουργία ζώ-
νης ασφαλείας εντός της Λωρίδας της
Γάζας πλάτους από 1 έως και 2 ή 5 χιλιο-
μέτρων, ενώ δεν έχουν φύγει από το
τραπέζι οι ναζιστικού τύπου προτάσεις
για εκτοπισμό των Παλαιστινίων από τη
Λωρίδα της Γάζας αλλά και από τη Δυτι-
κή Όχθη. Σ’ αυτό το σημείο αξίζει να επι-
σημανθεί πως τόσο οι βομβαρδισμοί του
κατοχικού στρατού στη Λωρίδα της Γά-
ζας όσο και η θεαματική αύξηση των
εποικισμών αλλά και των πογκρόμ στρα-
τού και εποίκων εναντίον των πληθυ-
σμών στη Δυτική Όχθη μετατρέπουν αυ-
τές τις προτάσεις σταδιακά σε πράξη.

Από την άλλη, τα αραβικά καθεστώ-
τα, όπως η Αίγυπτος και η Ιορδανία, δεν
δείχνουν διατεθειμένα να «φορτωθούν
το πρόβλημα». Γνωρίζουν πως δεν μπο-

ρούν να διαχειριστούν με κανέναν τρόπο
ένα προσφυγικό κύμα τέτοιων διαστάσε-
ων, ενώ οι ηγεσίες τους δεν είναι καθό-
λου σίγουρες για το μέχρι πότε μπορούν
να αποφεύγουν το ξέσπασμα ενός εσω-
τερικού κύματος αμφισβήτησης της αντι-
δραστικής τους πολιτικής έναντι του πα-
λαιστινιακού λαού. Ο Αλ Σίσι της Αιγύ-
πτου επανέρχεται στο παλιό σχέδιο για
«αποστρατιωτικοποιημένο παλαιστινια-
κό κράτος» του οποίου την ασφάλεια θα
εγγυώνται οι ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ, ο ΟΗΕ και οι
αραβικές χώρες! Θα λέγαμε πως η διοί-
κηση Μπάιντεν, μέσω της επαναφοράς
τής «λύσης των δύο κρατών», δημιούρ-
γησε ένα φύλλο συκής όχι μόνο για τις
ίδιες αλλά για την ξεπουλημένη Παλαι-
στινιακή Αρχή και τα αντιδραστικά καθε-
στώτα που πάνω της θα επιχειρήσουν να
ενταφιάσουν τον δίκαιο αγώνα του λαού
της Παλαιστίνης για λεύτερη και ανεξάρ-
τητη πατρίδα.

ΗΠΑ: η στήριξη του Ισραήλ και 
η μεσανατολική τους πολιτική 

Ο αμερικανικός ιμπεριαλισμός στηρί-
ζει στρατιωτικά την εισβολή του σιωνι-
στικού Ισραήλ στη Λωρίδα της Γάζας,
στέλνοντας τελευταία και βόμβες βαθιάς
διείσδυσης για την καταστροφή των τού-
νελ της παλαιστινιακής αντίστασης. Για
όσους γνωρίζουν, το σιωνιστικό Ισραήλ
δεν θα μπορούσε να σταθεί για πολύ και-
ρό στη Μέση Ανατολή χωρίς την πολύ-
πλευρη βοήθεια που λαμβάνει από τους
μεγαλύτερους φονιάδες των λαών. Αυτό
ωστόσο δεν σημαίνει ότι ο τρόπος κίνη-
σης της ισραηλινής ηγεσίας βρίσκει σύμ-
φωνους τους επιτελείς της Ουάσιγκτον.
Εξακολουθούμε δηλαδή να εκτιμούμε
πως η αμερικανική ηγεσία βρίσκεται
μπροστά σε ένα αδιέξοδο και γι’ αυτό
πολλοί συστημικοί δημοσιογράφοι τής
χρεώνουν πως «δεν έχει σχέδιο». Από τη
μια δεν παζαρεύει τη στήριξη του σιωνι-
στικού μαντρόσκυλου, το κύριο και στις
σημερινές συνθήκες το μόνο στήριγμά
της στην αραβική χερσόνησο. Από την
άλλη, οι κινήσεις της ισραηλινής ηγεσίας
έχουν -για να μην πούμε ακυρώσει-
μπλοκάρει τη μεσανατολική της πολιτι-
κή. Γι’ αυτό και τα «τέσσερα όχι και ένα
ναι» που είχαμε αναφέρει στο αντίστοιχο
άρθρο της προηγούμενης έκδοσης της
εφημερίδας χαρακτηρίζονται από ορι-
σμένα αμερικανικά συστημικά ΜΜΕ ως

«ανεπιτυχείς ιδέες» μιας ηγεσίας (των
ΗΠΑ) που όμως στην πράξη διολισθαίνει
στην υποστήριξη μιας αδιέξοδης πορεί-
ας. Την ίδια στιγμή αμερικάνοι αξιωμα-
τούχοι προειδοποιούν το Ισραήλ πως
προκειμένου να αποκτήσει μια «τακτική
νίκη» διακινδυνεύει να υποστεί «στρατη-
γική ήττα». 

Αυτές οι κριτικές αλλά και οι προβλη-
ματισμοί στο εσωτερικό της αμερικανι-
κής διοίκησης διογκώνονται ενόσω η ισ-
ραηλινή ηγεσία φαίνεται να σπρώχνει σε
ολοένα και πιο οριακές καταστάσεις, βά-
ζοντας την αμερικανική διοίκηση μπρο-
στά στην πιθανότητα ακόμα και ενός ξε-
σπάσματος μια περιφερειακής κρίσης
στη Μέση Ανατολή, που θα δώσει στους
αντίπαλους ιμπεριαλιστές ακόμα περισ-
σότερο χώρο παρέμβασης και υπονόμευ-
σης της αμερικανικής και δυτικής παρου-
σίας στην περιοχή. Οριακές καταστάσεις
τόσο εντός της κατεχόμενης Παλαιστίνης
όσο και με τις δηλώσεις της για «κυνήγι
των ηγετών της Χαμάς στο Κατάρ, την
Τουρκία και όπου αλλού», που εξόργισε
την Τουρκία και την έκανε να σηκώσει
ακόμα περισσότερο τους αντιισραηλι-
νούς τόνους. 

Όχι τυχαία, σε μια τέτοια φάση ο ρώ-
σος πρόεδρος επισκέπτεται τη Σαουδική
Αραβία και τα ΗΑΕ, ενώ όταν επιστρέψει
στη Μόσχα θα υποδεχτεί τον πρόεδρο
του Ιράν, δηλαδή θα έχει επίσημες συνο-
μιλίες με τρεις χώρες με σημαντικό ρόλο
στην περιοχή και των οποίων η ένταξη
στο σχήμα των BRICS επίκειται στην αρ-
χή του 2024. 

Σ΄ αυτήν την κατάσταση οι ευρωπαί-
οι ιμπεριαλιστές δείχνουν για μια ακόμη
φορά «σκορποχώρι». Η Γερμανία στηρί-
ζει τη ναζιστική πρακτική του Ισραήλ με
το πρόσχημα της καταδίκης του ναζιστι-
κού παρελθόντος της Γερμανίας. Ο Μα-
κρόν προειδοποιεί το Ισραήλ ότι με αυ-
τούς τους στόχους που βάζει («εξόντω-
ση της Χαμάς») δημιουργεί τους όρους
για ένα πόλεμο δέκα ετών! Ο γαλλικός
ιμπεριαλισμός άλλωστε δεν έχει στόχο
απλά και μόνο να διασώσει, αλλά να ενι-
σχύσει με κάθε τρόπο τα ερείσματά του
στην περιοχή. Παράλληλα, Ισπανία και
Βέλγιο επιλέγουν την πιο ανοιχτή κριτι-
κή στα πεπραγμένα του Ισραήλ, θεω-
ρώντας ότι έχει υπερβεί τα ανεκτά όρια
και εκθέτει τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις
που το στηρίζουν. 
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Παλαιστίνη

Το σιωνιστικό κράτος ξανάρχισε τις σφαγές
Μεγαλώνουν τα αδιέξοδα - Αγγίζονται οριακές καταστάσεις
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Βασίλης Τσιράκης: «Φαύλος Κύκλος»

Μυθοπλασία 
πάνω στην πραγματικότητα

Γ
νώριμοι δρόμοι και γωνίες της Θεσσαλονίκης, γνώριμες κατα-
στάσεις, γνώριμη η προσφυγιά, η φτώχεια, οι πορείες, η δρά-
ση των φασιστών. Αυτό είναι το κάδρο της νέας ταινίας μι-

κρού μήκους του Βασίλη Τσιράκη, με τίτλο «Φαύλος Κύκλος».
Ο Φαύλος Κύκλος είναι μια ταινία για τους φαύλους κύκλους.

Για την προσφυγιά που γεννάει φτώχεια. Για τη φτώχεια που γεν-
νάει εξαθλίωση. Για την εξαθλίωση στην οποία πατάει ο φασισμός
για να στρέψει τον Έλληνα εξαθλιωμένο ενάντια στον πρόσφυγα
εξαθλιωμένο. Για την ένδεια που γεννιέται μέσα σε αυτό το καζάνι
και γεννάει την ανάγκη να βρουν εισόδημα ακόμη κι από τον πόλε-
μο και τον θάνατο. Φτάνοντας, έτσι, στην αρχή αυτού του κύκλου
της αθλιότητας, που γεννάει το σύστημα των πολέμων, ο ιμπερια-
λισμός.

Δύο άνθρωποι πάμφτωχοι, άστεγοι, είναι στο προσκήνιο της
ταινίας του Τσιράκη. Ο ένας πρόσφυγας, ο άλλος ντόπιος, συναν-
τιούνται τυχαία σε έναν δρόμο, βάζοντας από ένα τασάκι και παί-
ζοντας μαζί φυσαρμόνικα κι ακορντεόν, για να μαζέψουν ελάχιστα
κέρματα μπας και επιβιώσουν μια μέρα ακόμη, στη σκληρότερη
πραγματικότητα που υπάρχει στη χώρα.

Οι περαστικοί τους αφήνουν ψιλά. Είναι όμως από μια πορεία
της ειρήνης που βγαίνει μια αγωνίστρια για να ενώσει τα δύο τασά-
κια και τα ελάχιστα ψιλά που βγαίνουν. Απεναντίας, είναι ένα πογ-
κρόμ φασιστών που δίνει όλα τα λεφτά στον Έλληνα και σπάει το
τασάκι του πρόσφυγα, ενώ ακόμη κι ένας επαίτης στάζει φασιστικό
δηλητήριο στα αυτιά του ενός μουσικού, θέλοντας μόνο να διχάσει
τους κολασμένους της γης, για να μην καταλάβουν την κοινή τους
μοίρα. Οι δε ΜΚΟ «διάσωσης» πιο πολύ με βιτρίνα διακίνησης και
εκμετάλλευσης μοιάζουν. Ποιος θα σπάσει αυτόν τον φαύλο κύκλο;

Μέσα σε 25 λεπτά, η ταινία του Τσιράκη καταφέρνει να δείξει
την εξαθλίωση που επικρατεί σε μια πόλη που έχει μάθει τόσο από
φτώχεια όσο κι από προσφυγιά. Αν και με αργούς ρυθμούς, όποιος
δεν ζει σε άλλο κόσμο, καταλαβαίνει πόσο συμπυκνωμένα είναι τα
πολλαπλά μηνύματα της ζωής σε ένα αστικό κέντρο όπως της Θεσ-
σαλονίκης (που αν και δεν ομολογείται, οι καθημερινές και ιστορι-
κές εικόνες της είναι παντού). Παράλληλα, οι ερασιτέχνες ηθοποιοί
δείχνουν ότι για να ειπωθεί μια ιστορία, δεν χρειάζονται ακριβές
παραγωγές και σκηνικά Χόλυγουντ, αλλά αρκεί η απλότητα της
ιστορίας, που βγαίνει φυσικά μέσα από μια ζωή που δεν είναι μυ-
θοπλασία, παρά ο ζωντανός, αστικός φαύλος κύκλος όλων των
συντελεστών: των προσφύγων, των άστεγων, των φτωχών, των
αγωνιστών, των φασιστών και του συστήματος που τους γεννά και
τους χειρίζεται εναντίον όλων των προηγούμενων.

Το θέμα είναι ότι πάντα θα βρίσκονται αυτοί που θα σπάνε τον
κύκλο της ανοχής της καπιταλιστικής βαρβαρότητας και της ιμπε-
ριαλιστικής φαυλότητας. Οι καλλιτέχνες, οι αγωνιστές, όσοι δεν
έχουν να χάσουν τίποτα άλλο στη ζωή, από τις αλυσίδες τους. Γι’
αυτό μια τέτοια ταινία αξίζει να προβληθεί και να συζητηθεί. Η ται-
νία έχει γίνει μέχρι στιγμής δεκτή στα φεστιβάλ: «Barcelona indie
awards» της Ισπανίας, «Nicomedia International Film Awards» της
Τουρκίας, «Concepción Independent Film Awards» της Χιλής, «Cha-
nia Film Festival (CFF)» της Ελλάδας και «Berlin Indie Film Festival»
της Γερμανίας, ενώ θα προβληθεί την Κυριακή 10 Δεκεμβρίου στις
12 το μεσημέρι στον κινηματογράφο «Μακεδονικόν», με συζήτηση
στο τέλος της ταινίας.

Σ
ε μια περίοδο που συζητιέται έντονα το
ζήτημα της «αποδολαριοποίησης» ανά
τον κόσμο, ο νέος Πρόεδρος της Αργεν-

τινής πάει κόντρα στο ρεύμα και δηλώνει πως
με το… αλυσοπρίονό του θα… πετσοκόψει το
πέσος, το εθνικό νόμισμα της χώρας και θα το
αντικαταστήσει με το δολάριο! Θα προχωρήσει
-σύμφωνα με τα λεγόμενά του- και στην κα-
τάργηση της Κεντρικής Τράπεζας της χώρας! 

Φαίνεται η ιστορία να επαναλαμβάνεται ως
ιλαροτραγωδία στην Αργεντινή, όταν πριν από
34χρόνια ο Κάρλος Μένεμ -ο πρώτος δεξιός νε-
οφιλελεύθερος Πρόεδρος μετά τους περονιστές
και τη δικτατορία- συνέδεσε το πέσος με το δο-
λάριο, μάλιστα στην πολύ σκληρή ισοτιμία ένα
προς ένα. 

Είχε προηγηθεί εκείνο το «γλυκό χρήμα
plata dulce», της μεσαίας και άνω τάξης, όταν
η δικτατορία το 1970 επέτρεψε τις κερδοσκοπι-
κές τοποθετήσεις σε δολάρια. Το ίδιο γλυκό
κέρδος οδηγεί τις μετοχές των αργεντίνικων
επιχειρήσεων που είναι εισηγμένες στις ΗΠΑ να
εκτοξεύονται μαζί με τις τιμές των ομολόγων,
μετά την εκλογή Μιλέι.

Για να στηριχτεί αυτή ισοτιμία, η κυβέρνη-
ση Μένεμ έλαβε τα πρώτα επίσης πολύ σκληρά
αντεργατικά μέτρα, μετά τη δικτατορία Βιντέ-
λα. Ο τεράστιος πληθωρισμός τιθασεύτηκε,
αλλά τα αποτελέσματα αυτής της πολιτικής δεν
άργησαν πολύ να φανούν, με τη διόγκωση του
δημόσιου χρέους, τον έλεγχο του ΔΝΤ, την τε-
λική χρεοκοπία της χώρας και την επάνοδο
ενός πιο… τρελού πληθωρισμού. Από τότε η
πολύπαθη οικονομικά χώρα δεν λέει να ορθο-
ποδήσει. Μπαινοβγαίνει σε προγράμματα
«στήριξης» του ΔΝΤ.

Βέβαια, δεν ήταν ο Μένεμ που διέφευγε
στις αρχές του 2000 με ελικόπτερο από το προ-
εδρικό μέγαρο ύστερα από λαϊκή εξέγερση που
άφησε στους δρόμους 39 νεκρούς, κυρίως νέ-
ους. Ήταν μία από τις «κεντρώες» κυβερνήσεις
που διαδέχτηκαν τη διαχείριση του χάους.

Αν ρωτήσετε, όμως, τον Μιλέι, τον νεοεκλε-
γέντα Πρόεδρο, για τότε, θα σας πει ότι όλα
αυτά συνέβησαν γιατί ο Μένεμ δεν πήγε το
«έργο» μέχρι την τελική του συνέπεια, την
πλήρη δηλαδή κατάργηση του πέσος και την
αντικατάστασή του από το δολάριο. Πρόκειται
για το σχέδιο που, όπως είδαμε, θέλει να
εφαρμόσει ο ίδιος! 

Σήμερα ο πληθωρισμός ανέρχεται στο
εφιαλτικό νούμερο 143%! Δηλαδή το χρήμα που
κυκλοφορεί -για να το πούμε λίγο «λαϊκά»- εί-
ναι 143 φορές παραπάνω από τις πραγματικές
συναλλαγές που πραγματοποιούν οι πολίτες!
Για να υπάρχει μία σύγκριση, στο τέλος της δε-
καετίας του ’90, που ανέλαβε ο Μένεμ, ήταν
2.000%!

Και όμως το πείραμα της δολαριοποίησης
έχει ήδη δοκιμαστεί και συντελεστεί σε τρεις
άλλες χώρες της Λατινικής Αμερικής: το
Εκουαδόρ (Ισημερινός), το Ελ Σαλβαντόρ και
τον Παναμά.

Το πρώτο οδηγήθηκε στη δολαριοποίηση
πάλι στις αρχές του 2000, με έναν πληθωρισμό
που έφτανε το 100%. Για το δεύτερο, υπήρξε
προϋπόθεση από τις ΗΠΑ προκειμένου να προ-
σχωρήσει η χώρα στη σύναψη ελεύθερου εμ-
πορίου με τις ΗΠΑ (ποιον άλλον;). 

Μάλιστα, το Σαλβαντόρ είναι η πρώτη χώ-
ρα στον κόσμο που υιοθέτησε ως εθνικό της
νόμισμα το κρυπτονόμισμα bitcoin μέσα στην
πανδημία το 2021! Τέλος, ο Παναμάς τυπικά
έχει νόμισμα το balboa από το 1904 που ιδρύ-

θηκε, όμως ως επίσημο νόμισμά του αναγνω-
ρίζεται από τότε το δολάριο. Το balboa απο-
τελεί περισσότερο μία λογιστική-συναλλαγμα-
τική μονάδα, αφού δεν εκτυπώνεται σε τρα-
πεζογραμμάτια, ως χαρτί δηλαδή και χρησι-
μοποιείται σε πολύ στοχευμένες και περιορι-
σμένες συναλλαγές.

Το τι συνόδευσε την τιθάσευση του πληθω-
ρισμού σε αυτές τις χώρες είναι γνωστό όλα
αυτά τα χρόνια. Ο Ισημερινός ήταν η πρώτη
χώρα της Λατινικής Αμερικής που καταγρά-
φτηκε η εξέγερση ενάντια στην ιδιωτικοποίηση
του νερού και που μέχρι να «σοβαρευτεί», δο-
κιμάστηκε το σοσιαλδημοκρατικό πείραμα.

Σήμερα αστοί οικονομολόγοι επισημαίνουν
ότι και οι τρεις οικονομίες έχουν γίνει κέντρα
«ξεπλύματος» μαύρου χρήματος από τα καρτέλ
του «επίσημου» εγκλήματος και των ναρκωτι-
κών. Ειδικά το Σαλβαντόρ έχει γίνει η πλατ-
φόρμα «ξεπλύματος» για τη μαφία ναρκωτι-
κών της Κολομβίας, που έρχεται σε άμεση επα-
φή με το αμερικάνικο νόμισμα!

Μπορεί να επαναληφθεί το «πείραμα» στην
Αργεντινή; 

Δύο είναι εδώ τα πιο μεγάλα εμπόδια: Το
μέγεθος της χώρας (η Αργεντινή αν και «τραυ-
ματισμένη» εξακολουθεί να είναι η δεύτερη με-
γαλύτερη οικονομία της Λατινικής Αμερικής)
και η έλλειψη βασικών συναλλαγματικών απο-
θεμάτων στα κρατικά ταμεία. Ο Μιλέι βέβαια
επιδιώκει να βγάλει στην επιφάνεια τα δολάρια
που βρίσκονται κρυμμένα στα… στρώματα. Η
χώρα δεν διαθέτει τα συναλλαγματικά εμβά-
σματα των φτωχοδιάβολων του Ελ Σαλβαντόρ,
που μετά την εκεί δολαριοποίηση και την έκρη-
ξη της φτώχειας και της ανεργίας πήραν τον
δρόμο της μετανάστευσης στις ΗΠΑ.

Πρόθυμοι δανειστές για να δώσουν στον Μι-
λέι τα 30 δισ. δολάρια σε μετρητά που έχει
ανάγκη, όπως δήλωσε, για να βάλει τη χώρα
στις ράγες του μειωμένου πληθωρισμού δεν
βρίσκονται. Θα βρίσκονταν, άλλωστε, όλα τα
προηγούμενα χρόνια στο ένα ή στον άλλον
βαθμό…

«Η δολαριοποίηση είναι μια δυνητικά επικίν-
δυνη στρατηγική ”χωρίς έξοδο”», έγραψε ο
Μαρκ Σόμπελ, πρώην ανώτερος αξιωματούχος
στο υπουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ και
πρώην εκπρόσωπος των ΗΠΑ στο ΔΝΤ, σε ένα
άρθρο σχετικά με τις προτάσεις του Μιλέι που
επικαλείται το New Yorker. «Θα μπορούσε να
σπείρει τους σπόρους για μια τεράστια οικονο-
μική συντριβή, ενώ εκτρέπει την προσοχή από
τη σκληρή δουλειά [που απαιτείται] για την
ανόρθωση της οικονομίας». Οι Αμερικάνοι (όχι
η πλευρά Τραμπ) αν και επωφελούνται από τη
φανερή φιλοαμερικάνικη στροφή και «προτί-
μηση» του Μιλέι (ήδη οι διαδικασίες για τη σύ-
ναψη οικονομικού μνημονίου ανάμεσα στις χώ-
ρες που αποτελούν το σχήμα Mercosur και την
ΕΕ μετά τις εκλογές στην Αργεντινή έχουν πα-
γώσει) επισημαίνουν τα στοιχεία ανισορροπίας
στην πολιτική του.

Βέβαια, η «σκληρή δουλειά που απαιτείται»
στο υπόλοιπο κομμάτι του προγράμματος Μιλέι
(περικοπές συντάξεων, κατάργηση επιδομά-
των φτώχειας, συντριβή κοινωνικών κατακτή-
σεων, όσες έχουν… απομείνει) δεν αμφισβητεί-
ται. Απλά καλείται να προσγειωθεί ο… κάτοχός
του.

Αυτά και άλλα πολλά θα επισημανθούν επί-
σης στο πρώτο ενδο… ατλαντικό ταξίδι του Μι-
λέι, στις ΗΠΑ.

H δολαριοποίηση της Αργεντινής

Τον Οικονόκοσμο γράφει ο Δημήτρης Μάνος 

ΟΙΚΟΝΟΚΟΣΜΟΣ
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Χαρακτηρίστηκε «μάγος» 

της διπλωματίας, αρχιτέκτονας»

των διεθνών σχέσεων των ΗΠΑ

στο δεύτερο μισό του 20ου

αιώνα, «γίγαντας» 

του Ρεπουμπλικανικού

Κόμματος. Διετέλεσε υπουργός

Εξωτερικών, τιμήθηκε με

βραβείο Νόμπελ Ειρήνης 

το 1973 και ήταν σύμβουλος

εξωτερικής πολιτικής πολλών

αμερικανών προέδρων. 

Ο πρόσφατος θάνατός του

έδωσε άλλη μια αφορμή 

στους απολογητές του

ιμπεριαλισμού για ύμνους και

νέα λιβανιστήρια προς 

το πρόσωπό του. 

Π
ράγματι, αν δει κανείς το ζήτημα
από την πλευρά των ΗΠΑ, θα υπο-
στήριζε ότι ήταν ένας γνήσιος εκ-

πρόσωπος του ιμπεριαλισμού, ένας δια-
κεκριμένος διπλωμάτης, ένας αποτελε-
σματικός υπουργός που υπερασπίστηκε,
με κάθε κόστος, τα συμφέροντα του βο-
ρειοαμερικανικού κεφαλαίου και την πο-
λιτική τού μεγαλύτερου ιμπεριαλιστικού
κράτους. Κόστος που φυσικά πληρώθηκε
από τους λαούς πολλών χωρών με πραξι-
κοπήματα, σφαγές και πολέμους. Ήταν
αυτός που καθιέρωσε την αμερικανική
«ρεαλιστική πολιτική», δηλαδή την πολι-
τική υπεράσπισης των εθνικών συμφε-
ρόντων του κράτους χωρίς ηθικά διλήμ-
ματα και ανθρωπιστικές αναστολές. 

Όπως γράφτηκε χαρακτηριστικά
(Spencer Ackerman στο commonality) σε
μια από τις πολλές δηλητηριώδεις νεκρο-
λογίες που δημοσιεύτηκαν διεθνώς, ο Κί-
σινγκερ ήταν ένας ξεχωριστός αλλά όχι
μοναδικός αρχιτέκτονας της διεθνούς ιμ-
περιαλιστικής τάξης με επικεφαλής τις
ΗΠΑ. Η πολιτική που ακολούθησε χτίστη-
κε πάνω στα θεμέλια που κατασκεύασαν
πριν από αυτόν ο Χένρι Μοργκεντάου, ο
Ντιν Άτσεσον, ο Τζορτζ Κέναν, ο Πολ Νί-
τζε, οι αδελφοί Ντάλες και πολύ πιο πριν
ο Τζέιμς Μονρόε και άλλοι σχεδιαστές της
εξωτερικής πολιτικής των ΗΠΑ.

Ο Κίσινγκερ γεννήθηκε στη Γερμανία
το 1923 και ήταν εβραϊκής καταγωγής. Το
1938 μετανάστευσε στις ΗΠΑ λόγω των
ναζιστικών διώξεων. Σπούδασε πολιτικές
επιστήμες στο Χάρβαρντ και πολύ γρήγο-
ρα ανελίχθηκε στα ανώτερα κλιμάκια της
εξωτερικής πολιτικής και ασφάλειας των
αμερικανικών κυβερνήσεων. Διατέλεσε
υπουργός Εξωτερικών και Σύμβουλος
Εθνικής Ασφάλειας κυρίως στη δεκαετία
του ’70. Έγραψε πολλά βιβλία σχετικά με
διεθνείς εξελίξεις και το 1982 ίδρυσε μια
συμβουλευτική εταιρεία γεωπολιτικής.
Λέγεται ότι μέχρι και το τέλος της ζωής
του -πέθανε 100 ετών- ασκούσε μεγάλη
επιρροή στο Ρεπουμπλικανικό Κόμμα και
την εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ. Ήταν
ένας από τους άτυπους συμβούλους του
Τζ. Μπους μετά την επέμβαση των ΗΠΑ
στο Ιράκ το 2003. 

Μια από τις μεγαλύτερες «επιτυχίες»
του θεωρείται η προσέγγιση των ΗΠΑ με
την Κίνα, η οποία ήταν ουσιαστικά μια
προσπάθεια της αμερικανικής εξωτερικής
πολιτικής να αλλάξει τους παγκόσμιους

συσχετισμούς σε βάρος τού μεγαλύτερου
ανταγωνιστή της, της ΕΣΣΔ. Φυσικά στην
επίσημη ιστορία έμεινε ως ο ιδιοφυής δι-
πλωμάτης που αναθέρμανε τις σχέσεις με
τη μεγάλη χώρα της Άπω Ανατολής. 

Το 1973 τιμήθηκε με το βραβείο Νόμ-
πελ Ειρήνης (!) για τη συμφωνία που επι-
τεύχθηκε στο Παρίσι σχετικά με τον τερ-
ματισμό του πολέμου μεταξύ ΗΠΑ και Βο-
ρείου Βιετνάμ. Η αλήθεια όμως είναι ότι
μερικά χρόνια νωρίτερα ήταν αυτός που
προώθησε με όλες του τις δυνάμεις την
εμπλοκή των ΗΠΑ στον πόλεμο, σαμποτά-
ροντας τις προσπάθειες για ειρήνευση
του Λ. Τζόνσον. Το 1973, όταν πλέον ο
αμερικανικός στρατός αδυνατούσε να
επιβληθεί, είχε ήδη αποφασιστεί η από-
συρσή του από το Βιετνάμ. Ακόμα όμως
και η συμφωνία που υπογράφηκε δεν
τερμάτισε ουσιαστικά τον πόλεμο αφού οι
δυνάμεις του Νοτίου Βιετνάμ εξακολου-
θούσαν να πολεμούν τους βιετναμέζους
κομμουνιστές μέχρι το 1975. Τότε ήταν
που και οι τελευταίοι Αμερικανοί έφυγαν
από τη χώρα και η Σαϊγκόν (μετέπειτα Χο
Τσι Μινχ) παραδόθηκε. 

Δε θα μπορούσαμε να παραλείψουμε -
προς επίρρωση του μεγέθους της προ-
σφοράς του υπέρ της παγκόσμιας ειρή-
νης- τη δημοσίευση του βιβλίου του «Πυ-
ρηνικός Πόλεμος και Εξωτερική Πολιτική»
το 1957. Σ’ αυτό ανέπτυξε τις απόψεις
του υπέρ ενός «περιορισμένου πυρηνικού
πολέμου» που ακόμα και στις μέρες μας
έχει μεγάλη αποδοχή στα υψηλά κλιμάκια
του αμερικανικού Πενταγώνου.

Επίσης οι προσπάθειές του για ειρήνη
στον κόσμο αποδεικνύονται και από την
ενεργό ανάμιξή του στον βομβαρδισμό
της Καμπότζης και του Λάος (1969-1973)
από τον αμερικανικό και νοτιοβετναμέζι-
κο στρατό με στόχο τους κομμουνιστές
αντάρτες. Οι επιχειρήσεις έγιναν μετά
από οδηγίες του Κίσινγκερ, με αποτέλε-
σμα το θάνατο δεκάδων χιλιάδων αμά-
χων.

Αλλά το αποκορύφωμα της ειρηνευτι-
κής του πολιτικής, που στέφθηκε με με-
γάλη επιτυχία, ήταν η υποστήριξή του ως
υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ στον ιν-
δονήσιο δικτάτορα Σουχάρτο για την ει-
σβολή και παράνομη κατοχή της Ινδονη-
σίας στο Ανατολικό Τιμόρ το 1975, που
εξελίχθηκε σε μια γενοκτονία και στοίχισε
τη ζωή σε περισσότερους από 200.000
ανθρώπους.

Ο Κίσινγκερ ήταν ενορχηστρωτής
πραξικοπημάτων και πολλών πολιτικών
παρεμβάσεων αλλά και στρατιωτικών
επεμβάσεων των ΗΠΑ σε ξένες χώρες,
που κατέληγαν σε σφαγές. Ήταν αυτός

που ως πρόεδρος της επιτροπής που ενέ-
κρινε τις μυστικές επιχειρήσεις της CIA
δήλωσε: «Δεν βλέπω γιατί πρέπει να μεί-
νουμε άπραγοι και να παρακολουθούμε
μία χώρα να γίνεται κομμουνιστική λόγω
της ανευθυνότητας του λαού της (…) Τα
ζητήματα είναι τόσο σημαντικά για τους
χιλιανούς ψηφοφόρους και δεν πρέπει να
αφεθούν να αποφασίσουν μόνοι τους».
Αμέσως μετά πραγματοποιήθηκε το πρα-
ξικόπημα του Α. Πινοσέτ στη Χιλή το
1973, με στόχο την ανατροπή και δολο-
φονία του προέδρου της χώρας, Σ. Αλιέν-
τε. Ακολούθησε ένα μεγάλο χρονικό διά-
στημα κατά το οποίο η Χούντα του εκλε-
κτού των ΗΠΑ προχώρησε σε συλλήψεις,
φυλακίσεις, βασανισμούς και δολοφονίες
αριστερών και δημοκρατικών πολιτών.
Σίγουρα ο μεγάλος μάγος της διπλωμα-
τίας αισθανόταν υπερήφανος για την πα-
τρότητα του σχεδίου του. 

Καθοριστική ήταν η συμμετοχή του και
σε άλλες ανατροπές νόμιμα εκλεγμένων
κυβερνήσεων στη Λατινική Αμερική, που
κατέληγαν σε δολοφονίες πολιτικών αντι-
πάλων, δικτατορίες και αιματοκύλισμα.
Δυστυχώς για τον αιωνόβιο πολιτικό τα
πολλά χρόνια ζωής που του προσφέρθη-
καν απλόχερα ήταν και η αιτία να προλά-
βει εν ζωή τα αποχαρακτηρισμένα έγγρα-
φα για τη δράση του. Τα απόρρητα έγ-
γραφα του σχεδίου που ονομάστηκε «Επι-
χείρηση Κόνδωρ» βγήκαν στη δημοσιότη-
τα πριν πεθάνει. Σε όλες σχεδόν τις χώ-
ρες της Νοτίου Αμερικής που υπήρχαν φι-
λοαμερικανικές κυβερνήσεις τη δεκαετία
του ’70 ο στρατός τους με τη στήριξη της
CIA προχώρησε σε δολοφονίες δεκάδων
χιλιάδων αριστερών. Μάλιστα, στην περί-
πτωση της Αργεντινής, μετά το πραξικό-
πημα του Βιδέλα το 1976 ο Κίσινγκερ δή-
λωσε ανοιχτά ότι ο στρατός πρέπει να εν-
θαρρυνθεί για την εξάλειψη των «τρομο-
κρατικών δυνάμεων», εννοώντας την
Αριστερά.

Οι παρεμβάσεις του Κίσινγκερ επε-
κτείνονταν σε όλες τις γωνιές της γης.
Μετά τον πόλεμο του Γιομ Κιπούρ ήταν
αυτός που κατέβαλε άοκνες προσπάθειες
ώστε να αποκομίσει το κράτος του Ισραήλ
τα μέγιστα οφέλη από τα αποτελέσματα
του πολέμου. 

Η υποστήριξή του στον Σάχη του Ιράν
τη δεκαετία του ’70 -παρά τις καταγγε-
λίες για κατάφωρη παραβίαση των αν-
θρώπινων δικαιωμάτων στη χώρα του-
συνέβαλε στην αύξηση των τιμών του πε-
τρελαίου και την κρίση του 1973 που
έπληξε κυρίως την Ευρώπη.

Χωρίς τελειωμό η δράση του στην
Ασία επεκτάθηκε και στο Πακιστάν, μια

χώρα με στρατιωτική χούντα και σύμμαχο
των ΗΠΑ. Το 1971, όταν ακόμα ο Κίσινγ-
κερ ήταν υπουργός και με τη δική του
υποστήριξη, η χούντα ξεκίνησε στρατιω-
τική επιχείρηση στο ανατολικό Πακιστάν
για να καταπνίξει την αποσχιστική εξέ-
γερση (κίνημα της βεγγαλικής αυτοδιάθε-
σης) των κατοίκων της περιοχής (σημερι-
νό Μπανγκλαντές). Το αποτέλεσμα ήταν
μια ανελέητη σφαγή Βεγγαλέζων που
έμεινε στην ιστορία ως η γενοκτονία του
Μπανγκλαντές με τεράστιο αριθμό νε-
κρών που εκτιμούνται από 300.000 ώς
3.000.000. Άλλα 10.000.000 μετανάστευ-
σαν στην Ινδία. 

Αλλά και στη χώρα μας ο Κίσινγκερ εί-
χε πρωταγωνιστικό ρόλο και άμεση ανά-
μιξη στο πραξικόπημα του Ιωαννίδη στην
Κύπρο, στις 15 Ιούλη του 1974, δίνοντας
την έγκριση των ΗΠΑ στον έλληνα δικτά-
τορα για την ανατροπή του Μακάριου, με
στόχο τη διχοτόμηση του νησιού και τη δι-
πλή ένωση με Ελλάδα και Τουρκία. Χαρα-
κτηριστική είναι η ομολογία του αρχηγού
των ενόπλων δυνάμεων, στρατηγού Μπο-
νάνου, και του αντιστρατήγου Γαλατσά-
νου ότι οι ΗΠΑ έδωσαν την εντολή για το
πραξικόπημα στην Κύπρο (Ψυρούκης). Ο
Κίσινγκερ ήταν και ο βασικός συνομιλη-
τής με την Τουρκία η οποία, με πρόσχημα
το πραξικόπημα στην Κύπρο, προχώρησε
στην εισβολή και τον «Αττίλα». Όπως δη-
μοσιεύτηκε σε εφημερίδες της εποχής,
την ημέρα της τουρκικής εισβολής (20
Ιουλίου 1974) ο υφυπουργός του Κίσινγ-
κερ, Τζ. Σίσκο, βρισκόταν στην Άγκυρα
σε επαφές με τον τούρκο πρωθυπουργό
Μπ. Ετζεβίτ. Για να αντιληφθούμε σε πό-
σο μεγάλο βαθμό ήταν μπλεγμένος ο Κί-
σινγκερ στα τεκταινόμενα στην Ελλάδα
την εποχή εκείνη, αρκεί να αναφέρουμε
μόνο ότι είχε προαναγγείλει τη μετάβαση
από τη χούντα στον κοινοβουλευτισμό μια
ημέρα νωρίτερα από τη σύσκεψη των αρ-
χηγών των ενόπλων δυνάμεων στην
οποία και πάρθηκε η απόφαση. 

Σίγουρα θα πρέπει να παραδεχτούμε
ότι ο Κίσινγκερ ήταν από τους λίγους αμε-
ρικανούς πολιτικούς που είχαν τόσο ση-
μαντική επίδραση στη διαμόρφωση της
σύγχρονης πολιτικής ιστορίας των ΗΠΑ -
και όχι μόνο. Οι πολιτικές που εφάρμοσε
σε όλη του τη ζωή επηρέασαν κράτη και
λαούς σε όλη την υφήλιο. Θα μπορούσα-
με να αναφέρουμε πολλά ακόμα από τα
«επιτεύγματα» του ισχυρότερου υπουρ-
γού Εξωτερικών που πέρασε ποτέ από τις
ΗΠΑ. Αν θέλαμε όμως να δώσουμε έναν
τίτλο στον δικό μας επικήδειο προς τον
άνθρωπο που έφυγε πλήρης ημερών και
υπερπλήρης εγκλημάτων θα ήταν ο εξής:
«Η κληρονομιά που άφησε στους λαούς
με το εκατοντάχρονο πέρασμά του από
αυτόν τον κόσμο ήταν βουτηγμένη στο
αίμα».

Πηγές
«Διπλωματία», Henry Kissinger, 
εκδ. Νέα Σύνορα - Λιβάνης

«Η μαύρη βίβλος του καπιταλισμού»,

εκδ. Λιβάνη

«Ιστορία της σύγχρονης Ελλάδας
(1967-1974)», Ν. Ψυρούκης, 
εκδ. Επικαιρότητα.

Ιστοσελίδα COMMONALITY
https://commonality.gr/o-chenri-
kisingker-egklimatias-polemoy-poy-
agapithike-apo-tin-archoysa-taxi-tis-
amerikis-pethainei-telika/

Χένρι Κίσινγκερ

«Μάγος» της διπλωματίας 
ή οργανωτής πραξικοπημάτων και πολέμων;

Του ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΣΚΟΔΡΑΝΗ
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Φόροι ΙΙ
«Έχει να κάνει και με τις συντάξεις. Δίνουμε

31%, από αυτά τα μισά δεν είναι από τις εισφορές
αλλά από τους φόρους. Αν μειώσουμε τον ΦΠΑ
αλόγιστα, στο τέλος δεν θα μπορούμε να πλη-
ρώσουμε βασικές ανάγκες». Ο πόλεμος βασική
ανάγκη.

Διόδια
Αυξήσεις αναμένονται στα διόδια των αυτο-

κινητόδρομων, όπως γνωστοποίησε ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος Π. Μαρινάκης. Το 2024 θα
σημειωθεί αύξηση σε ποσοστό 7,6%, το 2025 νέα
άνοδος 2% και το 2026 πάλι αύξηση 2% στα τέλη
διοδίων. Αυτοκινητόδρομοι με χρώμα.

Περιοχές

Οι ισραηλινές ένοπλες δυνάμεις (IDF) δημο-
σίευσαν έναν χάρτη στον οποίο η Λωρίδα της
Γάζας χωρίζεται σε εκατοντάδες μικρές περιο-
χές. Ο διαδραστικός χάρτης -αναφέρει ο ιστότο-
πος Times of Israel- θα χρησιμοποιηθεί για να ει-
δοποιήσει τους Παλαιστίνιους αμάχους για τις
περιοχές ενεργών μαχών. Πού μπορεί κάποιος
να σκοτωθεί.

Ψήφος

Επιστολική ψήφο στις ευρωεκλογές ανακοί-
νωσε ο Κ. Μητσοτάκης. Εκτός από τα δέντρα
και το χαρτί τους.

Προβλέψεις 
Την υπαγωγή του Αστεροσκοπείου και της

Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας στο Υπουρ-
γείο Κλιματικής Κρίσης, παρά τις αντιδράσεις

της διοίκησής του και επιστημόνων ερευνητών,
επανέλαβε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, στη συζή-
τηση στη Βουλή για τις πλημμύρες. «Αναζητού-
με την επιστημονική γνώση, αλλά τη θέλουμε
ενσωματωμένη στο υπουργείο, που έχει τον
πρώτο και τον τελευταίο λόγο». Επιστημονικές
καταστροφές.

Κρύο
«Δύσκολες» αμυντικές επιχειρήσεις σε τμήμα-

τα του ανατολικού μετώπου καλούνται να αντιμε-
τωπίσουν τα ουκρανικά στρατεύματα, εξαιτίας
του κρύου που επικρατεί, αλλά οι δυνάμεις στον
νότο πραγματοποιούν ακόμη επιθέσεις, δήλωσε ο
Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι.

Τελείωσαν τα δολάρια θέρμανσης.

Εποχή
«O χαμός του δρα Κίσινγκερ σηματοδοτεί το

τέλος μιας εποχής, μιας εποχής κατά την οποία
το αξιοθαύμαστο μυαλό και η διπλωματική του
ικανότητα διαμόρφωσαν όχι μόνο την πορεία
της αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής, αλλά
και την παγκόσμια σκηνή», δήλωσε ο Ισραηλι-
νός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου. Άξι-
οι συνεχιστές του έργου του.

Απόλυση
Η Μελίσα Μπαρέρα, πρωταγωνίστρια των

δύο τελευταίων ταινιών Scream, απολύθηκε
από το Scream VII, καθώς κατηγορήθηκε για
αντισημιτισμό, λόγω αναρτήσεων στα social
media όπου υποστήριξε ότι όσα γίνονται στην
Γάζα θυμίζουν «στρατόπεδα συγκέντρωσης» και
ότι είναι «γενοκτονία» εναντίον Παλαιστίνιων.
Silence Ι.

Απόβαση
Δύο Αμερικανοί του αεροπλανοφόρου Gerald R. Ford (CVN 78) που

έχει ελλιμενιστεί στη Σούδα, χτύπησαν με γροθιές και χαστούκια κατά
την έξοδό τους στην πόλη, δύο 15χρονα κορίτσια. Προπόνηση στον
δρόμο για την Παλαιστίνη.

Φόροι Ι
Αναφερόμενος στη μείωση του ΦΠΑ στα βασικά είδη διατροφής, τα

οποία αναγκάζεται να περιορίζει σημαντικό μέρος του πληθυσμού, ο
υπουργός Οικονομίας έκανε λόγο για ένα μέτρο που θα ήταν αναπο-
τελεσματικό και πως «οι φρεγάτες και τα αεροπλάνα στοιχίζουν. Από
κάπου πρέπει να βρεθούν». Η σωστή πλευρά της πείνας.

σχολια

Δολοφονία Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου

15 χρόνια μετά, ο λαός και η νεολαία στους δρόμους!

Π
ριν 15 χρόνια, στις 6 του Δεκέμ-
βρη του 2008, έπεφτε νεκρός ο
15χρονος Αλέξανδρος Γρηγορό-

πουλος από το όπλο του αστυνομικού
Κορκονέα. Από ένα περίστροφο που
οπλίστηκε από τη δολοφονική πολιτι-
κή του συστήματος, που στρεφόταν
και στρέφεται ενάντια στο λαό και τη
νεολαία. 

Μετά από 15 χρόνια, ο λαός και η
νεολαία επιμένει να βγαίνει στους δρό-
μους και να τιμά αγωνιστικά τη μνήμη
του Αλέξανδρου. Ενάντια στην κρατική
καταστολή, ενάντια στη φασιστικοποί-
ηση, για το δικαίωμα στη ζωή και τις
ελευθερίες!

Στην Αθήνα, πολλές χιλιάδες διαδη-
λωτές βρέθηκαν στους δρόμους για να
τιμήσουν τη μνήμη του Αλέξανδρου. Στη
διαδήλωση συμμετείχαν οργανώσεις της
Αριστεράς και συλλογικότητες του α/α
χώρου. Το ΚΚΕ(μ-λ) συμμετείχε, προ-
σπαθώντας να αναδείξει το σύνολο της
φασιστικοποίησης της δημόσιας και πο-
λιτικής ζωής. Για άλλη μια φορά η πα-
ρουσία της αστυνομίας ήταν προκλητι-
κή, με διμοιρίες ΜΑΤ να ακολουθούν
από δίπλα την πορεία, καθ' όλη της τη
διάρκεια, ενώ σε «ετοιμότητα» βρίσκον-
ταν και αύρα της αστυνομίας. Ήδη, πριν
τη συγκέντρωση, ομάδες ασφαλιτών
επιχείρησαν να κάνουν έλεγχο σε μέλη
του ΚΚΕ(μ-λ), που κατευθύνονταν προς
τα Προπύλαια. Οι σύντροφοι αρνήθηκαν
και αποχώρησαν φωνάζοντας συνθήμα-
τα. Πριν από την πορεία έγιναν τουλάχι-
στον 67 προσαγωγές στους γύρω δρό-
μους, ενώ στο τέλος της έγινε χρήση και
της αύρας. 

Στη Θεσσαλονίκη, νέοι, φοιτητές
και μαθητές, καθώς και εργαζόμενοι της
πόλης συγκεντρώθηκαν στην Καμάρα,
από όπου και ξεκίνησε η διαδήλωση πε-

ρίπου 3.000 ανθρώπων. Συμμετείχαν
αναρχικές συλλογικότητες, καθώς και
φοιτητικοί σύλλογοι και οργανώσεις της
εξωκοινοβουλευτικής Αριστεράς. Η πα-
ρουσία της αστυνομίας ήταν έντονη,
ακολουθώντας τη διαδήλωση σε όλη τη
διάρκειά της. 

Οι Αγωνιστικές Κινήσεις και η Μαθη-
τική Αντίσταση συγκρότησαν μαζικό
μπλοκ. Μέσα από τα συνθήματά τους
προσπάθησαν να συνδέσουν την κρατική
καταστολή με τη συνολικότερη καθημε-
ρινή αντιλαϊκή επίθεση. Και σε αυτήν την
διαδήλωση, φωνάχτηκαν συνθήματα
υπέρ της δίκαιης αντίστασης του παλαι-
στινιακού λαού, ενάντια στις σιωνιστικές
δυνάμεις κατοχής! «Στη Γάζα κάθε σπίτι
έχει έναν Αλέξη, οι λαοί θα πουν την τε-
λευταία λέξη», φώναξαν φοιτητές και
μαθητές που συμμετείχαν στο μπλοκ,
ενώ ομάδα μαθητών κρατούσε στα χέρια
της πλακάτ με το μήνυμα: «Έχε το νου
σου στο παιδί, γιατί αν γλιτώσει το παιδί
υπάρχει ελπίδα». 

Στα Χανιά, με τη συμμετοχή περίπου
400 διαδηλωτών, κυρίως νεολαίας,
πραγματοποιήθηκε η διαδήλωση της
6ης  Δεκέμβρη. Ο Ενιαίος φοιτητικός
σύλλογος και η Ρόζα Νέρα είχαν τα πιο
μαζικά μπλοκ, ενώ συμμετείχαν επίσης
η ΕΛΜΕ, η ΛΑΕ, το ΝΑΡ-νΚΑ και το ΣΕΚ.
Η Πρωτοβουλία Αντίστασης σχημάτισε
διακριτό, μαχητικό μπλοκ, φωνάζοντας
συνθήματα ενάντια στην πολιτική της
φτώχειας και της καταστολής. Φωνά-
χτηκαν επίσης και συνθήματα αλληλεγ-
γύης στον αγωνιζόμενο παλαιστινιακό
λαό και ενάντια στη δολοφονική πολιτι-
κή που μπλέκει τη χώρα μας στα σχέδια
των ιμπεριαλιστών.

Στον Βόλο, η πορεία πραγματοποι-
ήθηκε με πολύ μεγάλη μαζικότητα. Συμ-
μετείχαν οργανώσεις και σχήματα της

εξωκοινοβουλευτικής Αριστεράς (ΣΕΚ,
ΝΑΡ, Συντονισμός Συλλογικοτήτων Βό-
λου) και αναρχικές συλλογικότητες. Άλ-
λες δυνάμεις (ΑΡΙΣ, ΑΡΑΣ) κατέβηκαν με
πανό φοιτητικών συλλόγων είτε με ψη-
φίσματα συνελεύσεων ή με ψηφίσματα
ΔΣ, παρόλο που συζητήσεις δεν έγιναν
στις σχολές και δεν έλειψαν και οι προ-
σπάθειες να μπλοκαριστούν συνελεύ-
σεις. Για ακόμα μια χρονιά, το ΚΚΕ επέ-
λεξε να μην κατέβει στον δρόμο. Στην
διαδήλωση συμμετείχαν με πανό, ανα-
κοινώσεις, συνθήματα και οι Αγωνιστι-
κές Κινήσεις, ενώ το ΚΚΕ(μ-λ) παρέμβη-
κε με την προκήρυξή του.

Η παρουσία των ΜΑΤ ήταν έντονη σε
διάφορα σημεία της πόλης. Προς το τέ-
λος της πορείας χτύπησαν από τα πίσω
με δακρυγόνα, ενώ έκαναν και 15 προ-
σαγωγές, εκ των οποίων 11 ανήλικοι! 

Στην Ξάνθη, πραγματοποιήθηκε, με
μικρή μαζικότητα, το μεσημέρι της 6ης
Δεκέμβρη η συγκέντρωση, την οποία κα-
λούσε ο Σύλλογος Φοιτητών Ξάνθης. Το
ΚΚΕ(μ-λ) συμμετείχε με πανό και μαζί με
τις Αγωνιστικές Κινήσεις προσπάθησαν

να δώσουν αγωνιστικό χρώμα, με συν-
θήματα ενάντια στην πολιτική που δολο-
φονεί τη ζωή και τα δικαιώματά μας.
Επίσης, εκπρόσωπος της Οργάνωσης
έδωσε μικρή συνέντευξη σε τοπική εφη-
μερίδα. Αρνητικό είναι το γεγονός ότι τό-
σο η ΚΝΕ όσο και τα ΕΑΑΚ δεν δέχτηκαν
να προχωρήσει ο σύλλογος σε πορεία,
παρά τη σχετική πρόταση των Αγωνιστι-
κών Κινήσεων.

Στην Ηγουμενίτσα, αρκετοί συνα-
γωνιστές συγκεντρώθηκαν το απόγευμα
στον Πεζόδρομο της Ηγουμενίτσας μετά
από τα καλέσματα των οργανώσεων
ΚΚΕ(μ-λ), Μ-Λ ΚΚΕ και ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Στη
συγκέντρωση και στην πορεία που ακο-
λούθησε, συμμετείχαν με πανό και ξε-
χωριστά μπλοκ το ΚΚΕ(μ-λ) και το Μ-Λ
ΚΚΕ, ενώ υπήρχε και πανό της επιτρο-
πής ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΣΤΟΝ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΑ-
ΚΟ ΛΑΟ. Φωνάχτηκαν συνθήματα ενάν-
τια στην δολοφονική πολιτική του συ-
στήματος, στην πολιτική της φασιστικο-
ποίησης, της φτώχειας, της ανεργίας
και της καταστολής.

Θεσσαλονίκη, 6/12/2023


